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ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ ALPHA BANK CYPRUS LIMITED 

 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ 

 
 
 
Διοικητικό Συμβούλιο Σπ. Ν. Φιλάρετος, Πρόεδρος 
  
 Γ. A. Γεωργίου, Διευθύνων Σύμβουλος (διορίστηκε στις  

  15 Απριλίου 2011)  
  
 Κ. Μ. Κόκκινος (αποχώρησε στις 30 Απριλίου 2011) 
  
 Μ. Π. Οικονομίδης, Γενικός Διευθυντής (διορίστηκε στις 15 

Απριλίου 2011)  
  
 Γρ. Θ. Τιμπλαλέξης (αποχώρησε στις 30 Απριλίου 2011) 
  
 Χρ. Χ. Γιαμπανάς 
  
 Α. Μ. Μιχαηλίδης (διορίστηκε στις 20 Ιουλίου 2011) 
  
 Γ. Μ. Μιχαηλίδης (αποχώρησε στις 20 Ιουλίου 2011) 
  
 Λ. Α. Παπαγαρυφάλλου 
  
 Δρ. Α. Κ. Κρητιώτης 
  
 Ι. Σ. Μοναστηριώτης 
  
  
Γραμματέας Λ. Α. Παπαλαμπριανού 
  
  
  
Νομικοί Σύμβουλοι Χρυσαφίνης και Πολυβίου 
  
  
  
Ανεξάρτητοι Ελεγκτές KPMG Limited 
  
  
  
Εγγεγραμμένη διεύθυνση Γωνία Χείλωνος και Γλάδστωνος 
 Πλατεία Στυλιανού Λένα, Λευκωσία 
  
  
  
Κεντρικά Γραφεία Διοίκησης Μέγαρο Alpha Bank  
 Λεωφ. Λεμεσού 3, Λευκωσία 
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ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ ALPHA BANK CYPRUS LIMITED 

 
ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

 
 
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Alpha Bank Cyprus Limited (η “Εταιρία”) υποβάλλει στα μέλη την  
ετήσια έκθεσή του μαζί με τις ελεγμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του Συγκροτήματος 
για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011. 
 
ΚΥΡΙΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
 
Κατά το έτος 2011, το Συγκρότημα συνέχισε να διεξάγει πλήρεις τραπεζικές εργασίες με την παροχή 
ενός ευρέως φάσματος τραπεζικών χρηματοοικονομικών και ασφαλιστικών υπηρεσιών. 
 
Η Εταιρία είναι θυγατρική εταιρία της Alpha Bank A.E., η οποία είναι εγγεγραμμένη στην Ελλάδα. 
 
Η Εταιρία είναι η μητρική εταιρία του Συγκροτήματος της Alpha Bank Cyprus Limited.  Οι θυγατρικές 
εταιρίες της Εταιρίας είναι η Alpha Trustees Limited, η Alpha Insurance Limited και οι θυγατρικές της 
εταιρίες. 
 
Λεπτομέρειες αναφορικά με τις θυγατρικές εταιρίες παρουσιάζονται στην σημείωση 38 των 
ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. 
 
ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΩΝ ΕΞΕΛΙΞΕΩΝ, ΤΗΣ ΘΕΣΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΠΙΔΟΣΕΩΝ ΤΩΝ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 
 
Βασικά Οικονομικά Στοιχεία 
 Μεταβολή 2011 2010 
 % € € 
    
Κέρδη από εργασίες +7,92 196.364.586 181.952.718 
Κέρδη πριν τη φορολογία -89,28 6.758.784 63.077.700 
Κέρδη που αναλογούν στους ιδιοκτήτες της    
  μητρικής εταιρίας -95,38 2.580.835 55.816.480 
Κέρδη ανά μετοχή -95,38 1,85 σεντ 40,01 σεντ 
 
Βασικά Οικονομικά Μεγέθη 
 Μεταβολή 2011 2010 
 % € € 
    
Δάνεια και απαιτήσεις από πελάτες -5,23 4.278.300.036 4.514.360.697 
Καταθέσεις από πελάτες -27,20 2.590.710.996 3.558.593.066 
Ίδια κεφάλαια -1,21 527.694.461 534.153.274 
 
Το Συγκρότημα της Alpha Bank Cyprus Limited, το έτος 2011 παρουσιάζει κέρδη πριν τη φορολογία 
ύψους €6,8εκ. σε σχέση με €63,1εκ. το έτος 2010.  Η μείωση στα κέρδη αντικατοπτρίζει τη ραγδαία 
επιδείνωση στο χρηματοοικονομικό περιβάλλον το έτος 2011. 
 
Τα κέρδη από εργασίες έχουν σημειώσει αύξηση 7,9% σε σχέση με το έτος 2010, λόγω της 
βελτιώσεως του επιτοκιακού περιθωρίου αλλά και της αποτελεσματικής διαχειρίσεως των 
λειτουργικών δαπανών. Η συγκράτηση του λειτουργικού κόστους είχε ως αποτέλεσμα ένα ιδιαίτερα 
χαμηλό δείκτη έξοδα προς έσοδα 30,7%. 
 
Τα κέρδη πριν τη φορολογία επηρεάζονται αρνητικά από τις αυξημένες προβλέψεις για απομείωση 
επισφαλών απαιτήσεων οι οποίες, στα πλαίσια της συνετής διαχείρισης πιστωτικού κινδύνου, 
θωρακίζουν τον οργανισμό στην αντίξοη οικονομική συγκυρία. Οι προβλέψεις αυξήθηκαν κατά 109%, 
με αποτέλεσμα τα κέρδη πριν τη φορολογία να παρουσιάσουν μείωση 89,3% σε σχέση με το έτος 
2010. 
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ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ ALPHA BANK CYPRUS LIMITED 

 
ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ (συνέχ.) 

 
ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΩΝ ΕΞΕΛΙΞΕΩΝ, ΤΗΣ ΘΕΣΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΠΙΔΟΣΕΩΝ ΤΩΝ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ (συνέχ.) 
 
Βασικά Οικονομικά Μεγέθη (συνέχ.) 
 
Η Εταιρία έχει μερίδιο αγοράς στις χορηγήσεις 6,70% και στις καταθέσεις 3,73% τον Δεκέμβριο του 
έτους 2011, σε σχέση με 7,62% και 5,07% τον Δεκέμβριο του έτους 2010, αντίστοιχα. 
 
ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗ ALPHA BANK - EUROBANK 
 
To Διοικητικό Συμβούλιο της μητρικής Τράπεζας Alpha Bank A.E. και τo Διοικητικό Συμβούλιο 
της Εurobank EFG ανακοίνωσαν την 29 Αυγούστου 2011, ότι κατέληξαν σε συμφωνία για την 
έναρξη των διαδικασιών συγχώνευσης των δύο τραπεζών δι’ απορροφήσεως της δεύτερης από την 
πρώτη. Την 15 Νοεμβρίου 2011, οι Γενικές Συνελεύσεις των Μετόχων των συγχωνευομένων 
τραπεζών, ενέκριναν το Σχέδιο Συμβάσεως Συγχωνεύσεως.  
 
Με νεότερη ανακοίνωσή της την 14 Μαρτίου 2012 η Alpha Bank, σε συνέχεια προηγούμενων 
ανακοινώσεων σχετικά με την εξέλιξη της εν λόγω συγχωνεύσεως, και μετά την αναδιάρθρωση 
του ελληνικού χρέους (PSI) και τις επιπτώσεις της στον τραπεζικό τομέα, ανακοίνωσε την  
πρόθεσή της να φέρει - και την 3 Απριλίου 2012 έφερε - προς έγκριση στο Διοικητικό της 
Συμβούλιο, πρόταση για τη σύγκληση Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων της Τραπέζης, με θέμα 
την ανάκληση του συνόλου των προαναφερόμενων αποφάσεων της Γενικής Συνελεύσεως των 
Μετόχων της 15ης Νοεμβρίου 2011, η οποία ορίσθηκε για την 26 Απριλίου 2012. 
 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 
Τα οικονομικά αποτελέσματα του Συγκροτήματος παρουσιάζονται στην ενοποιημένη κατάσταση 
συνολικών εσόδων στη σελίδα 13 των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων.  
 
Τα κέρδη για το έτος που αναλογούν στους ιδιοκτήτες της μητρικής εταιρίας ανέρχονται σε €2.580.835 
(2010: €55.816.480) τα οποία οι Διοικητικοί Σύμβουλοι προτείνουν όπως μεταφερθούν στο 
αποθεματικό προσόδου. 
 
ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 
 
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρίας δεν προτείνει την καταβολή μερίσματος για το έτος 2011 
(2010: € μηδέν). 
 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ 
 
Κίνδυνος θεωρείται οποιοσδήποτε χρηματοοικονομικός ή άλλος παράγοντας που δημιουργεί 
πιθανότητες για μελλοντική μείωση της κερδοφορίας. 
 
Οι κυριότεροι κίνδυνοι που εμπεριέχονται στο φάσμα των εργασιών του Συγκροτήματος είναι ο 
πιστωτικός κίνδυνος, ο κίνδυνος αγοράς (κυρίως επιτοκίων και συναλλάγματος), ο κίνδυνος 
ρευστότητας, ο λειτουργικός κίνδυνος και ο κίνδυνος συμμόρφωσης. 
 
Λεπτομερής περιγραφή των κινδύνων και διαχείρισης τους παρουσιάζεται στη σημείωση 43 των 
ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. 
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ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ ALPHA BANK CYPRUS LIMITED 

 
ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ (συνέχ.) 

 
ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΗ ΕΞΕΛΙΞΗ 
 
Η οικονομική κρίση επιδρά αρνητικά τόσο στις χρηματοπιστωτικές αγορές, όσο και στην οικονομία 
γενικότερα.  Ως αποτέλεσμα οι κίνδυνοι στους οποίους εκτίθεται η Εταιρία έχουν ενταθεί σημαντικά, 
καθιστώντας εξαιρετικά αβέβαιη την επίτευξη ικανοποιητικής κερδοφορίας μεσοπρόθεσμα. 
 
Με βάση το οικονομικό περιβάλλον και τις προκλήσεις της αγοράς, η Εταιρία θα ακολουθήσει ένα 
συντηρητικό επιχειρησιακό σχέδιο βασισμένο στις ακόλουθες προτεραιότητες: 
 
• διατήρηση και προσέλκυση νέων καταθέσεων στην τοπική αγορά και μέσω του δικτύου διεθνών 

δραστηριοτήτων, 
• επιλεκτική παραχώρηση νέων χορηγήσεων με βάση τα προκαθορισμένα πιστωτικά κριτήρια, 
• συγκράτηση καθυστερήσεων και προβλέψεων, 
• συγκράτηση λειτουργικών εξόδων και αύξηση της παραγωγικότητας και, 
• συνεχής βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών προς τους πελάτες. 
 
ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
 
Κατά τη διάρκεια του έτους, δεν υπήρξε οποιαδήποτε αλλαγή στο μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας. 
 
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 
 
Η Εταιρία διαθέτει σήμερα ένα σύγχρονο δίκτυο 35 καταστημάτων και άλλων εξειδικευμένων 
μονάδων που πλαισιώνεται αποτελεσματικά από τις υπηρεσίες εναλλακτικών δικτύων αυτόματων 
μηχανημάτων ανάληψης μετρητών (ATMs), ηλεκτρονικής τράπεζας (internet banking) και 
ηλεκτρονικής τράπεζας μέσω κινητού τηλεφώνου (mobile banking).  
 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ ΣΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
 
Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, η σύζυγος και τα τέκνα τους δεν κατέχουν ποσοστό άμεσα ή 
έμμεσα στο κεφάλαιο της Εταιρίας σύμφωνα με το άρθρο 60(4) τον περί Αξιών και Χρηματιστηρίου 
Αξιών Κύπρου Νόμου στις 31 Δεκεμβρίου 2011. 
 
Κατά τη διάρκεια της περιόδου μεταξύ 31 Δεκεμβρίου 2011 και 30 ημερών πριν από την ημερομηνία 
της ειδοποίησης για σύγκληση της Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης, δεν υπήρξε οποιαδήποτε διακύμανση 
στα πιο πάνω ποσοστά. 
 
ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΜΕ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΑ ΠΡΟΣΩΠΑ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
 
Γνωστοποιούνται στην σημείωση 47 των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. 
 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
 
Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου κατά την ημερομηνία της παρούσας έκθεσης παρουσιάζονται 
πιο κάτω: 
 
Σπ. Ν. Φιλάρετος, Πρόεδρος 
Γ. Α. Γεωργίου, Διευθύνων Σύμβουλος 
Μ. Π. Οικονομίδης, Γενικός Διευθυντής 
Χρ. Χ. Γιαμπανάς 
Α. Μ. Μιχαηλίδης 
Λ. Α. Παπαγαρυφάλλου 
Δρ. Α. Κ. Κρητιώτης  
Ι. Σ. Μοναστηριώτης 



6 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ ALPHA BANK CYPRUS LIMITED 

 
ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ (συνέχ.) 

 
 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ (συνέχ.) 
 
Οι κ. Κώστας Κόκκινος και Γρηγόριος Τιμπλαλέξης έχουν αποχωρήσει από μέλη του Διοικητικού 
Συμβουλίου στις 30 Απριλίου 2011 και ο κ. Γιώργος Μιχαηλίδης έχει αποχωρήσει από μέλος του 
Διοικητικού Συμβουλίου στις 20 Ιουλίου 2011. 
 
Στις 15 Απριλίου 2011 το Διοικητικό Συμβούλιο διόρισε τους κ. Γεώργιο Α. Γεώργιου και Μάριο Π. 
Οικονομίδη ως νέα μέλη και στη συνέχεια επανεκλέγηκαν ως μέλη στην Ετήσια Γενική Συνέλευση 
κατά την ίδια ημερομηνία.  Στις 20 Ιουλίου 2011 το Διοικητικό Συμβούλιο διόρισε τον κ. Ανδρέα Μ. 
Μιχαηλίδη ως νέο μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου. 
 
Οι κ. Ανδρέας Μ. Μιχαηλίδης και Δρ. Ανδρέας Κ. Κρητιώτης είναι μη εκτελεστικά ανεξάρτητα μέλη 
του Διοικητικού Συμβουλίου. Ο κ. Ανδρέας Μ. Μιχαηλίδης έχει ορισθεί ως ανώτερος ανεξάρτητος 
διοικητικός σύμβουλος.  
 
Σύμφωνα με το Άρθρο 95 του Καταστατικού της Εταιρίας, ο κ. Ανδρέας Μ. Μιχαηλίδης αποχωρεί και, 
αφού είναι επανεκλέξιμος, προσφέρεται για επανεκλογή. 
 
Σύμφωνα με το Άρθρο 89 του Καταστατικού της Εταιρίας, οι κ. Σπύρος Ν. Φιλάρετος και Δρ. Ανδρέας 
Κ. Κρητιώτης αποχωρούν και, αφού είναι επανεκλέξιμοι, προσφέρονται για επανεκλογή. 
 
ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ 
 
Τα γεγονότα μετά την περίοδο αναφοράς παρουσιάζονται στη σημείωση 50 των ενοποιημένων 
οικονομικών καταστάσεων. 
 
ΕΚΘΕΣΗ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 
 
Εισαγωγή 
Η Alpha Bank Cyprus Ltd είναι 100% θυγατρική εταιρεία της Alpha Bank A.E., η οποία είναι 
εισηγμένη στο Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών. Το πλαίσιο εταιρικής διακυβέρνησης το οποίο 
εφαρμόζεται από την Εταιρία έχει σκοπό να προστατεύσει τα συμφέροντα όλων των συμμέτοχων και 
λαμβάνει επίσης υπόψη την στενή εποπτεία η οποία ασκείται από την Alpha Bank A.E. στις εργασίες 
της Alpha Bank Cyprus Ltd.  Η Εταιρία συμμορφώνεται με την Οδηγία της Κεντρικής Τράπεζας για το 
Πλαίσιο Αρχών Λειτουργίας και Κριτηρίων Αξιολόγησης της Οργανωτικής Δομής, Εσωτερικής 
Διακυβέρνησης και των Συστημάτων Εσωτερικού Ελέγχου των Τραπεζών. 
 
Διοικητικό Συμβούλιο 
Σύμφωνα με το Καταστατικό της Εταιρίας ο αριθμός των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου είναι 
μεταξύ έξι και δεκαοχτώ.   Όλοι οι Διευθυντές, εκτός από τον Διευθύνοντα Σύμβουλο, προσφέρονται 
για επανεκλογή κάθε τρία χρόνια στην Ετήσια Γενική Συνέλευση.  Νέα μέλη του Διοικητικού 
Συμβουλίου τα οποία διορίζονται από το Διοικητικό Συμβούλιο παραιτούνται στην επόμενη Ετήσια 
Γενική Συνέλευση και προσφέρονται για επανεκλογή. 
 
Η πρώτιστη υποχρέωση και καθήκον του Διοικητικού Συμβουλίου είναι η διαρκής επιδίωξη της 
ενίσχυσης της μακροχρόνιας οικονομικής αξίας της Εταιρίας και η προάσπιση του γενικότερου 
εταιρικού συμφέροντος λαμβάνοντας υπόψη τα συμφέροντα όλων των συμμέτοχων στην Εταιρία.  
 
Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου διακρίνονται σε εκτελεστικά και μη εκτελεστικά. Τα μη 
εκτελεστικά ανεξάρτητα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου πρέπει να πληρούν τα κριτήρια 
ανεξαρτησίας τα οποία έχουν εγκριθεί από το Διοικητικό Συμβούλιο και τα οποία είναι σύμφωνα με τις 
Οδηγίες της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου. 
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ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ ALPHA BANK CYPRUS LIMITED 

 
ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ (συνέχ.) 

 
 
ΕΚΘΕΣΗ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ (συνέχ.) 
 
Διοικητικό Συμβούλιο (συνέχ.) 
 
Τα κύρια καθήκοντα του Διοικητικού Συμβουλίου είναι: 

• Η εποπτεία της Ανώτατης Εκτελεστικής Διεύθυνσης 
• Η έγκριση της στρατηγικής και του προϋπολογισμού 
• Η εποπτεία των συστημάτων εσωτερικού ελέγχου, διαχείρισης κινδύνων και κανονιστικής 

συμμόρφωσης 
• Η εποπτεία των εργασιών της Εταιρίας. 

 
Το Διοικητικό Συμβούλιο συνεδριάζει τακτικά με σκοπό τη διεκπεραίωση των καθηκόντων του.  Εντός 
του 2011 πραγματοποιήθηκαν 12 συνεδρίες του Διοικητικού Συμβουλίου. 
 
Κατά την 31 Δεκεμβρίου 2011 το Διοικητικό Συμβούλιο απαρτιζόταν από τους ακόλουθους: 
 

 Ονοματεπώνυμο Κατηγορία Μέλους Επάγγελμα 
Πρόεδρος Σπύρος Ν. 

 Φιλάρετος  
Μη εκτελεστικό Τραπεζικός 

Μέλη Γεώργιος Α. Γεωργίου Εκτελεστικό – Διευθύνων 
Σύμβουλος 

Τραπεζικός 

Μάριος Π. Οικονομίδης Εκτελεστικό – 
 Γενικός Διευθυντής 

Τραπεζικός 

Χρήστος Χ. Γιαμπανάς Μη εκτελεστικό Τραπεζικός 
Ιωάννης Σ. 
Μοναστηριώτης 

Μη εκτελεστικό Τραπεζικός 

Λάζαρος Α. 
Παπαγαρυφάλλου 

Μη εκτελεστικό Τραπεζικός 

Ανδρέας Κ. Κρητιώτης Ανεξάρτητο μη 
εκτελεστικό 

Σύμβουλος 
Επιχειρήσεων 

Ανδρέας Μ. Μιχαηλίδης  Ανεξάρτητο μη 
εκτελεστικό 

Λογιστής/ 
Σύμβουλος 
Επιχειρήσεων 

 
Στις 15 Απριλίου 2011 το Διοικητικό Συμβούλιο διόρισε τους κ. Γεώργιο Α. Γεώργιου και Μάριο Π. 
Οικονομίδη ως νέα μέλη και στη συνέχεια επανεκλέγηκαν ως μέλη κατά την Ετήσια Γενική Συνέλευση 
στις 15 Απριλίου 2011.  Κατά τον χρόνο διορισμού τους, ο κ. Γεώργιος Α. Γεωργίου ήταν διευθυντικό 
στέλεχος της Alpha Bank AΕ και ο κ. Μάριος Π. Οικονομίδης Γενικός Διευθυντής της Alpha Bank 
Cyprus Ltd. Στις 20 Ιουλίου 2011 το Διοικητικό Συμβούλιο διόρισε τον κ. Ανδρέα Μ. Μιχαηλίδη, 
λογιστή και σύμβουλο επιχειρήσεων, ως νέο μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου. 
 
Οι κ. Κώστας Μ. Κόκκινος και Γρηγόριος Θ. Τιμπλαλέξης έχουν αποχωρήσει από μέλη του 
Διοικητικού Συμβουλίου στις 30 Απριλίου 2011 και ο κ. Γιώργος Μιχαηλίδης έχει αποχωρήσει από 
μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου στις 20 Ιουλίου 2011. 
 
Οι κ. Σπύρος Ν. Φιλάρετος, Χρήστος Χ. Γιαμπανάς, Ιωάννης Σ. Μοναστηριώτης και Λάζαρος Α. 
Παπαγαρυφάλλου είναι διευθυντικά στελέχη της μητρικής Alpha Bank A.E.   
 
Για όλα τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου έχει ληφθεί η συγκατάθεση της Κεντρικής Τράπεζας της 
Κύπρου σύμφωνα με την Οδηγία περί της Ικανότητας και Καταλληλότητας (Κριτήρια 
Αξιολόγησης)των Συμβούλων και των Διευθυντών Τραπεζών. 
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ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ (συνέχ.) 

 
 
ΕΚΘΕΣΗ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ (συνέχ.) 
 
Διοικητικό Συμβούλιο (συνέχ.) 
 
Οι κ. Ανδρέας Μ. Μιχαηλίδης και Δρ. Ανδρέας Κ. Κρητιώτης είναι μη εκτελεστικά ανεξάρτητα μέλη 
του Διοικητικού Συμβουλίου. Ο κ. Ανδρέας Μ. Μιχαηλίδης έχει ορισθεί ως ανώτερος ανεξάρτητος 
Διοικητικός Σύμβουλος. 
 
Σύμφωνα με το Άρθρο 95 του Καταστατικού της Εταιρίας, ο κ. Ανδρέας Μ. Μιχαηλίδης αποχωρεί και, 
αφού είναι επανεκλέξιμος, προσφέρεται για επανεκλογή. 
 
Σύμφωνα με το Άρθρο 89 του Καταστατικού της Εταιρίας, οι κ. Σπύρος Ν. Φιλάρετος και Δρ. Ανδρέας 
Κ. Κρητιώτης αποχωρούν και, αφού είναι επανεκλέξιμοι, προσφέρονται για επανεκλογή. 
 
 Ετήσιες 

απολαβές 
 

Καταβολή κινήτρων 
Άλλα 

ωφελήματα 
 2011 2010 2011 2010 2011 2010 
 € € € € € € 
       
Γεώργιος Α. Γεωργίου 243.157 - - - 1.139 - 
Μάριος Π. Οικονομίδης 131.397 - - - 854 - 
Κώστας Μ. Κόκκινος 284.838 420.000 - - 4.448 13.342 
Γρηγόριος Θ. Τιμπλαλέξης 106.576  211.680        -        -   3.508  11.550 
       
 765.968  631.680        -        -   9.949  24.892 
 
Επιτροπές Διοικητικού Συμβουλίου 
Η Επιτροπή Ελέγχου, η Επιτροπή Διαχειρίσεως Κινδύνων και η Επιτροπή Διορισμών/ Εσωτερικής 
Διακυβέρνησης ήταν εν ενεργεία καθ’ όλη τη διάρκεια του 2011.  Οι ευθύνες της Επιτροπής Αμοιβών 
έχουν ανατεθεί στην Επιτροπή Αποδοχών Διοικήσεως της μητρικής Alpha Bank AE. 
 
Επιτροπή Ελέγχου 
Οι κύριες αρμοδιότητες της Επιτροπής Ελέγχου, ως έχουν εγκριθεί από το Διοικητικό Συμβούλιο, 
είναι: 

• Η παρακολούθηση της επάρκειας και αποτελεσματικότητας του συστήματος εσωτερικού 
ελέγχου και ειδικότερα των λειτουργιών του Εσωτερικού Ελέγχου και της Κανονιστικής 
Συμμόρφωσης 

• Η αξιολόγηση των ευρημάτων και εισηγήσεων των ελέγχων 
• Η υποβολή προτάσεων στο Διοικητικό Συμβούλιο αναφορικά με το διορισμό ανεξάρτητων 

ελεγκτών 
 

Η Επιτροπή συνεδριάζει τουλάχιστον τέσσερις φορές κατ’ έτος ή και συχνότερα, εάν το απαιτούν οι 
περιστάσεις.  Εντός του 2011 συνεδρίασε τέσσερις φορές. 
 
Κατά την 31 Δεκεμβρίου 2011 η σύνθεση της Επιτροπής Ελέγχου ήταν η εξής: 
 

• Ανδρέας Μ. Μιχαηλίδης, Πρόεδρος 
• Χρήστος Χ. Γιαμπανάς 
• Ανδρέας Κ. Κρητιώτης 

 
Ο κύριος Λάζαρος Α. Παπαγαρυφάλλου αναπληρώνει τον κ. Χρήστο Γιαμπανά στην απουσία του. 
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ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ (συνέχ.) 

 
ΕΚΘΕΣΗ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ (συνέχ.) 
 
Επιτροπή Ελέγχου (συνέχ.) 
Η Επιτροπή Ελέγχου επιβεβαιώνει ότι έχει ικανοποιηθεί για την ανεξαρτησία των διαδικασιών 
εσωτερικού ελέγχου.  Το συμπέρασμα αυτό βασίζεται στα ακόλουθα: 
 

• Στη διοικητική διάρθρωση της Εταιρίας και τις συναντήσεις που έγιναν με τον Εσωτερικό 
Ελεγκτή 

• Στην αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας του Εσωτερικού Ελέγχου 
• Στην αξιολόγηση των αποτελεσμάτων άλλων ελέγχων. 

 
Επιτροπή Διαχειρίσεως Κινδύνων 
Οι κύριες αρμοδιότητες της Επιτροπής Διαχειρίσεως Κινδύνων, ως έχουν εγκριθεί από το Διοικητικό 
Συμβούλιο, είναι: 
 

• Η διαμόρφωση και παρακολούθηση της στρατηγικής για την ανάληψη κινδύνων όλων των 
ειδών, στα πλαίσια της ευρύτερης στρατηγικής και πολιτικών του Ομίλου 

• Η ανάπτυξη εσωτερικού συστήματος διαχείρισης κινδύνων 
• Ο καθορισμός των αρχών οι οποίες διέπουν την διαχείριση κινδύνων 
• Η αξιολόγηση, σε ετήσια βάση, της επάρκειας και αποτελεσματικότητας της πολιτικής 

διαχείρισης κινδύνων και της καταλληλότητας των ορίων, την επάρκεια των προβλέψεων και 
εν γένει την επάρκεια των ιδίων κεφαλαίων σε σχέση με το ύψος και τη μορφή των 
αναλαμβανόμενων κινδύνων. 

 
Η Επιτροπή συνεδριάζει τουλάχιστον τέσσερις φορές το χρόνο.  Εντός του 2011 συνεδρίασε τέσσερεις 
φορές σε πλήρη σύνθεση. 
 
Κατά την 31 Δεκεμβρίου 2011 η σύνθεση της Επιτροπής Διαχειρίσεως Κινδύνων ήταν η εξής: 
 

• Ιωάννης Σ. Μοναστηριώτης, Πρόεδρος 
• Γεώργιος Α. Γεωργίου 
• Ανδρέας Κ. Κρητιώτης 

 
Επιτροπή Διορισμών / Εσωτερικής Διακυβέρνησης 
 
Οι κύριες αρμοδιότητες της Επιτροπής Διορισμών/ Εσωτερικής Διακυβέρνησης, ως έχουν εγκριθεί από 
το Διοικητικό Συμβούλιο, είναι: 
 

• Η αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας του ιδίου του Διοικητικού Συμβουλίου από τη 
σκοπιά της εταιρικής διακυβέρνησης  

• Η αξιολόγηση, σε ετήσια βάση, των δεξιοτήτων, γνώσεων και εμπειρογνωμοσύνης των μελών 
του Διοικητικού Συμβουλίου 

• Η υποβολή προτάσεων και η τροχιοδρόμηση της διαδικασίας ανανέωσης και αντικατάστασης 
των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου 

 
Η Επιτροπή συνεδριάζει τουλάχιστον μια φορά το χρόνο ή και συχνότερα, εάν το απαιτούν οι 
περιστάσεις.  Εντός του 2011 συνεδρίασε δύο φορές. 
 
Κατά την 31 Δεκεμβρίου 2011 η σύνθεση της Επιτροπής Διορισμών / Εσωτερικής Διακυβέρνησης 
ήταν η εξής: 
 

• Χρήστος Χ. Γιαμπανάς, Πρόεδρος 
• Γεώργιος Α. Γεωργίου 
• Ανδρέας Μ. Μιχαηλίδης 
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ΕΚΘΕΣΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ  

 
ΠΡΟΣ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ 

 
ALPHA BANK CYPRUS LIMITED 

 
Έκθεση επί των Ενοποιημένων Οικονομικών Καταστάσεων 
 
Έχουμε ελέγξει τις συνημμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις τις Alpha Bank Cyprus 
Limited (η «Εταιρεία») και των θυγατρικών της (το “Συγκρότημα”) και των θυγατρικών της (το 
“Συγκρότημα”) στις σελίδες 13 μέχρι 97, οι οποίες αποτελούνται από την ενοποιημένη κατάσταση 
οικονομικής θέσης στις 31 Δεκεμβρίου 2011, τις ενοποιημένες καταστάσεις συνολικών εσόδων, 
μεταβολών ιδίων κεφαλαίων και των ταμειακών ροών του έτους που έληξε την ημερομηνία αυτή, 
καθώς και περίληψη σημαντικών λογιστικών πολιτικών και λοιπές επεξηγηματικές πληροφορίες. 
 
Ευθύνη του Διοικητικού Συμβουλίου για τις οικονομικές καταστάσεις 
 
Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι υπεύθυνο για την κατάρτιση ενοποιημένων οικονομικών 
καταστάσεων που δίνουν αληθινή και δίκαιη εικόνα σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα 
Χρηματοοικονομικής Αναφοράς όπως αυτά υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση και τις 
απαιτήσεις του περί Εταιρειών Νόμου της Κύπρου, Κεφ. 113, και για εκείνες τις εσωτερικές 
δικλίδες που το Διοικητικό Συμβούλιο καθορίζει ως απαραίτητες ώστε να καθίσταται δυνατή η 
κατάρτιση οικονομικών καταστάσεων απαλλαγμένων από ουσιώδες σφάλμα, οφειλομένου είτε σε 
απάτη είτε σε λάθος. 
 
Ευθύνη των ελεγκτών 
 
Η δική μας ευθύνη είναι να εκφράσουμε γνώμη επί αυτών των ενοποιημένων οικονομικών 
καταστάσεων με βάση τον έλεγχό μας.  Διενεργήσαμε τον έλεγχό μας σύμφωνα με τα Διεθνή 
Πρότυπα Ελέγχου.  Τα Πρότυπα αυτά απαιτούν να συμμορφωνόμαστε με κανόνες δεοντολογίας 
καθώς και να σχεδιάζουμε και διενεργούμε τον έλεγχο με σκοπό την απόκτηση λελογισμένης 
διασφάλισης για το εάν οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις είναι απαλλαγμένες από 
ουσιώδες σφάλμα. 
 
Ο έλεγχος περιλαμβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για την απόκτηση ελεγκτικών τεκμηρίων 
σχετικά με τα ποσά και τις γνωστοποιήσεις στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις.  Οι 
επιλεγόμενες διαδικασίες βασίζονται στην κρίση του ελεγκτή, περιλαμβανομένης της εκτίμησης 
των κινδύνων ουσιώδους σφάλματος των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων, οφειλομένου 
είτε σε απάτη είτε σε λάθος.  Κατά τη διενέργεια αυτών των εκτιμήσεων κινδύνων, ο ελεγκτής 
εξετάζει τις εσωτερικές δικλίδες που σχετίζονται με την κατάρτιση ενοποιημένων οικονομικών 
καταστάσεων της οντότητας που δίνουν αληθινή και δίκαιη εικόνα με σκοπό το σχεδιασμό 
ελεγκτικών διαδικασιών κατάλληλων για τις περιστάσεις, αλλά όχι με σκοπό την έκφραση γνώμης 
επί της αποτελεσματικότητας των εσωτερικών δικλίδων της οντότητας.  Ο έλεγχος περιλαμβάνει 
επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών πολιτικών που χρησιμοποιήθηκαν 
και του λελογισμένου των λογιστικών εκτιμήσεων που έγιναν από το Διοικητικό Συμβούλιο, 
καθώς και την αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης των ενοποιημένων οικονομικών 
καταστάσεων. 
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ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΣΟΔΩΝ 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 Σημ. 2011 2010 
  € € 
    
Έσοδα από τόκους 4 303.792.008 276.880.994 
Έξοδα από τόκους 4 (138.250.397) (131.663.649) 
Καθαρά έσοδα από τόκους    165.541.611  145.217.345 
    
Έσοδα από δικαιώματα και προμήθειες 5 22.701.788 27.664.739 
Έξοδα από δικαιώματα και προμήθειες  5       (708.162)       (662.298) 
Καθαρά έσοδα από δικαιώματα και προμήθειες    21.993.626    27.002.441 
    
Καθαρή (ζημία)/κέρδος από μεταβολή χρηματοοικονομικών    
  μέσων στην εύλογη αξία  6 (1.328.169) 380.785 
Απομείωση επενδύσεων διαθέσιμων προς πώληση  (1.354.194) - 
Άλλα έσοδα από εργασίες 7 5.997.333 3.990.522 
Έσοδα από ασφαλιστικές εργασίες 8     5.514.379 
 

     5.361.625 
     8.829.349 

 
     9.732.932 

   
Κέρδη από εργασίες  196.364.586 181.952.718 
Πρόβλεψη για απομείωση επισφαλών απαιτήσεων 16 (129.374.700) (62.028.849) 
Δαπάνες προσωπικού 9 (44.568.119) (42.773.998) 
Αποσβέσεις και χρεολύσεις 23,24 (2.934.677) (3.110.923) 
Άλλα έξοδα  10 (12.728.306)   (10.961.248) 
    
Κέρδη για το έτος πριν τη φορολογία 11 6.758.784 63.077.700 
Φορολογία 12   (4.071.130)     (6.900.004) 
    
Κέρδη για το έτος      2.687.654    56.177.696 
    
Λοιπά συνολικά έξοδα    
Έλλειμμα από επανεκτίμηση επενδύσεων    (9.146.467)     (1.685.455) 
Λοιπά συνολικά έξοδα για το έτος    (9.146.467)     (1.685.455) 
    
Συγκεντρωτικά συνολικά (έξοδα)/έσοδα για το έτος    (6.458.813)    54.492.241 
    
Κέρδη που αναλογούν στους ιδιοκτήτες της     
  μητρικής εταιρίας  2.580.835 55.816.480 
Συμφέρον μειοψηφίας  36       106.819         361.216 
    
Κέρδη έτους     2.687.654    56.177.696 
    
Συγκεντρωτικά συνολικά (έξοδα)/έσοδα έτους που 
  αναλογούν στους ιδιοκτήτες της μητρικής εταιρίας 

  
(6.574.676) 

 
54.256.391 

Δικαιώματα μειοψηφίας         115.863         235.850 
    
Συγκεντρωτικά συνολικά (έξοδα)/έσοδα έτους    (6.458.813)    54.492.241 
    
Κέρδη που αναλογούν στους ιδιοκτήτες της     
  μητρικής εταιρίας ανά μετοχή    
Κέρδη ανά μετοχή (€σεντ) 13              1.85             40,01 
 
 
Οι σημειώσεις στις σελίδες 17 μέχρι 97 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των ενοποιημένων 
οικονομικών καταστάσεων. 
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ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
    Αποθεματικό     
    διαφοράς από     
  Αποθεματικό Αποθεματικό μετατροπή    Σύνολο 
 Μετοχικό υπέρ το επανεκτίμησης μετοχικού  Αποθεματικό Σύνολο  Συμφέρον ιδίων 
 κεφάλαιο άρτιο επενδύσεων κεφαλαίου προσόδου αποθεματικών μειοψηφίας κεφαλαίων 
 € € € € € € € € 
         
1 Ιανουαρίου 2011 118.575.000 15.334.698 (1.054.203) 599.951 397.322.668 412.203.114 3.375.160 534.153.274 
Συγκεντρωτικά συνολικά 
  έσοδα έτους 

        

Κέρδη έτους - - - - 2.580.835 2.580.835 106.819 2.687.654 
Έλλειμμα από επανεκτίμηση  
  επενδύσεων διαθέσιμων 
  προς πώληση 

 
 

                  - 

 
 

                   - 

 
 

 (9.146.467) 

 
 

                - 

 
 

                   - 

 
 

   (9.146.467) 

 
 

                  - 

 
 

   (9.146.467) 
         
31 Δεκεμβρίου 2011 118.575.000   15.334.698  10.200.670    599.951 399.903.503 405.637.482   3.481.979 527.694.461 
         
         
1 Ιανουαρίου 2010 118.575.000 15.334.698 631.252 599.951 341.737.041 358.302.942 3.013.944 479.891.886 
Συγκεντρωτικά συνολικά 
  έσοδα έτους 

        

Κέρδη έτους - - - - 55.816.480 55.816.480 361.216 56.177.696 
Μερίσματα που πληρώθηκαν - - - - (230.853) (230.853) - (230.853) 
Έλλειμμα από επανεκτίμηση  
  επενδύσεων διαθέσιμων 
  προς πώληση 

 
 

                  - 

 
 

                    - 

 
 

 (1.685.455) 

 
 

               - 

 
 

                   - 

 
 

   (1.685.455) 

 
 

                 - 

 
 

  (1.685.455) 
         
31 Δεκεμβρίου 2010 118.575.000   15.334.698  (1.054.203)    599.951 397.322.668 412.203.114   3.375.160 534.153.274 
 
 
Οι σημειώσεις στις σελίδες 17 μέχρι 97 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. 
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ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
  2011 2010 
 Σημ. € € 
Ροή μετρητών από εργασίες    
Κέρδη για το έτος   2.687.654 56.177.696 
Αναπροσαρμογές για:    
Απόσβεση ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού  2.658.183 2.836.121 
Χρεόλυση άϋλων περιουσιακών στοιχείων  276.494 274.802 
Διαγραφή ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού  49.564 169.929 
Μερίσματα που εισπράχθηκαν  (2.547.028) (306.321) 
Ζημία/(κέρδος) από επανεκτίμηση ακινήτων για επένδυση  156.000 (64.500) 
Απομείωση αξίας διαθέσιμων προς πώληση χρηματοοικονομικών στοιχείων  1.354.194 - 
Ζημιά από διάθεση επενδύσεων που αποτιμούνται σε εύλογη αξία μέσω της 
  ενοποιημένης κατάστασης συνολικών εσόδων 

  
14.744 

 
247.179 

Κέρδος από πώληση επενδύσεων διαθέσιμων προς πώληση  - (203.334) 
Έλλειμμα από επανεκτίμηση επενδύσεων που αποτιμούνται σε εύλογη αξία 
  μέσω των αποτελεσμάτων 

  
5.187.387 

 
1.644.621 

Πρόβλεψη για απομείωση επισφαλών απαιτήσεων  129.374.700 62.028.849 
Φορολογία            4.071.130         6.900.004 
Κέρδη από εργασίες πριν τις αλλαγές στο κεφάλαιο κίνησης  143.283.022 129.705.046 
Μείωση στα δάνεια και απαιτήσεις από πιστωτικά ιδρύματα  251.931.188 10.025.097 
Αύξηση/(μείωση) στα δάνεια και στις απαιτήσεις από πελάτες  87.440.022 (170.384.833) 
Αύξηση/(μείωση) στις προβλέψεις επισφαλών απαιτήσεων  19.245.939 (41.723.879) 
(Αύξηση)/μείωση στις επενδύσεις που κατατάσσονται ως δάνεια και 
  απαιτήσεις 

  
(57.557) 

 
197.574.002 

Αύξηση/(μείωση) στα εισπρακτέα από αντιπροσώπους και ασφαλιζόμενους  440.551 (11.373) 
Αύξηση στα μερίδια αντασφαλιστών στις ασφαλιστικές υποχρεώσεις  (346.090) (981.078) 
Αύξηση στα λοιπά περιουσιακά στοιχεία   (4.842.705) (3.135.357) 
Μείωση στις λοιπές υποχρεώσεις  5.179.209 240.530 
Μείωση στις καταθέσεις από πιστωτικά ιδρύματα  (664.515.846) (434.546.761) 
(Μείωση)/αύξηση στις υποχρεώσεις ασφαλιστήριων συμβολαίων  (2.124.313) 2.678.602 
(Μείωση)/αύξηση στις καταθέσεις από πελάτες  (967.882.070)      293.467.463 
Αύξηση στους τόκους από χρεόγραφα κεφαλαίων  37.956 26.290 
Αύξηση/(μείωση) στις υποχρεώσεις από συναλλαγές με παράγωγα 
  χρηματοοικονομικά μέσα 

  
16.938.477 

 
(751.642) 

(Αύξηση)/μείωση στα περιουσιακά στοιχεία από συναλλαγές με παράγωγα 
  χρηματοοικονομικά μέσα 

  
     (11.606.922) 

 
           126.893 

Ροή μετρητών για εργασίες  (1.126.879.139) (17.691.000) 
Φορολογία που πληρώθηκε         (5.060.979)      (10.582.345) 
Καθαρή ροή μετρητών για εργασίες  (1.131.940.118)      (28.273.345) 
    
Ροή μετρητών από επενδυτικές δραστηριότητες    
Πληρωμές μείον εισπράξεις για επενδύσεις διαθέσιμες προς πώληση  (59.957.682) (15.870.935) 
Πληρωμές για αγορά ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού  (869.476) (1.606.844) 
Πληρωμές μείον εισπράξεις για επενδύσεις που αποτιμούνται σε εύλογη 
  αξία μέσω της ενοποιημένης κατάστασης συνολικών εσόδων 

  
(3.561.347) 

 
- 

Πληρωμές για αγορά άυλων περιουσιακών στοιχείων  (315.606) (287.524) 
Μερίσματα που εισπράχθηκαν            2.547.028           306.321 
Καθαρή ροή μετρητών για επενδυτικές δραστηριότητες        (62.157.083)     (17.458.982) 
    
Ροή μετρητών από χρηματοδοτικές δραστηριότητες    
Μερίσματα που πληρώθηκαν                           -          (230.853) 
Καθαρή ροή μετρητών για χρηματοδοτικές δραστηριότητες                           -          (230.853) 
    
Καθαρή μείωση στα μετρητά και αντίστοιχα μετρητών για το έτος  (1.194.097.201) (45.963.180) 
Μετρητά και αντίστοιχα μετρητών στην αρχή του έτους    2.003.321.915 2.049.285.095 
    
Μετρητά και αντίστοιχα μετρητών στο τέλος του έτους 42      809.224.714 2.003.321.915 
 
 
Οι σημειώσεις στις σελίδες 17 μέχρι 97 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των ενοποιημένων οικονομικών 
καταστάσεων. 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
1. ΣΥΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΚΥΡΙΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
 

Η Alpha Bank Cyprus Limited (η “Εταιρία”) συστάθηκε στην Κύπρο το 1960 ως εταιρία 
περιορισμένης ευθύνης σύμφωνα με τις πρόνοιες του περί Εταιρειών Νόμου, Κεφ. 113.  Η 
Εταιρία μετατράπηκε σε δημόσια στις 13 Σεπτεμβρίου 2000 σύμφωνα με τον περί Εταιρειών 
Νόμο, Κεφ. 113.  Στις 21 Ιανουαρίου 2003, μετατράπηκε από δημόσια σε ιδιωτική εταιρία 
σύμφωνα με τον περί Εταιρειών Νόμο, Κεφ. 113. 

 
 Στις 27 Δεκεμβρίου 2006, η Εταιρία μετονομάστηκε από Alpha Bank Limited σε Alpha Bank 

Cyprus Limited σύμφωνα με τις πρόνοιες του περί Εταιρειών Νόμου, Κεφ. 113, της Κύπρου.  
Η εμπορική επωνυμία εξακολουθεί να είναι “Alpha Bank”. 

 
H Εταιρία είναι η μητρική εταιρία του Συγκροτήματος της Alpha Βank Cyprus Limited.  Η 
Εταιρία θεωρεί ως μητρική εταιρία της την Alpha Bank A.E., η οποία είναι εγγεγραμμένη 
στην Ελλάδα.  Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις περιλαμβάνουν τις οικονομικές 
καταστάσεις των θυγατρικών εταιριών Alpha Trustees Limited, Alpha Insurance Limited και 
τις θυγατρικές της εταιρίες. 
 
Η κυριότερη δραστηριότητα της Εταιρίας συνέχισε να είναι η πλήρης διεξαγωγή τραπεζικών 
εργασιών με την παροχή ενός ευρέως φάσματος τραπεζικών και χρηματοοικονομικών 
υπηρεσιών. 
 
Οι κύριες δραστηριότητες των θυγατρικών εταιριών συνέχισαν να είναι οι υπηρεσίες 
επιτρόπων και η παροχή ασφαλιστικών υπηρεσιών στους κλάδους ζωής και γενικού κλάδου. 

 
2. ΒΑΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ 
 

Οι παρούσες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις αφορούν τη χρήση 1ης Ιανουαρίου μέχρι 
31 Δεκεμβρίου 2011 και έχουν συνταχθεί: 
 
(α) Σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (ΔΠΧΑ), όπως αυτά 

υιοθετούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, βάσει του Κανονισμού αριθ. 1606/2002 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης της 19ης 
Ιουλίου 2002 και τις απαιτήσεις του περί Εταιρειών Νόμου της Κύπρου, Κεφ. 113 και 
τους περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμους και Κανονισμούς και, 

 
(β) Με βάση την αρχή του ιστορικού κόστους, με εξαίρεση τα ακόλουθα Περιουσιακά 

Στοιχεία και Υποχρεώσεις που αποτιμήθηκαν στην εύλογη αξία τους: 
 

• Παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα 
• Επενδύσεις διαθέσιμες προς πώληση 

 
Οι εκτιμήσεις και τα κριτήρια που εφαρμόζονται από το Συγκρότημα για τη λήψη 
αποφάσεων και τα οποία επηρεάζουν τη σύνταξη των ενοποιημένων οικονομικών 
καταστάσεων στηρίζονται σε ιστορικά δεδομένα και σε υποθέσεις που, υπό τις παρούσες 
συνθήκες, κρίνονται λογικές. 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

2. ΒΑΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ (συνέχ.) 
 
Οι εκτιμήσεις και τα κριτήρια λήψης αποφάσεων επανεκτιμώνται για να λάβουν υπόψη τις 
τρέχουσες εξελίξεις και οι επιπτώσεις από τυχόν αλλαγές τους αναγνωρίζονται στις 
οικονομικές καταστάσεις κατά το χρόνο που πραγματοποιούνται. 
 
Οι λογιστικές πολιτικές που έχει ακολουθήσει το Συγκρότημα για τη σύνταξη των ετήσιων 
ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων έχουν εφαρμοστεί με συνέπεια στις χρήσεις 2010 
και 2011, αφού, επιπρόσθετα, ληφθούν υπόψη οι κατωτέρω τροποποιήσεις των Διεθνών 
Λογιστικών Προτύπων και οι νέες ή τροποποιημένες Διερμηνείες, που εκδόθηκαν από το 
Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων, υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση και η 
εφαρμογή τους είναι υποχρεωτική από 1 Ιανουαρίου 2011:  

 2527 
• Τροποποίηση του Διεθνούς Προτύπου Χρηματοοικονομικής Αναφοράς 1: 

«Περιορισμένη εξαίρεση για την παρουσίαση των γνωστοποιήσεων του ΔΠΧΑ 7 για τις 
επιχειρήσεις που εφαρμόζουν για πρώτη φορά ΔΠΧΑ» (Κανονισμός 574/30 Ιουνίου 
2010) 
 
Στις 28 Ιανουαρίου 2010 εκδόθηκε νέα τροποποίηση του ΔΠΧΑ 1 με βάση την οποία οι 
επιχειρήσεις που εφαρμόζουν για πρώτη φορά τα ΔΠΧΑ δύνανται να εφαρμόσουν τους 
ίδιους κανόνες μετάβασης, όσον αφορά στις επιπρόσθετες γνωστοποιήσεις που επέβαλε η 
τροποποίηση του ΔΠΧΑ 7 η οποία εκδόθηκε την 5 Μαρτίου 2009, με εκείνες τις 
επιχειρήσεις που ήδη συντάσσουν καταστάσεις με βάση τα ΔΠΧΑ.  
 
Η εν λόγω τροποποίηση δεν έχει εφαρμογή στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις 
του Συγκροτήματος. 

 
• Τροποποίηση του Διεθνούς Λογιστικού Προτύπου 24: «Γνωστοποιήσεις συνδεδεμένων 

μερών» (Κανονισμός 632/19 Ιουλίου 2010) 
 
Το αναθεωρημένο ΔΛΠ 24 τροποποιεί τον ορισμό των συνδεδεμένων μερών καθώς και 
ορισμένες από τις γνωστοποιήσεις που αφορούν σε οντότητες συνδεδεμένες με την 
κυβέρνηση.  
 
Η υιοθέτηση της ανωτέρω αναθεώρησης δεν είχε επίπτωση στις ενοποιημένες οικονομικές 
καταστάσεις του Συγκροτήματος. 
 

• Τροποποίηση του Διεθνούς Λογιστικού Προτύπου 32: «Ταξινόμηση των δικαιωμάτων 
έκδοσης» (Κανονισμός 1293/23 Δεκεμβρίου 2009) 
 
Σύμφωνα με την ανωτέρω τροποποίηση, η οποία εκδόθηκε την 8η Οκτωβρίου 2009, τα 
χρηματοοικονομικά μέσα τα οποία δίνουν το δικαίωμα στον κάτοχό τους να αποκτήσει 
σταθερό αριθμό μετοχών μιας εταιρίας σε καθορισμένη τιμή, η οποία δύναται να είναι 
εκφρασμένη σε οποιοδήποτε νόμισμα, αποτελούν στοιχείο της καθαρής θέσεως, με την 
προϋπόθεση ότι η εταιρία παρέχει το δικαίωμα αυτό αναλογικά σε όλους τους 
υφιστάμενους μετόχους οι οποίοι έχουν στην κατοχή τους την ίδια κατηγορία μη 
παράγωγων συμμετοχικών τίτλων. 
 
Η υιοθέτηση της ανωτέρω τροποποίησης δεν είχε επίπτωση στις ενοποιημένες 
οικονομικές καταστάσεις του Συγκροτήματος. 



 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ ALPHA BANK CYPRUS LIMITED 

19 

 
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
2. ΒΑΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ (συνέχ.) 

 
• Βελτιώσεις Διεθνών Λογιστικών Προτύπων (Κανονισμός 149/18 Φεβρουαρίου 2011) 

Στα πλαίσια του προγράμματος των ετησίων βελτιώσεων των Διεθνών Λογιστικών 
Προτύπων, το Συμβούλιο εξέδωσε, την 6η Μαΐου 2010, τροποποιήσεις σε επιμέρους 
πρότυπα.  
 
Η υιοθέτηση των ανωτέρω βελτιώσεων δεν είχε ουσιώδη επίπτωση στις ενοποιημένες 
οικονομικές καταστάσεις του Συγκροτήματος. 
 

• Τροποποίηση της Διερμηνείας 14: «Προκαταβολές ελάχιστων εργοδοτικών εισφορών» 
(Κανονισμός 633/19 Ιουλίου 2010) 

 
Στόχος της τροποποίησης είναι η διόρθωση των απαιτήσεων της Διερμηνείας 14 
αναφορικά με τις προκαταβολές των συνταξιοδοτικών προγραμμάτων, οι οποίες σε 
κάποιες περιπτώσεις δεν οδηγούν στην αναγνώριση περιουσιακού στοιχείου αλλά στην 
αναγνώριση εξόδου. 
 
Η υιοθέτηση της ανωτέρω τροποποίησης δεν είχε επίπτωση στις ενοποιημένες 
οικονομικές καταστάσεις του Συγκροτήματος. 

 
• Διερμηνεία 19: «Εξόφληση χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων με έκδοση μετοχών» 

(Κανονισμός 662/23 Ιουλίου 2010) 
 
Σύμφωνα με τη Διερμηνεία 19, η οποία εκδόθηκε την 26η Νοεμβρίου 2009, η έκδοση 
μετοχών για την εξόφληση του συνόλου ή μέρους μιας χρηματοοικονομικής υποχρέωσης 
αποτελεί «τίμημα» με την έννοια που απαιτεί το ΔΛΠ 39 για τη διακοπή αναγνώρισης. Οι 
μετοχές που εκδίδονται για την εξόφληση της χρηματοοικονομικής υποχρέωσης θα 
αποτιμώνται κατά την αρχική αναγνώριση στην εύλογη αξία, εκτός εάν η εύλογη αξία των 
τίτλων δεν μπορεί να εκτιμηθεί αξιόπιστα, περίπτωση στην οποία αποτιμώνται στην 
εύλογη αξία της χρηματοοικονομικής υποχρέωσης που εξοφλείται. Εάν με την έκδοση 
των μετοχών εξοφλείται μόνο μέρος της χρηματοοικονομικής υποχρέωσης, ο οφειλέτης 
θα πρέπει να εκτιμήσει εάν το «τίμημα» σχετίζεται με την τροποποίηση των όρων της 
υποχρέωσης που εξακολουθεί να υφίσταται. Υπό αυτές τις συνθήκες, ο οφειλέτης θα 
πρέπει να κατανείμει το τίμημα στο μέρος που αφορά εξόφληση υποχρέωσης και στο 
μέρος που αφορά τροποποίηση υποχρέωσης. Η διαφορά ανάμεσα στη λογιστική αξία της 
χρηματοοικονομικής υποχρέωσης (ή του μέρους της) που παύει να υφίσταται και του 
τιμήματος που καταβάλλεται θα αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα της περιόδου. 
Επισημαίνεται πως η ανωτέρω Διερμηνεία έχει εφαρμογή μόνο στις περιπτώσεις 
επαναδιαπραγμάτευσης των όρων μίας σύμβασης και όχι στις περιπτώσεις στις οποίες η 
δυνατότητα εξόφλησης χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων με έκδοση μετοχών 
περιλαμβάνεται στην αρχική σύμβαση. 
 
Η υιοθέτηση της ανωτέρω διερμηνείας δεν είχε επίπτωση στις ενοποιημένες οικονομικές 
καταστάσεις του Συγκροτήματος. 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
2. ΒΑΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ (συνέχ.) 

 
Εκτός των Προτύπων και Διερμηνειών που αναφέρονται ανωτέρω, η Ευρωπαϊκή Ένωση 
έχει υιοθετήσει τo παρακάτω πρότυπο του οποίου η εφαρμογή είναι υποχρεωτική για 
χρήσεις με έναρξη μετά την 1η Ιανουαρίου 2011 και δεν έχει εφαρμοστεί πρόωρα από το 
Συγκρότημα. 

 
• Τροποποίηση του Διεθνούς Προτύπου Χρηματοοικονομικής Πληροφορήσεως 7 

«Γνωστοποιήσεις – Μεταβιβάσεις Χρηματοοικονομικών Περιουσιακών Στοιχείων» 
(Κανονισμός 1205/22 Νοεμβρίου 2011) 
 
Ισχύει για χρήσεις με έναρξη 1 Ιουλίου 2011: 
 
Στις 7 Οκτωβρίου 2010 το Συμβούλιο των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων εξέδωσε την 
τροποποίηση του ΔΠΧΑ 7 αναφορικά με τις γνωστοποιήσεις που απαιτούνται για τα 
χρηματοοικονομικά περιουσιακού στοιχείου που μεταβιβάζονται. Με την ανωτέρω 
τροποποίηση αναθεωρούνται οι υφιστάμενες γνωστοποιήσεις έτσι ώστε να επιτυγχάνεται 
μεγαλύτερη διαφάνεια όσον αφορά στις συναλλαγές μεταβίβασης και κυρίως στις 
τιτλοποιήσεις των χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων.  
 
Το Συγκρότημα εξετάζει τις πιθανές επιπτώσεις της ανωτέρω τροποποίησης στις 
ενοποιημένες οικονομικές της καταστάσεις. 
 
Επίσης, το Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων έχει εκδώσει τα κατωτέρω 
πρότυπα και διερμηνείες, τα οποίo όμως δεν έχουν υιοθετηθεί ακόμη από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση και δεν έχουν εφαρμοστεί πρόωρα από το Συγκρότημα. 
 

• Τροποποίηση του Διεθνούς Προτύπου Χρηματοοικονομικής Αναφοράς 1 «Σημαντικός 
υπερ-πληθωρισμός και διαγραφή του προσδιορισμού συγκεκριμένων ημερομηνιών για τις 
εταιρίες που εφαρμόζουν για πρώτη φορά τα ΔΠΧΑ» 
 
Ισχύει για χρήσεις με έναρξη 1 Ιουλίου 2011: 
 
Στις 20 Δεκεμβρίου 2010 το Συμβούλιο των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων εξέδωσε 
τροποποίηση στο ΔΠΧΠ 1 σύμφωνα με την οποία: 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
2. ΒΑΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ (συνέχ.) 
 

1. Μία εταιρία που για πρώτη φορά εφαρμόζει τα ΔΠΧΑ και το λειτουργικό της νόμισμα 
είναι νόμισμα υπερ-πληθωριστικής οικονομίας θα πρέπει να καθορίσει αν κατά την 
ημερομηνία μετάβασης οι συνθήκες πληθωρισμού έχουν «ομαλοποιηθεί». Αν οι 
συνθήκες έχουν «ομαλοποιηθεί», δύναται να κάνει χρήση της εξαίρεσης να αποτιμήσει 
τα περιουσιακά στοιχεία και τις υποχρεώσεις που αποκτήθηκαν πριν την 
«ομαλοποίηση» του νομίσματος, στην εύλογη αξία κατά την ημερομηνία της 
μετάβασης στα ΔΠΧΑ και να χρησιμοποιήσει την αξία αυτή ως το τεκμαρτό κόστος 
των στοιχείων αυτών στον ισολογισμό έναρξης. Στην περίπτωση που η ημερομηνία 
«ομαλοποίησης» του νομίσματος τοποθετείται κατά τη συγκριτική περίοδο, η εταιρία 
δύναται να παρουσιάσει ως συγκριτική μία περίοδο μικρότερη των 12 μηνών.  

 
2. Καταργούνται οι συγκεκριμένες ημερομηνίες (1 Ιανουαρίου 2004 και 25 Δεκεμβρίου 

2002) που ορίζει το υφιστάμενο πρότυπο αναφορικά με τις εξαιρέσεις που 
προβλέπονται για τη διακοπή αναγνώρισης και την αποτίμηση στην εύλογη αξία κατά 
την αρχική αναγνώριση των χρηματοοικονομικών μέσων. Οι ημερομηνίες αυτές 
αντικαθίστανται από τη φράση «ημερομηνία μετάβασης στα ΔΠΧΑ».  

 
Η ανωτέρω τροποποίηση δεν έχει εφαρμογή στις ενοποιημένες οικονομικές 
καταστάσεις του Συγκροτήματος. 
 

• Διεθνές Πρότυπο Χρηματοοικονομικής Αναφοράς 9: «Χρηματοοικονομικά μέσα»  
 
Ισχύει για χρήσεις με έναρξη 1 Ιανουαρίου 2015: 
 
Στις 12 Νοεμβρίου 2009 εκδόθηκε από το Συμβούλιο των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων  
το πρότυπο ΔΠΧΑ 9: Χρηματοοικονομικά μέσα. Το νέο πρότυπο εκδόθηκε στα πλαίσια 
της πρώτης φάσης του έργου για την αναθεώρηση του ΔΛΠ 39 και κατά τον τρόπο αυτό, 
στην πρώτη αυτή φάση, έχει ως πεδίο εφαρμογής την ταξινόμηση και αποτίμηση των 
χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων. Σύμφωνα με το νέο πρότυπο, τα 
χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία πρέπει, κατά την αρχική αναγνώριση, να 
ταξινομούνται σε δύο μόνο κατηγορίες, σε εκείνη στην οποία η αποτίμηση γίνεται στο 
αναπόσβεστο κόστος και σε εκείνη στην οποία η αποτίμηση γίνεται στην εύλογη αξία. Τα 
κριτήρια τα οποία θα πρέπει να συνυπολογιστούν προκειμένου να αποφασιστεί η αρχική 
κατηγοριοποίηση των χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων είναι τα ακόλουθα: 

 
1. Το επιχειρησιακό μοντέλο (business model) το οποίο χρησιμοποιεί η επιχείρηση για τη 
 διαχείριση των μέσων αυτών.  
2. Τα χαρακτηριστικά των συμβατικών ταμειακών ροών των μέσων.  
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

2. ΒΑΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ (συνέχ.) 
 
• Διεθνές Πρότυπο Χρηματοοικονομικής Αναφοράς 9: «Χρηματοοικονομικά μέσα» 

(συνέχ.) 
 
Επιπρόσθετα, το ΔΠΧΑ 9 επιτρέπει, κατά την αρχική αναγνώριση, οι επενδύσεις σε 
συμμετοχικούς τίτλους να ταξινομηθούν σε κατηγορία αποτίμησης στην εύλογη αξία 
μέσω των λοιπών αποτελεσμάτων τα οποία καταχωρούνται απευθείας στην καθαρή θέση. 
Προκειμένου να συμβεί αυτό, η επένδυση αυτή δεν θα πρέπει να διακρατείται για 
εμπορικούς σκοπούς. Επίσης, όσον αφορά στα ενσωματωμένα παράγωγα, στις 
περιπτώσεις που το κύριο συμβόλαιο εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του ΔΠΧΑ 9, το 
ενσωματωμένο παράγωγο δεν θα πρέπει να διαχωρίζεται, ο δε λογιστικός χειρισμός του 
υβριδικού συμβολαίου θα πρέπει να βασιστεί σε όσα αναφέρθηκαν ανωτέρω αναφορικά 
με την ταξινόμηση των χρηματοοικονομικών μέσων. 
 
Επίσης, στις 28 Δεκεμβρίου 2010 το Συμβούλιο των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων 
εξέδωσε τις αναθεωρημένες απαιτήσεις του αναφορικά με την ταξινόμηση και την 
αποτίμηση των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων. Σύμφωνα με τις νέες απαιτήσεις, οι 
οποίες ενσωματώθηκαν στο κείμενο του ΔΠΧΑ 9, στην περίπτωση των 
χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων που μία εταιρία επιλέγει κατά την αρχική αναγνώριση 
να αποτιμήσει στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων, η μεταβολή της εύλογης αξίας 
θα πρέπει να καταχωρείται στα αποτελέσματα, με εξαίρεση το ποσό της μεταβολής που 
αποδίδεται στον πιστωτικό κίνδυνο του εκδότη, το οποίο θα πρέπει να καταχωρείται 
απευθείας στην καθαρή θέση. 
 
Στις 16 Δεκεμβρίου 2011 το Συμβούλιο των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων, με την 
έκδοση νέας τροποποίησης του ΔΠΧΑ 9, μετέθεσε την ημερομηνία υποχρεωτικής 
εφαρμογής του από την 1 Ιανουαρίου 2013 στην 1 Ιανουαρίου 2015. 
 
Τέλος, επισημαίνεται πως για την ολοκλήρωση του ΔΠΧΑ 9 εκκρεμεί η οριστικοποίηση 
των κειμένων που αφορούν στην αποτίμηση στο αναπόσβεστο κόστος και στον 
υπολογισμό της απομείωσης καθώς και στη λογιστική αντιστάθμισης. 
 
Το Συγκρότημα εξετάζει τις επιπτώσεις που θα έχει η υιοθέτηση του εν λόγω προτύπου 
στις ενοποιημένες οικονομικές της καταστάσεις. 

 
• Τροποποίηση του Διεθνούς Προτύπου Χρηματοοικονομικής Αναφοράς 7 

«Χρηματοοικονομικά μέσα: γνωστοποιήσεις» 
 
Ισχύει για χρήσεις με έναρξη 1 Ιανουαρίου 2015: 
 
Στις 16 Δεκεμβρίου 2011, το Συμβούλιο των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων εξέδωσε την 
τροποποίηση του ΔΠΧΑ 7. Με την τροποποίηση αυτή προστέθηκαν στο πρότυπο 
γνωστοποιήσεις αναφορικά με τη μετάβαση στο ΔΠΧΑ 9. 
 
Το Συγκρότημα εξετάζει τις επιπτώσεις που θα έχει η υιοθέτηση της εν λόγω 
τροποποίησης στις ενοποιημένες οικονομικές της καταστάσεις. 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

2. ΒΑΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ (συνέχ.) 
 
• Διεθνές Πρότυπο Χρηματοοικονομικής Αναφοράς 10 «Ενοποιημένες Οικονομικές 

Καταστάσεις» 
 
Ισχύει για χρήσεις με έναρξη 1 Ιανουαρίου 2013: 
 
Στις 12 Μαΐου 2011 το Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων εξέδωσε το ΔΠΧΑ 10 
«Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις». Το νέο πρότυπο πραγματεύεται τις αρχές 
παρουσίασης και κατάρτισης ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων όταν μια οικονομική 
οντότητα ελέγχει μια ή περισσότερες άλλες οικονομικές οντότητες. Η βασική αλλαγή που 
επιφέρει το ΔΠΧΑ 10 είναι η διατύπωση καινούργιου ορισμού για την έννοια του ελέγχου, o 
οποίος αποτελεί πλέον το μοναδικό κριτήριο ενοποίησης ανεξαρτήτως της φύσης της εταιρίας 
που εξετάζεται προς ενοποίηση. Με την έκδοση του ΔΠΧΑ 10 καταργούνται οι διατάξεις περί 
ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων του ΔΛΠ 27 «Ενοποιημένες και ιδιαίτερες 
οικονομικές καταστάσεις» και η Διερμηνεία 12 «Ενοποίηση Εταιριών Ειδικού Σκοπού». 
 
Βάσει του καινούργιου ορισμού του ελέγχου, ένας επενδυτής ελέγχει μια εταιρία όταν είναι 
εκτεθειμένος, ή έχει δικαιώματα, σε μεταβλητές αποδόσεις από την ανάμειξή του με αυτή την 
εταιρία και έχει τη δυνατότητα να επηρεάσει αυτές τις αποδόσεις μέσω της ισχύος του πάνω 
στην εταιρία. Κατά συνέπεια, ένας επενδυτής ελέγχει μια εταιρία αν και μόνον αν διαθέτει όλα 
τα ακόλουθα: 

 
1. ισχύ πάνω στην εταιρία, 
2. έκθεση, ή δικαιώματα, σε μεταβλητές αποδόσεις από την ανάμειξη του με την εταιρία, και 
3. δυνατότητα να χρησιμοποιήσει την ισχύ του πάνω στην εταιρία για να επηρεάσει το ύψος 
 των αποδόσεων που λαμβάνει.   

 
Η ισχύς προκύπτει από άμεσα εξασκήσιμα δικαιώματα που παρέχουν στον επενδυτή τη 
δυνατότητα κατεύθυνσης των «βασικών» δραστηριοτήτων της εταιρίας, δηλαδή εκείνων που 
επηρεάζουν σημαντικά το ύψος των αποδόσεών της. Οι αποδόσεις του επενδυτή από την 
εταιρία θεωρούνται μεταβλητές εφόσον δύναται να διακυμαίνονται ως συνέπεια της επίδοσης 
της εταιρίας. Παρόλο που μόνο ένας επενδυτής μπορεί να ελέγχει την εταιρία, περισσότερα 
από ένα μέρη μπορούν να έχουν συμμετοχή στις αποδόσεις της. Η ύπαρξη ελέγχου πρέπει να 
επαναξιολογείται εφόσον τα γεγονότα και οι συνθήκες δείχνουν ότι υπάρχουν μεταβολές σε 
ένα ή περισσότερα από τα τρία στοιχεία που συνιστούν έλεγχο.   
 
Το ΔΠΧΑ 10 παρέχει οδηγίες εφαρμογής της αρχής του ελέγχου σε διάφορες συνθήκες, π.χ. 
σε περιπτώσεις όπου ο έλεγχος αντλείται από δικαιώματα ψήφου, όταν τα δικαιώματα ψήφου 
δεν αποτελούν το βασικό κριτήριο άσκησης ελέγχου, όταν ο έλεγχος ασκείται μέσω 
εκπροσώπου ή όταν ελέγχονται συγκεκριμένα μόνο στοιχεία ενεργητικού άλλης εταιρίας.  
 
Επιπλέον, το ΔΠΧΑ 10 περιλαμβάνει τις λογιστικές πολιτικές κατάρτισης και παρουσίασης 
ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων με τις οποίες ουσιαστικά επαναλαμβάνονται χωρίς 
μεταβολές οι αντίστοιχες αρχές που ισχύουν σήμερα βάσει του ΔΛΠ 27 «Ενοποιημένες και 
ιδιαίτερες οικονομικές καταστάσεις» που καταργείται. 
  
Το Συγκρότημα εξετάζει τις πιθανές επιπτώσεις που θα έχει η υιοθέτηση του εν λόγω 
προτύπου στις ενοποιημένες οικονομικές της καταστάσεις. 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

2. ΒΑΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ (συνέχ.) 
 
• Διεθνές Πρότυπο Χρηματοοικονομικής Αναφοράς 11 «Σχήματα υπό κοινό έλεγχο» 

 
Ισχύει για χρήσεις με έναρξη 1 Ιανουαρίου 2013: 
 
Στις 12 Μαΐου 2011 το Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων εξέδωσε το ΔΠΧΑ 11 
«Σχήματα υπό κοινό έλεγχο» το οποίο πραγματεύεται τη λογιστική απεικόνιση 
συμμετοχών σε επιχειρηματικά σχήματα που τελούν υπό κοινό έλεγχο (joint arrangements) 
στις οικονομικές καταστάσεις των συμμετεχόντων. Από κοινού έλεγχος υφίσταται μόνον 
όταν η λήψη αποφάσεων που αφορούν τις «βασικές δραστηριότητες» του σχήματος 
προϋποθέτει την ομόφωνη συγκατάθεση των μερών που μοιράζονται τον έλεγχο. Το 
ΔΠΧΑ 11 προβλέπει δύο τύπους σχημάτων υπό κοινό έλεγχο, τις «από κοινού 
δραστηριότητες» (joint operations ) και τις «κοινοπραξίες» (joint ventures). Η 
κατηγοριοποίηση εξαρτάται από τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που προκύπτουν για 
τους συμμετέχοντες στο επιχειρηματικό σχήμα. Πιο συγκεκριμένα, στις από κοινού 
δραστηριότητες τα μέρη που μοιράζονται τον έλεγχο έχουν δικαιώματα επί των 
περιουσιακών στοιχείων του σχήματος και ευθύνες για τις υποχρεώσεις του, ενώ στις 
κοινοπραξίες (joint ventures) έχουν δικαιώματα επί των καθαρών περιουσιακών στοιχείων 
του σχήματος.  

 
Οι συμμετέχοντες που μοιράζονται τον έλεγχο σε από κοινού δραστηριότητες 
αναγνωρίζουν στις ενοποιημένες και στις ιδιαίτερες οικονομικές τους καταστάσεις τα 
επιμέρους περιουσιακά στοιχεία, υποχρεώσεις και αποτελέσματα που τους ανήκουν ή 
τους αναλογούν από την από κοινού δραστηριότητα. Με τον ίδιο τρόπο αναγνωρίζεται η 
συμμετοχή σε από κοινού δραστηριότητα από μέρη που δεν μοιράζονται τον έλεγχο, αλλά 
έχουν δικαιώματα σε στοιχεία ενεργητικού ή έχουν αναλάβει υποχρεώσεις της από κοινού 
δραστηριότητας. Τα μέρη που μοιράζονται τον έλεγχο σε κοινοπραξία 
(κοινοπρακτούντες) αναγνωρίζουν τη συμμετοχή τους ως επένδυση σύμφωνα με τη 
μέθοδο της Καθαρής Θέσης όπως προβλέπει το ΔΛΠ 28 «Επενδύσεις σε Συγγενείς και 
Κοινοπραξίες». Η εναλλακτική της αναλογικής ενοποίησης των κοινοπραξιών 
καταργείται. Μέρος που συμμετέχει, αλλά δεν έχει από κοινού έλεγχο σε κοινοπραξία, θα 
αποτιμήσει τη συμμετοχή του σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 9, εκτός εάν έχει σημαντική επιρροή 
στην κοινοπραξία, στην οποία περίπτωση θα την αποτιμήσει με τη μέθοδο της Καθαρής 
Θέσης. 
 
Με την έκδοση του ΔΠΧΑ 11 καταργούνται το ΔΛΠ 31 «Συμμετοχές σε κοινοπραξίες» 
και η Διερμηνεία 13 «Από κοινού ελεγχόμενες οντότητες -  μη χρηματικές συνεισφορές 
από κοινοπρακτούντες». 
 
Το Συγκρότημα εξετάζει τις επιπτώσεις που θα έχει η υιοθέτηση του εν λόγω προτύπου 
στις ενοποιημένες οικονομικές της καταστάσεις. 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

2. ΒΑΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ (συνέχ.) 
 
• Διεθνές Πρότυπο Χρηματοοικονομικής Αναφοράς 12 «Γνωστοποιήσεις περί 

συμμετοχών σε άλλες εταιρίες»  
 
Ισχύει για χρήσεις με έναρξη 1 Ιανουαρίου 2013: 
 
Στις 12 Μαΐου 2011 το Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων εξέδωσε το ΔΠΧΑ 12 
που προδιαγράφει τις πληροφορίες που πρέπει να γνωστοποιεί η αναφέρουσα οντότητα 
σχετικά με τη συμμετοχή της σε άλλες εταιρίες. Ως συμμετοχή σε άλλη εταιρία (interest in 
another entity) ορίζεται η συμβατική ή μη συμβατική ανάμειξη που εκθέτει την 
αναφέρουσα εταιρία σε μεταβλητές αποδόσεις από τη δραστηριότητα άλλης εταιρίας. Το 
ΔΠΧΑ 12 περιλαμβάνει τις γνωστοποιήσεις που πρέπει να πραγματοποιούνται ανάλογα 
με τη φύση της συμμετοχής σε άλλη εταιρία και πιο συγκεκριμένα, για α) θυγατρικές 
εταιρίες, β) σχήματα υπό κοινό έλεγχο, γ) συγγενείς εταιρίες και δ) μη ενοποιούμενες 
εταιρίες ειδικής δομής. 
 
Ως εταιρίες ειδικής δομής (structured entities) ορίζονται εκείνες που έχουν σχεδιασθεί 
κατά τέτοιο τρόπο ώστε τα δικαιώματα ψήφου να μην αποτελούν τον κυρίαρχο παράγοντα 
για την άσκηση ελέγχου (π.χ. οι «βασικές» δραστηριότητες κατευθύνονται από συμβατική 
συμφωνία). 
 
Το ΔΠΧΑ 12 δεν έχει εφαρμογή στις ιδιαίτερες οικονομικές καταστάσεις που 
συντάσσονται σύμφωνα με το ΔΛΠ 27, εκτός από την περίπτωση όπου η αναφέρουσα 
εταιρία έχει έκθεση σε μη ενοποιούμενες εταιρίες ειδικής δομής και συντάσσει μόνο 
ιδιαίτερες οικονομικές καταστάσεις. 
 
Το Συγκρότημα εξετάζει τις επιπτώσεις που θα έχει η υιοθέτηση του εν λόγω προτύπου 
στις ενοποιημένες οικονομικές της καταστάσεις. 

 
• Διεθνές Πρότυπο Χρηματοοικονομικής Αναφοράς 13: «Μέτρηση της εύλογης αξίας» 

 
Ισχύει για χρήσεις με έναρξη 1 Ιανουαρίου 2013: 
 
Στις 12 Μαΐου 2011 το Συμβούλιο των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων εξέδωσε το 
πρότυπο ΔΛΠ 13 το οποίο: 
1. Ορίζει την εύλογη αξία 
2. Δημιουργεί ένα ενιαίο πλαίσιο για την μέτρηση της εύλογης αξίας 
3. Απαιτεί συγκεκριμένες γνωστοποιήσεις για την αποτίμηση στην εύλογη αξία 
 
Το Συγκρότημα εξετάζει τις επιπτώσεις που θα έχει η υιοθέτηση του εν λόγω προτύπου 
στις ενοποιημένες οικονομικές της καταστάσεις. 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
2. ΒΑΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ (συνέχ.) 

 
• Τροποποίηση του Διεθνούς Λογιστικού Προτύπου 1: «Παρουσίαση των 

αποτελεσμάτων που καταχωρούνται απευθείας στην καθαρή θέση»  
 
Ισχύει για χρήσεις με έναρξη 1 Ιουλίου 2012: 
 
Στις 16 Ιουνίου 2011 το Συμβούλιο των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων εξέδωσε 
τροποποίηση στο ΔΛΠ 1 αναφορικά με την παρουσίαση των αποτελεσμάτων που  
καταχωρούνται απευθείας στην καθαρή θέση (other comprehensive income). Σύμφωνα με 
την τροποποίηση αυτή, τα αποτελέσματα που καταχωρούνται απευθείας στην καθαρή 
θέση θα πρέπει να παρουσιάζονται ομαδοποιημένα σε εκείνα τα οποία δεν πρόκειται 
μεταγενέστερα να ταξινομηθούν στα αποτελέσματα και σε εκείνα που ενδέχεται να 
αναταξινομηθούν στα αποτελέσματα αν συντρέξουν συγκεκριμένες συνθήκες. Στη δε 
περίπτωση που τα αποτελέσματα αυτά παρουσιάζονται προ φόρων, ο φόρος θα πρέπει να 
παρατίθεται διακριτά για την κάθε ομάδα. 
 
Το Συγκρότημα εξετάζει τις πιθανές επιπτώσεις της ανωτέρω τροποποίησης στις 
ενοποιημένες οικονομικές της καταστάσεις. 
 

• Τροποποίηση του Διεθνούς Λογιστικού Προτύπου 12: «Αναβαλλόμενη φορολογία: 
ανάκτηση υποκείμενων περιουσιακών στοιχείων»  
 
Ισχύει για χρήσεις με έναρξη 1 Ιανουαρίου 2012: 
 
Το Συμβούλιο των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων εξέδωσε στις 20 Δεκεμβρίου 2010 
τροποποίηση στο ΔΛΠ 12 αναφορικά με τον τρόπο με τον οποίο θα πρέπει να 
υπολογίζεται η αναβαλλόμενη φορολογία στις περιπτώσεις που αφενός δεν είναι σαφές με 
ποιο τρόπο η εταιρία πρόκειται να ανακτήσει την αξία ενός παγίου και αφετέρου ο τρόπος 
ανάκτησης της αξίας του παγίου επηρεάζει τον προσδιορισμό της φορολογικής βάσης και 
του φορολογικού συντελεστή. Στο αναθεωρημένο κείμενο του ΔΛΠ 12 διευκρινίζεται πως 
στις περιπτώσεις που ένα περιουσιακό στοιχείο κατατάσσεται στην κατηγορία 
«Επενδύσεις σε ακίνητα» και αποτιμάται στην εύλογη αξία ή κατατάσσεται στην 
κατηγορία  «Ιδιοχρησιμοποιούμενα ενσώματα πάγια» και αποτιμάται μέσω της μεθόδου 
αναπροσαρμογής μπορεί να γίνει η εύλογη υπόθεση ότι η λογιστική του αξία θα 
ανακτηθεί μέσω της πώλησής του και κατά συνέπεια για τον υπολογισμό της 
αναβαλλόμενης φορολογίας θα πρέπει να χρησιμοποιηθούν ο αντίστοιχος φορολογικός 
συντελεστής και η αντίστοιχη φορολογική βάση. Ωστόσο, ειδικότερα για τις περιπτώσεις 
των επενδύσεων σε ακίνητα, το αναθεωρημένο πρότυπο διευκρινίζει πως η ανωτέρω 
εύλογη υπόθεση αναιρείται στην περίπτωση που το πάγιο είναι αποσβέσιμο και 
εντάσσεται σε ένα επιχειρηματικό μοντέλο σύμφωνα με το οποίο στόχος της εταιρίας 
είναι να καταναλώσει ουσιωδώς όλα τα οικονομικά οφέλη που απορρέουν από αυτό και 
όχι να ανακτήσει την αξία του μέσω της πώλησής του.  
 
Το Συγκρότημα εξετάζει τις πιθανές επιπτώσεις της ανωτέρω τροποποίησης στις 
ενοποιημένες οικονομικές της καταστάσεις. 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

2. ΒΑΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ (συνέχ.) 
 
• Τροποποίηση του Διεθνούς Λογιστικού Προτύπου 19: «Παροχές στο προσωπικό»  

 
Ισχύει για χρήσεις με έναρξη 1 Ιανουαρίου 2013: 
 
Το Συμβούλιο των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων εξέδωσε στις 16 Ιουνίου 2011 το 
αναθεωρημένο κείμενο του ΔΛΠ 19. Το αναθεωρημένο πρότυπο εισάγει σημαντικές αλλαγές 
όσον αφορά στη λογιστικοποίηση των προγραμμάτων καθορισμένων παροχών. Οι κυριότερες 
από τις αλλαγές αυτές είναι οι ακόλουθες: 
 
- Όλες οι μεταβολές στην αξία της υποχρέωσης καθορισμένων παροχών θα αναγνωρίζονται 

τη χρονική στιγμή που λαμβάνουν χώρα. Κατά τον τρόπο αυτό, καταργείται η δυνατότητα 
αναβολής της αναγνώρισης αναλογιστικών κερδών και ζημιών (corridor approach) καθώς 
και του κόστους υπηρεσίας παρελθόντων ετών στην περίπτωση που δεν έχουν κατοχυρωθεί 
οι προϋποθέσεις για τη χορήγηση της παροχής.  

 
- Το νέο πρότυπο ορίζει με σαφήνεια την αναγνώριση των επιμέρους συστατικών του 

κόστους από τα προγράμματα καθορισμένων παροχών. Ειδικότερα: 
 

1. το κόστος υπηρεσίας αναγνωρίζεται στην κατάσταση των αποτελεσμάτων 
2. ο καθαρός τόκος της καθαρής υποχρέωσης (απαίτησης) αναγνωρίζεται στην 
 κατάσταση των αποτελεσμάτων 
3. οι επανεκτιμήσεις της καθαρής υποχρέωσης (απαίτησης) αναγνωρίζονται στα 
 αποτελέσματα που καταχωρούνται απευθείας στην καθαρή θέση χωρίς να παρέχεται 
 δυνατότητα μεταγενέστερης μεταφοράς τους στα αποτελέσματα. 

 
- Αναπροσαρμόζονται οι γνωστοποιήσεις που απαιτούνται αναφορικά με τα προγράμματα 

καθορισμένων παροχών, έτσι ώστε να ευθυγραμμίζονται με τις εξελίξεις στις 
γνωστοποιήσεις στα άλλα πρότυπα και κυρίως στο ΔΠΧΑ 7. 

 
Επίσης, το νέο πρότυπο μεταβάλλει το χρόνο αναγνώρισης της υποχρέωσης από τις παροχές 
εξόδου από την υπηρεσία.  
 
Το Συγκρότημα εξετάζει τις επιπτώσεις που θα έχει η υιοθέτηση της εν λόγω τροποποίησης 
στις ενοποιημένες οικονομικές της καταστάσεις. 

 
• Τροποποίηση Διεθνούς Λογιστικού Προτύπου 27 «Ιδιαίτερες οικονομικές καταστάσεις» 

 
Ισχύει για χρήσεις με έναρξη 1 Ιανουαρίου 2013: 
 
Στις 12 Μαΐου 2011 το Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων τροποποίησε και 
μετονόμασε το ΔΛΠ 27 το οποίο πλέον πραγματεύεται τις λογιστικές πολιτικές αποτίμησης 
των συμμετοχών σε θυγατρικές, κοινοπραξίες και συγγενείς εταιρίες, καθώς και τις σχετικές 
με αυτές γνωστοποιήσεις, στις ιδιαίτερες οικονομικές καταστάσεις του επενδυτή. Το νέο 
πρότυπο δεν επιφέρει ουσιώδεις αλλαγές στις αντίστοιχες διατάξεις σχετικά με τις ιδιαίτερες 
οικονομικές καταστάσεις του υπό κατάργηση ΔΛΠ 27 «Ενοποιημένες και ιδιαίτερες 
οικονομικές καταστάσεις» και διατηρεί την επιλογή αποτίμησης των συμμετοχών στο κόστος 
ή στην εύλογη αξία σύμφωνα με το ΔΛΠ 39 (ή το ΔΠΧΑ 9 εφόσον εφαρμόζεται).   
 
Το Συγκρότημα εξετάζει τις πιθανές επιπτώσεις που θα έχει η υιοθέτηση της εν λόγω 
τροποποίησης στις ενοποιημένες οικονομικές της καταστάσεις. 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
2. ΒΑΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ (συνέχ.) 

 
• Τροποποίηση Διεθνούς Λογιστικού Προτύπου 28 «Επενδύσεις σε συγγενείς και 

κοινοπραξίες» 
 

Ισχύει για χρήσεις με έναρξη 1 Ιανουαρίου 2013: 
 
Στις 12 Μαΐου 2011 το Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων τροποποίησε και 
μετονόμασε το ΔΛΠ 28. Το νέο ΔΛΠ 28 πραγματεύεται την έννοια της συγγενούς 
εταιρίας και τις αρχές αποτίμησης των συμμετοχών σε συγγενείς εταιρίες και 
κοινοπραξίες με τη μέθοδο της Καθαρής Θέσης. Όλες οι εταιρίες που έχουν από κοινού 
έλεγχο σε κοινοπραξία ή σημαντική επιρροή σε συγγενή εταιρία εφαρμόζουν τη μέθοδο 
της Καθαρής Θέσης, εκτός από τους οργανισμούς διαχείρισης επενδυτικών κεφαλαίων 
(venture capital organization), τα αμοιβαία κεφάλαια (mutual fund), τις καταπιστευματικές 
επενδυτικές μονάδες (unit trust) ή παρόμοιες εταιρίες συμπεριλαμβανομένων των 
ασφαλιστικών κεφαλαίων που συνδέονται με επενδύσεις (investment linked insurance 
funds), οι οποίες έχουν την επιλογή αποτίμησης των επενδύσεων σε συγγενείς ή 
κοινοπραξίες στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 9. 
 
Πέραν της προσθήκης των κοινοπραξιών, οι διατάξεις του νέου ΔΛΠ 28 δεν επιφέρουν 
ουσιώδεις αλλαγές όσον αφορά τον ορισμό της συγγενούς εταιρίας ή τις πρακτικές 
εφαρμογής της μεθόδου της Καθαρής Θέσης.  
 
Το Συγκρότημα εξετάζει τις επιπτώσεις που θα έχει η υιοθέτηση της εν λόγω 
τροποποίησης στις ενοποιημένες οικονομικές της καταστάσεις. 

 
• Τροποποίηση του Διεθνούς Λογιστικού Προτύπου 32 «Συμψηφισμός 

χρηματοοικονομικών απαιτήσεων και υποχρεώσεων» και του Διεθνούς Προτύπου 
Χρηματοοικονομικής Πληροφορήσεως 7 «Γνωστοποιήσεις – Συμψηφισμός 
χρηματοοικονομικών απαιτήσεων και υποχρεώσεων» 
 
Τροποποίηση ΔΛΠ 32: Ισχύει για χρήσεις με έναρξη 1 Ιανουαρίου 2014 
Τροποποίηση ΔΠΧΑ 7: Ισχύει για χρήσεις με έναρξη 1 Ιανουαρίου 2013 
 
Στις 16 Δεκεμβρίου 2011, το Συμβούλιο των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων εξέδωσε την 
τροποποίηση των προτύπων ΔΛΠ 32 και ΔΠΧΑ 7 αναφορικά με τον συμψηφισμό των 
χρηματοοικονομικών απαιτήσεων και υποχρεώσεων. Η τροποποίηση του ΔΛΠ 32 
συνίσταται στην προσθήκη οδηγιών αναφορικά με το πότε επιτρέπεται ο συμψηφισμός 
ενώ η τροποποίηση του ΔΠΧΑ 7 έγκειται στην προσθήκη γνωστοποιήσεων σε σχέση με 
το θέμα αυτό. 
 
Το Συγκρότημα εξετάζει τις επιπτώσεις που θα έχει η υιοθέτηση των εν λόγω 
τροποποιήσεων στις ενοποιημένες οικονομικές της καταστάσεις. 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
2. ΒΑΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ (συνέχ.) 

 
• Διερμηνεία 20: «Κόστος απομάκρυνσης αποβλήτων κατά την παραγωγική φάση ενός 

ορυχείου»  
 
Ισχύει για χρήσεις με έναρξη 1 Ιανουαρίου 2013: 
 
Στις 19 Δεκεμβρίου 2011 το Συμβούλιο των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων εξέδωσε τη 
Διερμηνεία 20 η οποία αποσαφηνίζει θέματα που αφορούν στην αναγνώριση ως 
περιουσιακού στοιχείου του κόστους απομάκρυνσης των αποβλήτων κατά την 
παραγωγική φάση ενός ορυχείου καθώς και στην αρχική και μεταγενέστερη αποτίμησή 
του.  
 
Η ανωτέρω Διερμηνεία δεν έχει εφαρμογή στις δραστηριότητες του Συγκροτήματος. 
 

 Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις παρουσιάζονται σε Ευρώ (“€”) το οποίο από την 1 
Ιανουαρίου 2008 είναι το επίσημο νόμισμα της Κυπριακής Δημοκρατίας και στην περίπτωση 
των εταιριών του Συγκροτήματος είναι το κυρίως χρησιμοποιούμενο νόμισμα που 
παρουσιάζει καλύτερα την ουσία των οικονομικών πράξεων και δραστηριοτήτων τους. 
 
Καθορισμός και παρουσίαση λειτουργικών τομέων 
Από την 1 Ιανουαρίου 2009, το Συγκρότημα καθορίζει και παρουσιάζει τους λειτουργικούς 
τομείς βάσει της αναφοράς που παρέχεται στο Διοικητικό Συμβούλιο, που είναι το ανώτατο 
όργανο λήψης αποφάσεων του Συγκροτήματος.  Αυτή η αλλαγή στη λογιστική πολιτική 
οφείλεται στην υιοθέτηση του ΔΠΧΑ8: ‘Λειτουργικοί Τομείς’.  Προηγουμένως, οι 
λειτουργικοί τομείς καθορίζονταν και παρουσιάζονταν σύμφωνα με το ΔΛΠ14 
‘Πληροφόρηση κατά Τομέα’.  Η νέα λογιστική πολιτική σε σχέση με τις γνωστοποιήσεις 
λειτουργικών τομέων παρουσιάζεται πιο κάτω. 
 
Οι συγκριτικές πληροφορίες κατά τομέα επαναπαρουσιάζονται σύμφωνα με τις μεταβατικές 
πρόνοιες του ΔΠΧΑ8.  Λόγω του ότι η αλλαγή στην λογιστική πολιτική επηρεάζει μόνο 
θέματα παρουσίασης και γνωστοποιήσεων, δεν υπάρχει επίδραση στα κέρδη ανά μετοχή. 
 
Λειτουργικός τομέας είναι ένα τμήμα του Συγκροτήματος που ασχολείται με επιχειρηματικές 
δραστηριότητες από τις οποίες μπορεί να προκύψουν έσοδα και έξοδα, 
συμπεριλαμβανομένων εσόδων και εξόδων που σχετίζονται με συναλλαγές με οποιαδήποτε 
από τα άλλα τμήματα του Συγκροτήματος.  Τα αποτελέσματα από εργασίες ενός 
λειτουργικού τομέα, για τον οποίο υπάρχει διακριτική χρηματοοικονομική πληροφόρηση, 
μελετούνται τακτικά από το Διοικητικό Συμβούλιο για τη λήψη αποφάσεων ως προς την 
κατανομή πόρων και την αξιολόγηση της απόδοσής του. 
 
Τα αποτελέσματα των λειτουργικών τομέων που παρουσιάζονται στο Διοικητικό Συμβούλιο 
περιλαμβάνουν στοιχεία που αποδίδονται άμεσα στον τομέα καθώς και στοιχεία που 
επιμερίζονται με μία λογική βάση. 
 
Η παρουσίαση των γεωγραφικών και λειτουργικών τομέων δίνεται στη σημείωση 44 των 
ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. 
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Οι ακόλουθες λογιστικές πολιτικές εφαρμόστηκαν με συνέπεια κατά τα υπό αναφορά έτη για 
τα αποτελέσματα χρήσης και για την παρουσίαση της οικονομικής κατάστασης της Εταιρίας 
και του Συγκροτήματος.  Οι λογιστικές πολιτικές εφαρμόστηκαν με συνοχή από όλες τις 
εταιρίες του Συγκροτήματος. 
 
Βάση ενοποίησης 
Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις περιλαμβάνουν τις οικονομικές καταστάσεις της 
Alpha Bank Cyprus Limited (η “Εταιρία”) και των θυγατρικών εταιριών της που μαζί 
αναφέρονται ως το “Συγκρότημα”, παρουσιάζονται στη σημείωση 38 και θεωρούνται ότι 
ελέγχονται από την μητρική εταιρία. 
 
Οι θυγατρικές εταιρίες ενοποιούνται με βάση τη λογιστική μέθοδο εξαγοράς (acquisition 
method) από την ημερομηνία κατά την οποία ο έλεγχος μεταφέρθηκε στο Συγκρότημα και 
παύουν να ενοποιούνται όταν ο έλεγχος τους μεταφερθεί εκτός Συγκροτήματος. 
 
Έλεγχος θεωρείται ότι υφιστάται όταν η μητρική εταιρία ελέγχει άμεσα ή έμμεσα πέραν του 
50% του μετοχικού κεφαλαίου με δικαίωμα ψήφου της θυγατρικής εταιρίας ή είναι σε θέση 
να ρυθμίζει τις οικονομικές και λειτουργικές αποφάσεις της θυγατρικής εταιρίας, ή όταν 
ελέγχει τον διορισμό ή την παραίτηση της πλειοψηφίας των μελών του Διοικητικού 
Συμβουλίου.  Το συμφέρον μειοψηφίας στο κεφάλαιο μετόχων και στα κέρδη ή ζημία για το 
έτος, παρουσιάζονται ξεχωριστά στην ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης (ως μέρος 
των ιδίων κεφαλαίων) και στην ενοποιημένη κατάσταση συνολικών εσόδων αντίστοιχα. 
 
Οι συναλλαγές και τα υπόλοιπα μεταξύ των εταιριών του Συγκροτήματος εξαλείφονται 
πλήρως κατά την ενοποίηση. 
 
Το συμφέρον μειοψηφίας στα καθαρά περιουσιακά στοιχεία των ενοποιημένων θυγατρικών 
εταιριών, παρουσιάζεται ξεχωριστά από τα αποθεματικά του Συγκροτήματος.  Το συμφέρον 
μειοψηφίας αποτελείται από το ποσό των συμφερόντων κατά την ημερομηνία της αρχικής 
συνένωσης επιχειρήσεων και τη συμμετοχή του συμφέροντος μειονότητας στην μεταβολή 
των αποθεματικών από την ημερομηνία της συνένωσης επιχειρήσεων.  Το πλεόνασμα των 
ζημιών επί των δικαιωμάτων που αναλογούν στο συμφέρον μειοψηφίας επιβαρύνει τα 
αποτελέσματα του Συγκροτήματος, εκτός στην περίπτωση όπου η μειονότητα έχει 
δεσμευτική υποχρέωση και έχει την ικανότητα να προσφέρει επιπρόσθετη επένδυση για να 
καλύψει τις ζημιές. 
 
Ξένο συνάλλαγμα 
Συναλλάγματα σε ξένο νόμισμα μετατρέπονται σε Ευρώ και καταχωρούνται με βάση την 
τιμή συναλλάγματος που ισχύει την ημερομηνία της συναλλαγής.  Τα υπόλοιπα 
χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων που παρουσιάζονται σε ξένο 
νόμισμα μετατρέπονται σε Ευρώ με βάση την τιμή συναλλάγματος που ισχύει στο τέλος μιας 
περιόδου αναφοράς.  Οι συναλλαγματικές διαφορές που προκύπτουν από τη μετάφραση 
μεταφέρονται στην ενοποιημένη κατάσταση συνολικών εσόδων.  Τα υπόλοιπα μη 
χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων σε ξένο συνάλλαγμα τα 
οποία παρουσιάζονται σε τιμή κόστους μετατρέπονται σε Ευρώ με βάση την τιμή 
συναλλάγματος που ισχύει την ημερομηνία της συναλλαγής. 
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Έσοδα από τόκους 
Τα έσοδα από τόκους αναγνωρίζονται στην ενοποιημένη κατάσταση συνολικών εσόδων με 
τη μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου.  Τα έσοδα από τόκους περιλαμβάνουν τόκους 
εισπρακτέους από δάνεια και απαιτήσεις και από χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 
διαθέσιμα προς πώληση καθώς και από παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα. 
 
Έξοδα από τόκους 
Έξοδα από τόκους αναγνωρίζονται με βάση την αρχή των δεδουλευμένων εξόδων. 
 
Έσοδα και έξοδα από δικαιώματα και προμήθειες 
Έσοδα από δικαιώματα και προμήθειες καταχωρούνται ανάλογα με τη συμπλήρωση της 
συναλλαγής ώστε να συσχετίζονται με το κόστος παροχής της υπηρεσίας. 
 
Τα δικαιώματα και προμήθειες αναγνωρίζονται σε δεδουλευμένη βάση στη λογιστική 
περίοδο που προσφέρονται οι υπηρεσίες. 
 
Έσοδα από μερίσματα 
Τα έσοδα από μερίσματα αναγνωρίζονται στην ενοποιημένη κατάσταση συνολικών εσόδων 
όταν εισπραχθούν. 
 
Δαπάνες βελτίωσης, συντήρησης και επισκευών 
Οι δαπάνες για τροποποίηση ή βελτίωση των κτιρίων ή κτιρίων με μακροχρόνια εκμίσθωση 
κεφαλαιοποιούνται και αποσβένονται με βάση το συντελεστή που αναφέρεται στη λογιστική 
πολιτική αναφορικά με τα ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμό. 
 
Οι δαπάνες για συντήρηση και επισκευή κτιρίων αναγνωρίζονται στην ενοποιημένη 
κατάσταση συνολικών εσόδων στο έτος που πραγματοποιούνται. 

 
Ανάλυση κατά τομέα 
Λειτουργικός τομέας είναι ένα τμήμα του Συγκροτήματος που ασχολείται με επιχειρηματικές 
δραστηριότητες από τις οποίες μπορεί να προκύψουν έσοδα και έξοδα, 
συμπεριλαμβανόμενων εσόδων και εξόδων που σχετίζονται με συναλλαγές με οποιαδήποτε 
από τα άλλα τμήματα του Συγκροτήματος.  Τα αποτελέσματα από εργασίες ενός 
λειτουργικού τομέα, για τον οποίο υπάρχει διακριτή χρηματοοικονομική πληροφόρηση, 
μελετούνται τακτικά από το Διοικητικό Συμβούλιο για τη λήψη αποφάσεων ως προς την 
κατανομή πόρων και την αξιολόγηση της απόδοσής του. 
 
Το Συγκρότημα διεξάγει εργασίες μόνο στην Κύπρο και στους ακόλουθους δύο 
λειτουργικούς τομείς: 
 
• Τραπεζικές και χρηματοοικονομικές υπηρεσίες 
• Ασφαλιστικές υπηρεσίες 
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Χρηματοοικονομικά μέσα 
Ημερομηνία αναγνώρισης 
Αγορές ή πωλήσεις χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων που απαιτούν παράδοση 
τους εντός του χρονικού περιθωρίου που καθορίζεται από κανονισμούς ή τους πρότυπους 
κανόνες της σχετικής αγοράς, αναγνωρίζονται κατά την ημερομηνία της συναλλαγής, δηλαδή 
την ημερομηνία κατά την οποία το Συγκρότημα δεσμεύεται να αγοράσει ή να πωλήσει το 
περιουσιακό στοιχείο.  Τα παράγωγα αναγνωρίζονται κατά την ημερομηνία της εμπορικής 
συναλλαγής.  Οι καταθέσεις από πιστωτικά ιδρύματα, καταθέσεις από πελάτες, καταθέσεις σε 
πιστωτικά ιδρύματα και τα δάνεια και απαιτήσεις από πελάτες αναγνωρίζονται όταν το 
Συγκρότημα εισπράξει ή χορηγήσει μετρητά στους αντισυμβαλλόμενους, εκτός στην 
περίπτωση ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου ή υποχρέωσης που δεν 
επιμετρείται στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων. 
 
Αρχική αναγνώριση χρηματοοικονομικών μέσων 
Η κατάταξη των χρηματοοικονομικών μέσων κατά την αρχική αναγνώριση εξαρτάται από το 
σκοπό της απόκτησής τους και τα χαρακτηριστικά τους.  Όλα τα χρηματοοικονομικά μέσα 
επιμετρούνται αρχικά στην εύλογη αξία τους πλέον έξοδα συναλλαγών που αποδίδονται 
άμεσα στην απόκτηση ή την έκδοση του χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου ή της 
χρηματοοικονομικής υποχρέωσης, εκτός στην περίπτωση ενός χρηματοοικονομικού 
περιουσιακού στοιχείου ή υποχρέωσης που επιμετρείται στην εύλογη αξία μέσω των 
αποτελεσμάτων. 
 

 Δάνεια και απαιτήσεις 
 Τα δάνεια και οι απαιτήσεις που δημιουργούνται με τη χορήγηση μετρητών κατευθείαν στον 

πελάτη ως δάνεια και/ή απαιτήσεις, αποτιμούνται στην εύλογη αξία, συμπεριλαμβανομένων 
των εξόδων έκδοσης.  Μεταγενέστερα, τα δάνεια και οι απαιτήσεις από πελάτες 
παρουσιάζονται στο χρεολυτικό τους κόστος το οποίο περιλαμβάνει τους δεδουλευμένους 
τόκους αφού αφαιρεθεί η απομείωση επισφαλών απαιτήσεων.  Οι χορηγήσεις διαγράφονται 
στο βαθμό που δεν είναι πλέον εφικτή η είσπραξή τους. 

 
 Η εισπραξιμότητα των δανείων και απαιτήσεων από πελάτες αξιολογείται κατά πελάτη για 

όλα τα σημαντικά ποσά, με βάση την ενοποιημένη οικονομική κατάσταση, πόρους 
χρηματοδότησης και το ιστορικό αποπληρωμής του οφειλέτη, την πιθανότητα στήριξης από 
πιστοληπτικά αξιόπιστους εγγυητές και την ρευστοποιήσιμη αξία των εξασφαλίσεων. 

 
 Ένα δάνειο ή μια απαίτηση χαρακτηρίζεται ως επισφαλή όταν είναι πιθανόν ότι το 

Συγκρότημα δεν θα εισπράξει όλο το οφειλόμενο ποσό με βάση τους αρχικούς όρους της 
σύμβασης της χορήγησης, εκτός αν τέτοια χορήγηση είναι εξασφαλισμένη ή υφίστανται 
άλλοι λόγοι που συνηγορούν έτσι που το Συγκρότημα να αναμένει ότι θα εισπραχθούν όλα τα 
ποσά που οφείλονται. 
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 Δάνεια και απαιτήσεις (συνέχ.) 
 Όταν ένα δάνειο ή μια απαίτηση χαρακτηριστεί ως επισφαλή, η λογιστική της αξία μειώνεται 

στην εκτιμημένη ανακτήσιμη αξία της η οποία προσδιορίζεται ως η παρούσα αξία των 
αναμενόμενων μελλοντικών ταμειακών ροών, συμπεριλαμβανομένων των εκτιμώμενων 
ανακτήσιμων ποσών από εγγυήσεις και εμπράγματες εξασφαλίσεις, προεξοφλούμενων με το 
πραγματικό επιτόκιο της χορήγησης. 

 
 Για ορισμένα χαρτοφυλάκια ομοιογενών δανείων και απαιτήσεων όπως καταναλωτικά 

δάνεια, οι απομειώσεις υπολογίζονται μετά από αξιολόγηση ολόκληρου του χαρτοφυλακίου.  
Κατά την αξιολόγηση του κάθε χαρτοφυλακίου, λαμβάνεται υπόψη το ύψος των υπό 
παρακολούθηση ή πιθανών προβληματικών δανείων, η χρονική διάρκεια για την οποία η 
αποπληρωμή του δανείου και της απαίτησης είναι σε καθυστέρηση, το οικονομικό κλίμα που 
επικρατεί και η εμπειρία του παρελθόντος σχετικά με το ύψος των αναμενόμενων ζημιών. 

 
 Τα δάνεια και οι απαιτήσεις εξετάζονται σε συνεχή βάση και αναγνωρίζονται για σκοπούς 

προβλέψεων επισφαλών απαιτήσεων στην ενοποιημένη κατάσταση συνολικών εσόδων κάθε 
τρίμηνο.  Οποιεσδήποτε μεταγενέστερες αλλαγές στα ανακτήσιμα ποσά και στο χρόνο κατά 
τον οποίο αναμένεται να εισπραχθούν, συγκρίνονται με προηγούμενους υπολογισμούς και 
εκεί όπου προκύπτει διαφορά στην απομείωση γίνεται η αντίστοιχη χρέωση ή πίστωση στην 
ενοποιημένη κατάσταση συνολικών εσόδων.  Γίνεται επαναφορά απομείωσης επισφαλών 
απαιτήσεων μόνο όταν η φερεγγυότητα του πελάτη έχει βελτιωθεί σε τέτοιο βαθμό που να 
θεωρείται εφικτή ή έγκαιρη είσπραξη του κεφαλαίου και των τόκων με βάση τους όρους της 
σύμβασης του δανείου. 
 
Παράγωγα που κατατάσσονται στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων 
Το Συγκρότημα χρησιμοποιεί παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα (derivatives) όπως 
συμβόλαια ανταλλαγής συναλλάγματος και επιτοκίων (currency and interest rate swaps) και 
επιτοκιακά συμβόλαια μελλοντικής εκπλήρωσης (forward rate agreements) για να 
αντισταθμίσει τους κινδύνους στις τιμές αγοράς που προέρχονται από τις λειτουργικές 
χρηματοδοτικές και επενδυτικές του δραστηριότητες.  Παράγωγα τα οποία δεν πληρούν τις 
προϋποθέσεις για λογιστική αντιστάθμιση λογίζονται ως εμπορικά μέσα. 
 
Τα παράγωγα αναγνωρίζονται αρχικά στην τιμή κτήσης τους.  Στη συνέχεια τα παράγωγα 
αναπροσαρμόζονται στην εύλογη αξία τους.  Η εύλογη αξία των συμβολαίων ανταλλαγής 
συναλλάγματος και επιτοκίων θεωρείται η εκτιμημένη αξία την οποία το Συγκρότημα θα 
λάμβανε ή θα πλήρωνε για τερματισμό του συμβολαίου ανταλλαγής συναλλάγματος και 
επιτοκίων το τέλος μιας περιόδου αναφοράς λαμβανομένου υπόψη της τρέχουσας πιστωτικής 
φερεγγυότητας των συμβαλλόμενων μερών του συμβολαίου.  Η εύλογη αξία των 
επιτοκιακών συμβολαίων μελλοντικής εκπλήρωσης είναι η χρηματιστηριακή τιμή αγοράς 
κατά το τέλος μιας περιόδου αναφοράς.  Αναπροσαρμογές στην εύλογη αξία αναγνωρίζονται 
στην ενοποιημένη κατάσταση συνολικών εσόδων.   
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Χρηματοοικονομικά μέσα (συνέχ.) 
Αντισταθμίσεις εύλογης αξίας 
Για αντισταθμίσεις εύλογης αξίας που πληρούν τα κριτήρια, το πλεόνασμα ή έλλειμμα από 
την επιμέτρηση του μέσου αντιστάθμισης στην εύλογη αξία αναγνωρίζεται στην καθαρή 
(ζημιά)/κέρδος από μεταβολή χρηματοοικονομικών μέσων στην εύλογη αξία στην 
ενοποιημένη κατάσταση συνολικών εσόδων.  Η λογιστική αξία του αντισταθμιζόμενου 
στοιχείου προσαρμόζεται με τα κέρδη ή τη ζημία που προκύπτουν από το αντισταθμιζόμενο 
στοιχείο και αφορά το αντισταθμιζόμενο κίνδυνο.  Όταν το αντισταθμιστικό 
χρηματοοικονομικό μέσο λήξει ή πωληθεί, διακοπεί ή ασκηθεί, ή αντιστάθμιση δεν πληρεί 
πλέον τις προϋποθέσεις εφαρμογής, και ως αποτέλεσμα η λογιστική αντιστάθμιση 
διακόπτεται. 

 
Επενδύσεις που κατατάσσονται ως δάνεια και απαιτήσεις 
Τα δάνεια και απαιτήσεις είναι χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία με σταθερές ή 
προσδιοριστέες πληρωμές που δεν έχουν χρηματιστηριακή τιμή σε ενεργή αγορά.  Αυτά τα 
χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία δεν έχουν αποκτηθεί με σκοπό την άμεση πώλησή 
τους και δεν κατατάσσονται ως επενδύσεις διαθέσιμες προς πώληση. Μετά την αρχική 
αναγνώριση, τα δάνεια και απαιτήσεις επιμετρούνται στο αποσβεσμένο κόστος με τη μέθοδο 
του πραγματικού επιτοκίου, μείον προβλέψεις για απομείωση.  Ζημιές από την απομείωση 
αυτών των δανείων και απαιτήσεων αναγνωρίζονται ως πρόβλεψη για απομείωση δανείων 
και απαιτήσεων στην ενοποιημένη κατάσταση συνολικών εσόδων. 

 
Επενδύσεις διαθέσιμες προς πώληση 
Επενδύσεις διαθέσιμες προς πώληση είναι εκείνες που μπορούν να πωληθούν για σκοπούς 
ρευστότητας ή λόγω μεταβολών των κινδύνων της αγοράς και περιλαμβάνουν μετοχές, 
ομόλογα και γραμμάτια Δημοσίου. 
 
Οι διαθέσιμες προς πώληση επενδύσεις αποτιμώνται στην εκτιμημένη εύλογη αξία τους, με 
βάση τις τρέχουσες αγοραίες τιμές για τίτλους εισηγμένους σε χρηματιστήρια.  Επενδύσεις σε 
μη εισηγμένους τίτλους παρουσιάζονται στην εκτιμημένη εύλογη αξία τους που υπολογίζεται 
χρησιμοποιώντας αναγνωρισμένα μοντέλα και δείκτες αποτίμησης όπως αυτά 
αναπροσαρμόζονται ανάλογα με τις ειδικές συνθήκες του εκδότη ή που βασίζεται στη 
θεώρηση των οικονομικών αποτελεσμάτων, την υφιστάμενη κατάσταση και τις προοπτικές 
του εκδότη συγκρινόμενες με αυτές παρόμοιων εταιριών εισηγμένων σε χρηματιστήρια για 
τις οποίες υπάρχουν τρέχουσες αγοραίες τιμές.   
 
Κέρδη ή ζημιές από τη μεταβολή στην εκτιμημένη αξία αναγνωρίζονται απευθείας στα ίδια 
κεφάλαια, στο αποθεματικό επανεκτίμησης επενδύσεων.  Όταν η επένδυση πωληθεί, τότε το 
συνολικό κέρδος ή ζημιά που είχε προηγουμένως αναγνωριστεί στο αποθεματικό 
επανεκτίμησης επενδύσεων μεταφέρεται στην κατάσταση συνολικών εσόδων.  Όταν το 
Συγκρότημα κατέχει περισσότερες από μια επενδύσεις στον ίδιο τίτλο, θεωρείται ότι 
πωλούνται με βάση τη μέθοδο του μέσου σταθμισμένου κόστους.  Οι τόκοι από ομόλογα και 
γραμμάτια Δημόσιου διαθέσιμα προς πώληση, αναγνωρίζονται στα έσοδα από τόκους με τη 
μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου. 
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Χρηματοοικονομικά μέσα (συνέχ.) 
Τα μερίσματα από μετοχές διαθέσιμες προς πώληση αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα στα 
άλλα έσοδα από εργασίες όταν οριστικοποιείται το δικαίωμα είσπραξης τους.  Ζημιές από 
την απομείωση αυτών των επενδύσεων αναγνωρίζονται στα καθαρά κέρδη από μεταβολή των 
χρηματοοικονομικών μέσων στην εύλογη αξία στην ενοποιημένη κατάσταση συνολικών 
εσόδων. 
 
Κατά την εκποίηση επενδύσεων, η διαφορά μεταξύ των καθαρών εισπράξεων και της 
λογιστικής αξίας που παρουσιάζεται στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις 
μεταφέρεται στην κατάσταση συνολικών εσόδων μαζί με οποιοδήποτε ποσό από το 
αποθεματικό επανεκτίμησης επενδύσεων σχετικά με την επένδυση που εκποιήθηκε. 
 
Επενδύσεις που αποτιμούνται στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων 
Οι επενδύσεις αφορούν χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που τυγχάνει η διαχείριση 
και η απόδοση τους να αξιολογείται σε επίπεδο εύλογης αξίας σύμφωνα με τεκμηριωμένη 
στρατηγική διαχείριση κινδύνων ή επενδύσεων. 
 
Οι μεταβολές των χρηματοοικονομικών στοιχείων στην εύλογη αξία αναγνωρίζονται στην 
ενοποιημένη κατάσταση συνολικών εσόδων. 
 
Απομείωση αξίας περιουσιακών στοιχείων  
Η λογιστική αξία των περιουσιακών στοιχείων του Συγκροτήματος εξετάζεται στο τέλος 
κάθε περιόδου αναφοράς για να εξακριβωθεί κατά πόσον υπάρχει ένδειξη απομείωσης στην 
αξία των περιουσιακών στοιχείων.  Στις περιπτώσεις όπου υπάρχει ένδειξη για απομείωση, 
εκτιμάται η ανακτήσιμη αξία των περιουσιακών στοιχείων.  Η ανακτήσιμη αξία ενός 
περιουσιακού στοιχείου είναι η μεγαλύτερη της καθαρής εισπράξιμης τιμής στα πλαίσια μιας 
συνήθους εμπορικής συναλλαγής και της παρούσας αξίας των αναμενόμενων μελλοντικών 
ταμειακών ροών από τη συνεχή χρήση του στοιχείου και της πώλησης του στο τέλος της 
ωφέλιμης ζωής του.  Η απομείωση αυτή αναγνωρίζεται ως έξοδο στην ενοποιημένη 
κατάσταση συνολικών εσόδων του έτους. 
 
Ασφαλιστήρια συμβόλαια 
Το Συγκρότημα μέσω της θυγατρικής της εταιρίας διεξάγει ασφαλιστικές εργασίες όπου 
εκδίδει ασφαλιστήρια συμβόλαια τους πελάτες.  Με τα συμβόλαια αυτά το Συγκρότημα 
αναλαμβάνει σημαντικό κίνδυνο, συμφωνώντας να αποζημιώσει το κάτοχο της σύμβασης 
κατά την πραγματοποίηση ενός συγκεκριμένου αβέβαιου μελλοντικού γεγονότος. 
 
Ασφαλιστικές εργασίες κλάδου ζωής 
Ασφάλιστρα του κλάδου ζωής για τις συνήθεις εργασίες λογίζονται κατά την ημερομηνία που 
καθίστανται πληρωτέα και για συμβόλαια συνδεδεμένα με μετοχικές μονάδες, όταν 
εισπράττονται με βάση τους όρους των ασφαλιστηρίων συμβολαίων. 
 
Το ποσό που μεταφέρεται στα αποθεματικά του κλάδου ζωής είναι αποτέλεσμα 
αναλογιστικής εκτίμησης που γίνεται κάθε χρόνο από τον αναλογιστή σύμφωνα με τον περί 
Ασκήσεων Ασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων Νόμο.  Ο υπολογισμός 
του ποσού αυτού γίνεται με βάση κοινώς αποδεκτές αναλογιστικές αρχές οι οποίες συνάδουν 
με τις οδηγίες της εποπτεύουσας αρχής. 
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Ασφαλιστήρια συμβόλαια (συνέχ.) 
 
Ασφαλιστικές εργασίες γενικού κλάδου 
Ασφάλιστρα από τις εργασίες γενικού κλάδου λογίζονται κατά την ημερομηνία που 
καθίστανται πληρωτέα. 
 
Τα μη δεδουλευμένα ασφάλιστρα αντιπροσωπεύουν την αναλογία των καθαρών 
ασφαλίστρων που γράφτηκαν σε ένα έτος και που αφορούν περιόδους κινδύνου από την 1η 
Ιανουαρίου του επόμενου έτους μέχρι την ημερομηνία λήξης των εν λόγω συμβολαίων και 
υπολογίζονται πάνω σε καθημερινή βάση.  Τα καθαρά μη δεδουλευμένα ασφάλιστρα 
αφαιρούνται από το λογαριασμό εσόδων του γενικού κλάδου και μεταφέρονται στο επόμενο 
οικονομικό έτος. 
 
Επιπρόσθετα, γίνεται πλήρης πρόβλεψη για το υπολογιζόμενο κόστος όλων των γνωστών 
απαιτήσεων που δεν τακτοποιήθηκαν καθώς και για τυχόν απαιτήσεις που 
πραγματοποιήθηκαν και δεν αναφέρθηκαν (IBNR’S) κατά την ημερομηνία της περιόδου 
αναφοράς με βάση τις καλύτερες πληροφορίες που υπήρχαν, κατά την περίοδο της 
ετοιμασίας των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. 

 
Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός 
Η γη και τα κτίρια παρουσιάζονται σε ιστορικό κόστος μείον αποσβέσεις για κτίρια.  Οι 
εγκαταστάσεις και ο εξοπλισμός παρουσιάζονται σε ιστορικό κόστος μείον συσσωρευμένες 
αποσβέσεις.  Το ιστορικό κόστος περιλαμβάνει δαπάνες που σχετίζονται άμεσα με την 
απόκτηση στοιχείων ακινήτων και εξοπλισμού.  Το κόστος σημαντικών ανακαινίσεων και 
άλλων δαπανών περιλαμβάνεται στη λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου ή ανάλογα 
αναγνωρίζεται ως ξεχωριστό περιουσιακό στοιχείο όταν θεωρείται πιθανόν πως θα 
προκύψουν μελλοντικά οικονομικά οφέλη στο Συγκρότημα σε σχέση με το περιουσιακό 
στοιχείο και το κόστος του μπορεί να υπολογιστεί αξιόπιστα. 
 
Οι αποσβέσεις υπολογίζονται έτσι που να διαγράφεται το κόστος μείον η υπολογιζόμενη 
υπολειμματική αξία των ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού σύμφωνα με τη σταθερή 
μέθοδο, λαμβάνοντας υπόψη τη διάρκεια της αναμενόμενης ωφέλιμης οικονομικής ζωής 
τους.  Η απόσβεση υπολογίζεται ως εξής: 

 
Κτίρια και βελτιώσεις σε κτίρια με μακροχρόνια εκμίσθωση 5-50 έτη 
Υπερτίμηση μισθώσεων 10 έτη 
Εγκαταστάσεις και εξοπλισμός 3-10 έτη 

 
Δε λογίζεται απόσβεση στη γη. 

 
Χρεόλυση κτιρίων με μακροχρόνια εκμίσθωση υπολογίζεται με τέτοιο τρόπο ώστε να 
διαγραφεί η εκτιμημένη αξία της μακροχρόνιας μίσθωσης με ίσες ετήσιες επιβαρύνσεις κατά 
την περίοδο μίσθωσης. 
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Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός (συνέχ.) 
Σε περίπτωση διάθεσης ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού, η διαφορά του προϊόντος 
πώλησης και της καθαρής λογιστικής αξίας χρεώνεται ή πιστώνεται στην ενοποιημένη 
κατάσταση συνολικών εσόδων του έτους.  Στην περίπτωση διάθεσης επανεκτιμένων 
περιουσιακών στοιχείων τα ποσά που περιλαμβάνονται στο αποθεματικό επανεκτίμησης 
μεταφέρονται στο αποθεματικό προσόδου. 
 
Άυλα περιουσιακά στοιχεία  

 
Λογισμικά προγράμματα εφαρμογής 
Τα λογισμικά προγράμματα εφαρμογής παρουσιάζονται σε τιμή κτήσης μείον 
συσσωρευμένες χρεολύσεις.  Οι χρεολύσεις υπολογίζονται έτσι που να διαγράφεται το 
κόστος μείον η υπολογιζόμενη υπολειμματική αξία των άϋλων περιουσιακών στοιχείων 
σύμφωνα με τη σταθερή μέθοδο, λαμβάνοντας υπόψη τη διάρκεια της αναμενόμενης 
ωφέλιμης οικονομικής ζωής τους.  Το ετήσιο ποσοστό χρεόλυσης για λογισμικά 
προγράμματα εφαρμογής είναι 33,3%, με εξαίρεση το λογισμικό πρόγραμμα της Εταιρίας, το 
ετήσιο ποσοστό απόσβεσης του οποίου είναι 20%. 

 
Έξοδα που αφορούν τη συντήρηση των λογισμικών προγραμμάτων χρεώνονται στην 
ενοποιημένη κατάσταση συνολικών εσόδων στο έτος που προκύπτουν. 

 
Σχέδιο αφυπηρέτησης προσωπικού  
Το Συγκρότημα λειτουργεί σχέδιο αφυπηρέτησης καθορισμένου ωφελήματος (παροχών) για 
το προσωπικό του όπως αυτό περιγράφεται στη σημείωση 33 των ενοποιημένων 
οικονομικών καταστάσεων.  Το σχέδιο αφυπηρέτησης καθορισμένου ωφελήματος (παροχών) 
είναι ένα σχέδιο το οποίο καθορίζει ένα εφάπαξ ποσό, πληρωτέο με την αφυπηρέτηση ή ποσό 
σύνταξης που πληρώνεται κατά την αφυπηρέτηση, λαμβάνοντας υπόψη παράγοντες όπως τα 
χρόνια υπηρεσίας και το μισθό του υπαλλήλου. 
 
Οι εισφορές για τα σχέδια αυτά γίνονται σε χρονιαία βάση με σκοπό να δημιουργηθούν 
επαρκή αποθεματικά ή κεφάλαια κατά τη διάρκεια της εργάσιμης ζωής των υπαλλήλων, έτσι 
ώστε να πληρωθούν τα σχετικά ωφελήματα με την αφυπηρέτησή τους. 

 
Το κόστος για ωφελήματα αφυπηρέτησης καθορισμένου ωφελήματος χρεώνεται στην 
ενοποιημένη κατάσταση συνολικών εσόδων στο διάστημα των χρόνων υπηρεσίας των 
υπαλλήλων σύμφωνα με τη εκτίμηση ανεξάρτητων επαγγελματιών αναλογιστών που 
προβαίνουν σε αναλογιστικές εκτιμήσεις των σχεδίων κάθε δύο έτη. 

 
Η υποχρέωση για τα σχέδια αφυπηρέτησης καθορισμένου ωφελήματος υπολογίζεται με βάση 
τη σημερινή αξία των αναμενομένων μελλοντικών πληρωμών που απαιτούνται για την 
τακτοποίηση της υποχρέωσης που προέρχεται από την υπηρεσία εργαζόμενου κατά την 
τρέχουσα και τις προηγούμενες περιόδους. 

 
Αναλογιστικά κέρδη ή ζημιές που υπερβαίνουν το 10% της σημερινής αξίας των 
υποχρεώσεων των σχεδίων ή της εύλογης αξίας των περιουσιακών στοιχείων των σχεδίων, 
οποιοδήποτε είναι το μεγαλύτερο, αποσβένονται στο διάστημα του αναμενόμενου μέσου 
όρου της υπολειπόμενης εργάσιμης ζωής των υπαλλήλων που συμμετέχουν στα σχέδια. 
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Φορολογία 
Ο τρέχων φόρος εισοδήματος υπολογίζεται με βάση τη φορολογική νομοθεσία και τους 
συντελεστές που ισχύουν στην Κύπρο όπου διεξάγονται οι εργασίες του Συγκροτήματος και 
καταχωρείται ως έξοδο στο έτος κατά το οποίο προκύπτουν τα εισοδήματα. 

 
Αναβαλλόμενη φορολογία 
Γίνεται επίσης πρόβλεψη για αναβαλλόμενη φορολογία για όλες τις προσωρινές διαφορές 
μεταξύ της λογιστικής αξίας περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων και της φορολογικής 
τους βάσης.  Η αναβαλλόμενη φορολογία υπολογίζεται με βάση τους φορολογικούς 
συντελεστές που ίσχυαν στο τέλος του έτους.  Τυχόν χρεωστικά υπόλοιπα από αφαιρετέες 
προσωρινές διαφορές αναγνωρίζονται μόνο στις περιπτώσεις που θεωρείται πιθανό ότι θα 
υπάρξουν στο μέλλον επαρκή εταιρικά κέρδη προς συμψηφισμό. 

 
Η αναπροσαρμογή στην αναβαλλόμενη φορολογία λόγω αλλαγών στους φορολογικούς 
συντελεστές παρουσιάζεται στην ενοποιημένη κατάσταση συνολικών εσόδων ή στα 
αποθεματικά ανάλογα με το που συμπεριλαμβάνεται η αρχική χρέωση ή πίστωση για 
αναβαλλόμενη φορολογία. 

 
Συμβόλαια χρηματοοικονομικών εγγυήσεων 
Τα συμβόλαια χρηματοοικονομικών εγγυήσεων (εκτός από αυτά που θεωρούνται 
ασφαλιστήρια συμβόλαια) είναι συμβόλαια που απαιτούν από τον εκδότη να καταβάλει 
συγκεκριμένα ποσά για να ικανοποιήσει το δικαιούχο για ζημιά η οποία προέκυψε λόγω μη 
καταβολής πληρωμών από συγκεκριμένο χρεώστη που θα έπρεπε να γίνουν σύμφωνα με 
τους όρους κάποιου χρηματοοικονομικού μέσου.  Τέτοιες χρηματοοικονομικές εγγυήσεις 
δίδονται σε τράπεζες, χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και άλλους οργανισμούς εκ μέρους 
πελατών για εξασφάλιση δανείων και άλλων τραπεζικών διευκολύνσεων. 
 
Οι χρηματοοικονομικές εγγυήσεις αναγνωρίζονται αρχικά στην εύλογη αξία κατά την 
ημερομηνία που δόθηκε η εγγύηση και στη συνέχεια αποτιμούνται στο μεγαλύτερο από: 

 
(α) το ποσό της αρχικής αναγνώρισης μείον, όπου εφαρμόζεται, το ποσό της 
 συσσωρευμένης απόσβεσης που αναγνωρίστηκε, και 

 
(β) τη βέλτιστη εκτίμηση του κόστους που απαιτείται για να διακανονιστεί η σχετική 
 δέσμευση κατά το τέλος μιας περιόδου αναφοράς.  Οι εκτιμήσεις αυτές 
 καθορίζονται βάση εμπειρίας με αντίστοιχες συναλλαγές, ιστορικού ζημιών και 
 συμπληρώνονται από εκτιμήσεις της Διεύθυνσης. 
 

Οποιαδήποτε αύξηση στην υποχρέωση που σχετίζεται με εγγυήσεις αναγνωρίζεται στην 
ενοποιημένη κατάσταση συνολικών εσόδων.  Το Συγκρότημα δεν αναγνώρισε οποιαδήποτε 
ποσά που αφορούν συμβόλαια χρηματοοικονομικών εγγυήσεων στην ενοποιημένη 
κατάσταση συνολικών εσόδων. 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
3. ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ (συνέχ.) 
 

Τα μετρητά και αντίστοιχα μετρητών για σκοπούς της ενοποιημένης κατάστασης των 
ταμειακών ροών αποτελούνται από μετρητά και καταθέσεις σε πιστωτικά ιδρύματα και άλλες 
αξίες η λήξη των οποίων δεν υπερβαίνει τους τρεις μήνες από την ημερομηνία απόκτησής 
τους.  Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται και οι υποχρεωτικές τοποθετήσεις στην 
Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου για σκοπούς ρευστότητας. 

Μετρητά και αντίστοιχα μετρητών 

 

Η υπεραξία αντιπροσωπεύει τη διαφορά μεταξύ του κόστους εξαγοράς και του μεριδίου στα 
καθαρά περιουσιακά στοιχεία που αναλογεί στο Συγκρότημα για τις αποκτηθείσες εταιρίες. 
Με την υιοθέτηση του Διεθνές Λογιστικού Πρότυπου 36 (αναθεωρημένο 2004) «Απομείωση 
Αξίας Περιουσιακών Στοιχείων Ενεργητικού», του Διεθνές Λογιστικού Προτύπου 38 
(αναθεωρημένο 2004) «Άυλα Περιουσιακά Στοιχεία Ενεργητικού» και του Διεθνές 
Λογιστικού Προτύπου Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης 3 (έκδοση 2004) «Συνενώσεις 
Επιχειρήσεων», από την 1η Ιανουαρίου 2005, το Συγκρότημα σταμάτησε την απόσβεση της 
υπεραξίας και διενεργείται έλεγχος για απομείωση σε ετήσια βάση και σε περιπτώσεις όπου 
υπάρχει ένδειξη απομείωσης.  Επιπρόσθετα, το Συγκρότημα έχει διαγράψει τις σχετικές 
συσσωρευμένες αποσβέσεις από την τιμή της λογιστικής υπεραξίας. 

Λογιστική υπεραξία 

 
Δανειακό κεφάλαιο  
Το δανειακό κεφάλαιο αποτελείται από χρεόγραφα κεφαλαίου τα οποία παρουσιάζονται σε 
αποσβεσθείσα τιμή κτήσης.  Η αποσβεσθείσα τιμή κτήσης είναι η εύλογη αξία των 
χρεογράφων που εκδόθηκαν μετά την αφαίρεση των πληρωμών τόκων, πλέον τη 
συσσωρευμένη απόσβεση χρησιμοποιώντας τη μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου της τυχόν 
διαφοράς μεταξύ του αρχικού ποσού και του ποσού στη λήξη.  Τα χρεόγραφα κατατάσσονται 
ως δευτεροβάθμιο κεφάλαιο (Tier 2 Capital) για σκοπούς υπολογισμού του δείκτη 
κεφαλαιακής επάρκειας. 
 
Η μέθοδος του πραγματικού επιτοκίου είναι μία μέθοδος υπολογισμού του αποσβεσμένου 
κόστους ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου ή μιας χρηματοοικονομικής 
υποχρέωσης (ή μιας ομάδας χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων ή 
χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων) και επιμερισμού των εσόδων ή εξόδων από τόκους κατά 
τη διάρκεια της σχετικής περιόδου.  Το πραγματικό επιτόκιο είναι το επιτόκιο που 
προεξοφλεί επακριβώς τις εκτιμώμενες μελλοντικές πληρωμές ή εισπράξεις μετρητών που 
αντιστοιχούν στην αναμενόμενη διάρκεια του χρηματοοικονομικού μέσου ή, όταν απαιτείται, 
για συντομότερο διάστημα, στην καθαρή λογιστική αξία του χρηματοοικονομικού 
περιουσιακού στοιχείου ή της χρηματοοικονομικής υποχρέωσης. 
 

Οι προβλέψεις αναγνωρίζονται στην ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης όταν το 
Συγκρότημα έχει νομική, ή εμπορική/ανειλημμένη υποχρέωση ως αποτέλεσμα ενός 
γεγονότος που έγινε στο παρελθόν και είναι πιθανό να χρειαστεί η εκροή οικονομικών 
ωφελημάτων προς εξόφληση της υποχρέωσης.  Οι προβλέψεις επιμετρώνται από τα μέλη του 
Διοικητικού Συμβουλίου στην καλύτερη εκτίμηση της απαιτούμενης δαπάνης για να 
διακανονιστεί η υποχρέωση κατά την ημερομηνία της περιόδου αναφοράς και 
προεξοφλούνται στην παρούσα αξία όταν το αποτέλεσμα είναι σημαντικό.  

Προβλέψεις 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

3. ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ (συνέχ.) 
 

Μισθώσεις αναφορικά με τις οποίες το Συγκρότημα δεν αναλαμβάνει ουσιαστικά όλους τους 
κινδύνους και τα ωφελήματα που απορρέουν από την ιδιοκτησία ενός περιουσιακού στοιχείου 
ταξινομούνται ως λειτουργικές μισθώσεις. 

Λειτουργική μίσθωση 

 
Το ενοίκιο που καταβάλλεται σε μηνιαία βάση αναφορικά με τις λειτουργικές μισθώσεις 
χρεώνεται στην ενοποιημένη κατάσταση συνολικών εσόδων με την ισομερή μέθοδο κατά τη 
διάρκεια της περιόδου μίσθωσης. 
 

Οι επενδύσεις σε ακίνητα αφορούν ακίνητα τα οποία κατέχονται με σκοπό την απόκτηση ενοικίου 
και την ανατίμηση κεφαλαίου τα οποία δεν περιλαμβάνουν ιδιοχρησιμοποιούμενα ακίνητα. 
Επιπρόσθετα, περιλαμβάνει βελτιώσεις σε ακίνητα. 

Ακίνητα για επένδυση 

 
Οι επενδύσεις σε ακίνητα αναγνωρίζονται αρχικά στην τιμή κτήσης τους, προσαυξημένη με τα 
έξοδα που σχετίζονται με τη συναλλαγή για την απόκτησή τους. 
 
Μετά την αρχική αναγνώριση αποτιμούνται στην τιμή κτήσης μείον συσσωρευμένες αποσβέσεις 
και τις τυχόν συσσωρευμένες ζημιές από την απομείωση της αξίας τους. Για τον υπολογισμό των 
αποσβέσεων, η ωφέλιμη ζωή του έχει καθοριστεί ίση με αυτή των ιδιοχρησιμοποιούμενων 
ακινήτων και χρησιμοποιείται η σταθερή μέθοδος. 
 

Το δανειακό κεφάλαιο αποτελείται από χρεόγραφα κεφαλαίου τα οποία αναγνωρίζονται σε 
εύλογη αξία, η οποία αντιπροσωπεύεται από τις εισπράξεις από την έκδοση.  Τα χρεόγραφα 
κατατάσσονται ως δευτεροβάθμιο κεφάλαιο (Tier 2 Capital) για σκοπούς υπολογισμού του δείκτη 
κεφαλαιακής επάρκειας. 

Δανειακό κεφάλαιο  

 

Τα μη δεδουλευμένα ασφάλιστρα αντιπροσωπεύουν την αναλογία των καθαρών ασφαλίστρων  
που γράφτηκαν σε ένα έτος και που αφορούν περιόδους κινδύνου από την 1η Ιανουαρίου του 
επόμενου έτους μέχρι την ημερομηνία λήξης των εν λόγω συμβολαίων και υπολογίζονται πάνω σε 
καθημερινή βάση. Τα καθαρά μη δεδουλευμένα ασφάλιστρα αφαιρούνται από το λογαριασμό 
εσόδων του γενικού κλάδου και μεταφέρονται στο επόμενο οικονομικό έτος. 

Μη δεδουλευμένα ασφάλιστρα (γενικός κλάδος) 

 

Το ποσό που μεταφέρεται στα αποθεματικά του κλάδου ζωής είναι αποτέλεσμα αναλογιστικής 
εκτίμησης που γίνεται κάθε χρόνο από τον αναλογιστή της εταιρίας σύμφωνα με τον Περί 
Ασκήσεως Ασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων Νόμο.  Ο υπολογισμός του 
ποσού αυτού γίνεται με βάση κοινώς αποδεκτές αναλογιστικές αρχές οι οποίες συνάδουν με τις 
οδηγίες της εποπτεύουσας αρχής. 

Αποθεματικά κλάδου ζωής 

 
Για συμβόλαια που είναι συνδεδεμένα με μετοχικές μονάδες, κάθε μονάδα συνδέεται σε ένα 
χαρτοφυλάκιο επενδύσεων.  Η αξία κάθε μονάδας αυξάνεται ή μειώνεται ανάλογα με την αξία του 
συνδεδεμένου χαρτοφυλακίου.  Οι τρέχουσες υποχρεώσεις είναι ίσες με το άθροισμα της 
τρέχουσας αξίας κάθε μονάδας όλων των επενδύσεων που είναι συνδεδεμένες με μετοχικές 
μονάδες πλέον οποιαδήποτε εξασφαλισμένα ωφελήματα. 
 
Το Διοικητικό Συμβούλιο έχει πληροφορηθεί από τον αναλογιστή της εταιρίας ότι οι 
ασφαλιστικές υποχρεώσεις της εταιρίας για ασφάλιστρα ζωής που δεν έχουν λήξει, δεν 
υπερβαίνουν το σύνολο των αποθεματικών του κλάδου ζωής κατά την ημερομηνία της περιόδου 
αναφοράς. 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
3. ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ (συνέχ.) 

 
Μετοχικό κεφάλαιο 
Οι συνήθεις μετοχές ταξινομούνται ως ίδια κεφάλαια. 
 

Τα συγκριτικά ποσά που περιλαμβάνονται στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις 
αναπροσαρμόζονται όπου χρειάζεται, για να συνάδουν με τον τρόπο παρουσίασης του 
τρέχοντος έτους. 

Συγκριτικά ποσά 

 
4. ΚΑΘΑΡΑ ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΤΟΚΟΥΣ 

  2011 2010 
  € € 
Έσοδα από τόκους    
Καταθέσεις με την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου  970.324 759.170 
Δάνεια και απαιτήσεις από πιστωτικά ιδρύματα  24.936.391 27.267.282 
Δάνεια και απαιτήσεις από πελάτες – Σημ. (i)  245.180.424 235.363.424 
Παράγωγα που κατέχονται για διαχείριση κινδύνων  14.647.765 - 
Κρατικά ομόλογα  2.154.661 893.217 
Ομόλογα εταιριών     15.902.443    12.597.901 
    
Σύνολο εσόδων από τόκους   303.792.008  276.880.994 
    
Έξοδα από τόκους    
Καταθέσεις από πιστωτικά ιδρύματα  (40.614.410) (27.914.119) 
Καταθέσεις από πελάτες  (92.435.162)   (98.420.004) 
Παράγωγα που κατέχονται για διαχείριση κινδύνων  - (592.740) 
Χρεόγραφα κεφαλαίου  (3.156.700) (2.603.786) 
Ειδικών κυβερνητικών χρεογράφων      (2.044.125)    (2.133.000) 
    
Σύνολο εξόδων από τόκους  (138.250.397) (131.663.649) 
    
Καθαρά έσοδα από τόκους    165.541.611  145.217.345 

 

(i) Τα δάνεια και απαιτήσεις από πελάτες παρουσιάζονται μετά τον διαχωρισμό πραγματικού 
τόκου ως ακολούθως: 

Σημείωση: 

  20111 2010 
 Σημ. € € 
    
Δάνεια και απαιτήσεις από πελάτες  261.928.242 248.107.699 
Διαχωρισμός πραγματικού τόκου (unwinding of 
  interest) 

 
16 

 
 (16.747.818) 

 
 (12.744.275) 

    
   245.180.424  235.363.424 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
5. ΚΑΘΑΡΑ ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ 
 

 2011 2010 
 € € 
Έσοδα από δικαιώματα και προμήθειες   
Προμήθειες εισπρακτέες  14.679.284 17.713.340 
Έσοδα από δικαιώματα 7.731.482 7.584.913 
Εισοδήματα από έξοδα μελέτης     291.022   2.366.486 
   
Σύνολο εσόδων από δικαιώματα και προμήθειες 22.701.788 27.664.739 
   
Έξοδα από δικαιώματα και προμήθειες   
Έξοδα από δικαιώματα (576.735) (605.482) 
Προμήθειες πληρωτέες    (131.427)      (56.816) 
   
Σύνολο εξόδων από δικαιώματα και προμήθειες    (708.162)    (662.298) 
   
Καθαρά έσοδα από δικαιώματα και προμήθειες 21.993.626 27.002.441 

 
6. ΚΑΘΑΡΗ (ΖΗΜΙΑ)/ΚΕΡΔΟΣ ΑΠΟ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΜΕΣΩΝ ΣΤΗΝ ΕΥΛΟΓΗ ΑΞΙΑ  
 

 2011 2010 
 € € 
   
Ζημία από επανεκτίμηση παραγώγων που κατέχονται για 
  διαχείριση κινδύνων 

 
(1.487.909) 

 
- 

Πλεόνασμα από επανεκτίμηση παραγώγων που κατέχονται   
  για εμπορία       159.740    380.785 
   
   (1.328.169)    380.785 

 
7. ΑΛΛΑ ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 
 

 2011 2010 
 € € 
   
Έσοδα από πράξεις συναλλάγματος 3.013.410 3.236.903 
Έσοδα από πράξεις συναλλάγματος  
  -μη πραγματοποιηθέν κέρδος 

 
532.277 

 
243.964 

Κέρδος από διάθεση επενδύσεων  - 203.334 
Μερίσματα εισπρακτέα   2.451.646    306.321 
   
   5.997.333 3.990.522 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
8. ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 
 
 Έσοδα από ασφαλιστικές εργασίες – γενικού κλάδου 

 2011 2010 
 € € 
   
Μεικτά ασφάλιστρα 15.946.497 16.793.210 
Μείον: Αντασφαλίσεις    (4.842.969)   (5.627.068) 
   
Καθαρά ασφάλιστρα 11.103.528 11.166.142 
Μεταβολή στα μη δεδουλευμένα ασφάλιστρα (3.402) (128.086) 
Μεταβολή από απόθεμα κινδύνων σε ισχύ           (7.606)         33.976 
 11.092.520 11.072.032 
Έσοδα από επενδύσεις        213.535       209.495 
 11.306.055 11.281.527 
Απαιτήσεις πληρωτέες – καθαρές (6.599.331) (6.041.180) 
Προμήθειες πληρωτέες – καθαρές (769.982) (851.141) 
Άλλα έξοδα διοίκησης (771.770) (860.371) 
Πρόβλεψη για επισφαλείς απαιτήσεις        (55.944)      (221.464) 
   
Καθαρά έσοδα – γενικού κλάδου     3.109.028    3.307.371 

 
Έσοδα από ασφαλιστικές εργασίες – κλάδου ζωής   
   
Μεικτά ασφάλιστρα 12.660.389 12.390.261 
Μείον: Αντασφαλίσεις   (2.308.904)  (2.476.780) 
   
Καθαρά ασφάλιστρα 10.351.485 9.913.481 
Έξοδα από επενδύσεις   (3.627.747)      (21.626) 
 6.723.738 9.891.855 
Απαιτήσεις πληρωτέες – καθαρές (5.976.720) (5.105.663) 
Προμήθειες πληρωτέες – καθαρές (865.429) (963.617) 
Άλλα έξοδα διοίκησης (548.113) (660.344) 
Πρόβλεψη για επισφαλείς απαιτήσεις     (102.319)      (84.317) 
Αποτελέσματα κλάδου ζωής (768.843) 3.077.914 
Μεταφορά στο αποθεματικό κλάδου ζωής 3.179.967 (1.022.302) 
Μέρισμα σε κατόχους ασφαλιστηρίων με συμμετοχή στα  
  κέρδη 

 
        (5.773) 

 
       (1.358) 

   
Καθαρά έσοδα – κλάδου ζωής    2.405.351   2.054.254 
   
Σύνολο εσόδων από ασφαλιστικές εργασίες    5.514.379   5.361.625 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
9. ΔΑΠΑΝΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 
 

  2011 2010 
 Σημ. € € 
    
Μισθοί και εισφορές εργοδότη  36.486.885 34.848.901 
Άλλες δαπάνες προσωπικού  713.551 608.933 
Επιβάρυνση για ωφελήματα αφυπηρέτησης 33     7.367.683   7.316.164 
    
    44.568.119 42.773.998 

 
 Ο αριθμός προσωπικού του Συγκροτήματος στις 31 Δεκεμβρίου 2011 ανερχόταν σε 829 

άτομα (2010: 829 άτομα). 
 
 Το Συγκρότημα υιοθέτησε σχέδιο συνεισφοράς καθορισμένου ωφελήματος (παροχών) 

αφυπηρέτησης για το οποίο γίνεται πρόνοια στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις με 
σκοπό τη συσσώρευση αρκετού ποσού για την κάλυψη των πληρωμών που προκύπτουν κατά 
την αφυπηρέτηση των υπαλλήλων.  Το ποσό αυτό καθορίζεται σύμφωνα με εκτίμηση 
ανεξάρτητων επαγγελματιών αναλογιστών λαμβάνοντας υπόψη μεταξύ άλλων τις απολαβές, 
την ηλικία και τα έτη υπηρεσίας του προσωπικού, και αφού γίνουν εκτιμήσεις για 
μελλοντικές αυξήσεις στους μισθούς και για την ετήσια απόδοση των σχετικών ταμείων. 

 
 Πλήρης αναλογιστική εκτίμηση των υποχρεώσεων του Συγκροτήματος για παροχή των 

ωφελημάτων αφυπηρέτησης γίνεται τουλάχιστον κάθε δυο έτη από ανεξάρτητους 
επαγγελματίες αναλογιστές.  Η πιο πρόσφατη πλήρης αναλογιστική εκτίμηση έγινε το 2011. 

 
Στις 12 Ιανουαρίου 2012 υπογράφτηκε η νέα Συλλογική Σύμβαση μεταξύ του Κυπριακού 
Εργοδοτικού Συνδέσμου Τραπεζών και της Ένωσης Τραπεζικών Υπαλλήλων Κύπρου όπου 
το σχέδιο καθορισμένων παροχών Ταμείου Προνοίας / Φιλοδωρήματος Αφυπηρέτησης 
έπαυσε να ισχύει στις 31 Δεκεμβρίου 2011 και αντικαθίσταται από 1 Ιανουαρίου 2012 με 
σχέδιο καθορισμένων εισφορών.  Οι καθορισμένες εισφορές είναι 14% επί του μισθού του 
υπαλλήλου από τον εργοδότη ενώ για τον υπάλληλο κυμαίνονται από 3% - 10%. 

 
10. ΑΛΛΑ ΕΞΟΔΑ 
 

 2011 2010 
 € € 
   
Διαφημίσεις και προωθήσεις 1.902.375 1.990.049 
Ενοίκια πληρωτέα 1.803.832 1.972.311 
Συντηρήσεις και επιδιορθώσεις 725.220 646.518 
Διαγραφή ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού 49.564 169.929 
Άλλα έξοδα   8.247.314   6.182.441 
   
 12.728.306 10.961.248 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
11. ΚΕΡΔΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ ΠΡΙΝ ΤΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ 
 
 Τα κέρδη για το έτος πριν τη φορολογία παρουσιάζονται μετά την χρέωση των ακολούθων: 
 

  2011 2010 
 Σημ. € € 
Αμοιβή Συμβούλων:    

Ως Εκτελεστικοί Σύμβουλοι  576.917 631.680 
Ως Σύμβουλοι 47 55.000 48.749 

Αμοιβή ανεξάρτητων ελεγκτών για τον υποχρεωτικό  
  έλεγχο των ετήσιων λογαριασμών 

  
70.075 

 
76.448 

Αμοιβή ανεξάρτητων ελεγκτών για άλλες υπηρεσίες 
  εξακρίβωσης 

  
7.500 

 
7.500 

Αμοιβή ανεξάρτητων ελεγκτών για λοιπές μη ελεγκτικές 
  υπηρεσίες 

  
18.738 

 
12.250 

Αποσβέσεις ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού 23 2.658.182 2.836.121 
Χρεόλυση άυλων περιουσιακών στοιχείων 24 276.494 274.802 
Ενοίκια πληρωτέα 10   1.803.832   1.972.311 

 
12. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ 
 

  2011 2010 
 Σημ. € € 
    
Εταιρικός φόρος για το έτος  1.196.819 8.204.909 
Εταιρικός φόρος από προηγούμενα έτη  3.670 749.021 
Ειδικός φόρος πιστωτικών ιδρυμάτων  3.366.352 - 
Αναβαλλόμενη φορολογία – πίστωση 26   (495.711) (2.053.926) 
    
Χρέωση έτους   4.071.130   6.900.004 
 
Η φορολογία του Συγκροτήματος είναι το σύνολο των φορολογιών των εταιριών του 
Συγκροτήματος. 
 

 Όλες οι εταιρίες φορολογούνται για σκοπούς εταιρικού φόρου με συντελεστή 10% στα 
φορολογητέα κέρδη του έτους. 

 
 Επιπρόσθετα, φορολογικές ζημίες από προηγούμενα έτη, μπορούν να μεταφερθούν στα επόμενα 

έτη μέχρι τελικής διαγραφής τους.  Εταιρίες που ανήκουν στο ίδιο συγκρότημα μπορούν να 
συμψηφίζουν τις ζημίες με τα κέρδη που προκύπτουν κατά το ίδιο φορολογικό έτος. 
 
Ο ειδικός φόρος πιστωτικών ιδρυμάτων μπήκε σε εφαρμογή στις 14 Απριλίου 2011. Η Εταιρία 
φορολογείται προς 0,095% στο σύνολο των καταθέσεων της, εξαιρουμένου των καταθέσεων από 
άλλα πιστωτικά ιδρύματα, κατά τις 31 Δεκεμβρίου του προηγούμενου έτους. 
 
Το συνολικό ποσό του ειδικού φόρου και για τα δύο φορολογικά έτη 2011 και 2012 δεν μπορεί να 
υπερβαίνει το 20% του συνολικού ποσού των βεβαιωμένων εισοδημάτων, σύμφωνα με τον περί 
Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων Νόμο, από το Διευθυντή φορολογητέων εισοδημάτων 
πιστωτικού ιδρύματος και για τα δύο φορολογικά έτη. 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
12. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ (συνέχ.) 
 

Συμφιλίωση φορολογίας με βάση το φορολογητέο εισόδημα και φορολογίας με βάση τα 
λογιστικά κέρδη του Συγκροτήματος 
 2011 2010 
 € € 
   
Λογιστικά κέρδη Συγκροτήματος πριν τη φορολογία  6.758.784 63.077.700 
   
Φόρος με βάση τους φορολογικούς συντελεστές 675.878 6.307.770 
Φορολογική επίδραση εξόδων που δεν εκπίπτουν  1.021.611 2.327.794 
Φορολογική επίδραση εκπτώσεων και εσόδων    
  που δε φορολογούνται (586.450) (565.016) 
Επιπλέον φόρος επί ασφαλίστρων κλάδου ζωής προς 1,50% 85.780 134.361 
Φόροι προηγούμενων ετών 3.670     749.021 
Αναβαλλόμενη φορολογία (495.711) (2.053.926) 
Ειδικός φόρος πιστωτικών ιδρυμάτων  3.366.352                 - 
   
Φορολογία ως η ενοποιημένη κατάσταση συνολικών εσόδων  4.071.130   6.900.004 
   
Πραγματικός φορολογικός συντελεστής (εξαιρουμένου του 
  συντελεστή αναβαλλόμενης φορολογίας και του ειδικού 
  φόρου πιστωτικών ιδρυμάτων 

 
 

      17,76% 

 
 

      14,20% 
 
13. ΚΕΡΔΗ ΑΝΑ ΜΕΤΟΧΗ 
 

Τα κέρδη ανά μετοχή υπολογίζονται διαιρώντας τα κέρδη για το έτος που αναλογούν στους 
ιδιοκτήτες της μητρικής εταιρίας με το μεσοσταθμικό αριθμό των εκδομένων μετοχών κατά 
τη διάρκεια του έτους. 
 
 2011 2010 
   
Κέρδη που αναλογούν στους ιδιοκτήτες (€)     2.580.835   55.816.480 
   
Μεσοσταθμικός αριθμός μετοχών που θεωρείται ότι ήσαν    
  εκδομένες κατά τη διάρκεια του έτους 139.500.000 139.500.000 
   
Κέρδη ανά μετοχή (€ σεντ)              1,85            40,01 

 
14. ΜΕΤΡΗΤΑ ΚΑΙ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ  
 

 2011 2010 
 € € 
   
Μετρητά και αντίστοιχα μετρητών 20.204.379 24.033.120 
Καταθέσεις με την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου 290.688.990 51.117.995 
   
 310.893.369 75.151.115 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
14. ΜΕΤΡΗΤΑ ΚΑΙ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ (συνέχ.) 
 

Οι καταθέσεις με την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου περιλαμβάνουν υποχρεωτικές 
καταθέσεις για σκοπούς ρευστότητας οι οποίες ανέρχονται σε €290.688.990 (2010: 
€51.117.995). 
 
Η ανάλυση των πιο πάνω περιουσιακών στοιχείων κατά την ημερομηνία λήξης και κατά 
νόμισμα παρουσιάζεται στη σημείωση 43 των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων.  Οι 
καταθέσεις φέρουν τόκο με βάση το διατραπεζικό επιτόκιο της σχετικής χρονικής περιόδου 
και νομίσματος. 

 
15. ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ 
 

 2011 2010 
 € € 
   
Καταθέσεις σε εταιρίες του Ομίλου Alpha Bank 571.811.140 2.801.459.645 
Καταθέσεις σε άλλα πιστωτικά ιδρύματα     14.648.952      15.272.487 
   
   586.460.092 2.816.732.132 
 
Η ανάλυση των πιο πάνω καταθέσεων κατά την ημερομηνία λήξης παρουσιάζεται στη 
σημείωση 43 των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. 
 

16. ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΠΕΛΑΤΕΣ 
 

 2011 2010 
 € € 
   
Δάνεια και απαιτήσεις από πελάτες 4.601.890.391 4.688.776.193 
Δάνεια επί των ασφαλιστήριων συμβολαίων εντός της    
  αξίας εξαγοράς και ενυπόθηκα δάνεια      1.348.653     1.902.873 
 4.603.239.044 4.690.679.066 
Προβλέψεις για απομείωση επισφαλών απαιτήσεων  (324.939.008) (176.318.369) 
   
 4.278.300.036 4.514.360.697 

 
Η εύλογη αξία των δανείων και απαιτήσεων από πελάτες είναι περίπου ίση με το ποσό που 
παρουσιάζεται στην ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης, μετά την αφαίρεση των 
προβλέψεων. 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
16. ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΠΕΛΑΤΕΣ (συνέχ.) 

 
 2011 2010 
 € € 
Ανά κλάδο της οικονομίας   
   
Βιομηχανία 71.614.566 71.269.605 
Τουρισμός 122.234.123 120.787.240 
Εμπόριο 129.285.315 155.469.655 
Ακίνητα και κατασκευές 1.702.705.780 1.757.968.245 
Προσωπικά και επαγγελματικά 2.385.080.970 2.372.030.925 
Άλλοι κλάδοι    190.969.637    211.250.523 
   
 4.601.890.391 4.688.776.193 
 
Η ανάλυση των δανείων και απαιτήσεων από πελάτες κατά την ημερομηνία λήξης 
παρουσιάζεται στη σημείωση 43 των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. 
 
Πρόβλεψη για απομείωση 
 Αποθεματικό  
 απομείωσης 
 € 
2011  
1 Ιανουαρίου 176.318.369 
Χρέωση στην ενοποιημένη κατάσταση συνολικών εσόδων 129.374.700 
Αναπροσαρμογές και διαγραφές 367.427 
Συναλλαγματική διαφορά 2.130.694 
Διαχωρισμός πραγματικού τόκου    16.747.818 
  
 324.939.008 
  
2010  
1 Ιανουαρίου 156.013.399 
Χρέωση στην ενοποιημένη κατάσταση συνολικών εσόδων 62.028.849 
Αναπροσαρμογές και διαγραφές (59.546.713) 
Συναλλαγματική διαφορά 5.078.559 
Διαχωρισμός πραγματικού τόκου   12.744.275 
  
 176.318.369 
 
Η έκθεση του Συγκροτήματος σε πιστωτικό κίνδυνο, κίνδυνο επιτοκίου και ζημιές 
απομείωσης αναφορικά με τα δάνεια και απαιτήσεις από πελάτες γνωστοποιείται στη 
σημείωση 43 των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
17. ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΠΟΥ ΚΑΤΑΤΑΣΣΟΝΤΑΙ ΩΣ ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 
 

 2011 2010 
 € € 
   
Επενδύσεις που ταξινομήθηκαν ως δάνεια και απαιτήσεις 912.599.057 912.541.500 

 
Κατά τη διάρκεια του έτους 2009, το Συγκρότημα απόκτησε ομόλογα τα οποία εκδόθηκαν 
από εταιρίες του Ομίλου της Alpha Bank A.E.  Το Διοικητικό Συμβούλιο του 
Συγκροτήματος θεωρεί ότι η οικονομική ουσία της συγκεκριμένης επένδυσης αφορά την 
κατηγορία δάνεια και απαιτήσεις. 

 
18. ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΙΑΘΕΣΙΜΕΣ ΠΡΟΣ ΠΩΛΗΣΗ 
 

 2011 2010 
 € € 
Στοιχεία διαθέσιμα προς πώληση   
   
Κυβερνητικά ομόλογα και γραμμάτια 83.064.666 30.757.520 
Μετοχές εταιριών   1.667.803   1.667.803 
   
 84.732.469 32.425.323 
   
Εισηγμένα σε Χρηματιστήρια 83.081.898 30.774.752 
Μη εισηγμένα σε Χρηματιστήρια   1.650.571   1.650.571 
   
 84.732.469 32.425.323 
   
Γεωγραφική ανάλυση με βάση την έδρα του εκδότη:   
 - Κύπρος 83.989.081 31.026.159 

 - Ελλάδα 726.156 1.381.932 
 - ΗΠΑ        17.232         17.232 
   
 84.732.469  32.425.323 
 
Οι μη εισηγμένοι τίτλοι περιλαμβάνουν τις συμμετοχές του Συγκροτήματος στην εταιρία JCC 
Payments Systems Ltd. 
 
Τα κυβερνητικά ομόλογα συμπεριλαμβάνουν Ομόλογα Ελληνικού Δημοσίου (ΟΕΔ), των 
οποίων η ονομαστική αξία έχει απομειωθεί κατά 65%.  Η ζημία από την απομείωση τους 
ύψους €1.354.194 (2010: μηδέν) αναγνωρίστηκε στην ενοποιημένη κατάσταση συνολικών 
εσόδων. 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

18. ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΙΑΘΕΣΙΜΕΣ ΠΡΟΣ ΠΩΛΗΣΗ (συνέχ.) 
 

Η κίνηση στα στοιχεία διαθέσιμα προς πώληση παρουσιάζεται πιο κάτω: 
 

 Κυβερνητικά   
 ομόλογα και Μετοχές  
 γραμμάτια Εταιριών  Σύνολο 

 € € € 
2011    
1 Ιανουαρίου 30.757.520 1.667.803 32.425.323 
Αγορές  69.700.130 - 69.700.130 
Τίτλοι που έληξαν (11.004.790) - (11.004.790) 
Τόκοι εισπρακτέοι 1.925.450 - 1.925.450 
Τόκοι που εισπράχθηκαν (663.111) - (663.111) 
Μεταφορά από επενδύσεις που 
  αποτιμούνται σε εύλογη αξία μέσω 
  των αποτελεσμάτων 

 
 

2.850.128 

 
 

- 

 
 

2.850.128 
Αναπροσαρμογή εύλογης αξίας  (10.500.661)                  - (10.500.661) 
    
31 Δεκεμβρίου   83.064.666   1.667.803   84.732.469 
    
2010    
1 Ιανουαρίου 15.260.630 1.801.595 17.062.225 
Πωλήσεις - (133.792) (133.792) 
Αγορές 16.999.792 - 16.999.792 
Τόκοι εισπρακτέοι 856.001 - 856.001 
Τόκοι που εισπράχθηκαν (673.448) - (673.448) 
Αναπροσαρμογή εύλογης αξίας  (1.685.455)                  -   (1.685.455) 
    
31 Δεκεμβρίου 30.757.520   1.667.803   32.425.323 
 
Η ανάλυση των πιο πάνω περιουσιακών στοιχείων κατά την ημερομηνία λήξης 
παρουσιάζονται στη σημείωση 43 των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. 

 

 Κυβερνητικά 
ομόλογα 

Μετοχές 
Εταιριών 

 
Σύνολο  

 € € € 
2011    
Επίπεδο 1 - 17.232 78.921.130 
Επίπεδο 2 83.064.666 - 4.160.768 
Επίπεδο 3                  -  1.650.571   1.650.571 
    
Σύνολο  83.064.666  1.667.803 84.732.469 
    
2010    
Επίπεδο 1 30.757.520 17.232 30.774.752 
Επίπεδο 2 - - - 
Επίπεδο 3                  -  1.650.571   1.650.571 
    
Σύνολο  30.757.520  1.667.803 32.425.323 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
19. ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ ΑΠΟ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΥΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΖΟΜΕΝΟΥΣ 
 

 2011 2010 
 € € 
   
Οφειλόμενα από αντιπροσώπους και ασφαλιζομένους 6.786.660 6.789.924 
Προβλέψεις για απομείωση επισφαλών απαιτήσεων     (1.695.216)   (1.519.597) 
   5.091.444 5.270.327 
Ασφάλιστρα κλάδου ζωής και ιατροφαρμακευτικής 
  περίθαλψης τα οποία δεν είναι ακόμα πληρωτέα 

 
    2.171.145 

 
    2.432.813 

 7.262.589     7.703.140 
   

Αξία συμβολαίων σε ισχύ     4.425.278     4.425.278 
   
   11.687.867   12.128.418 

 
  2011   2010  
  Πρόνοια για Μέγιστος  Πρόνοια για Μέγιστος 
 Μεικτό επισφαλή πιστωτικός Μεικτό επισφαλή πιστωτικός 
 υπόλοιπο ποσά κίνδυνος υπόλοιπο ποσά κίνδυνος 
 € € € € € € 

Υπόλοιπα που 
  δεν κατέστησαν  
  ακόμα  
  εισπρακτέα 

 
 
 

2.171.145 

 
 
 

- 

 
 
 

2.171.145 

 
 
 

2.432.813 

 
 
 

- 

 
 
 

2.432.813 
       
Υπόλοιπα εντός 
  των χρονικών 
  ορίων πίστωσης 

 
 

4.861.266 

 
 

- 

 
 

4.861.266 

 
 

4.972.583 

 
 

- 

 
 

4.972.583 
       
Υπόλοιπα εκτός 
  των χρονικών 
  ορίων πίστωσης 

 
 

1.925.394 

 
 

(1.695.216) 

 
 

230.178 

 
 

1.817.341 

 
 

(1.519.597) 

 
 

297.744 
       
Αξία  
  συμβολαίων 
  σε ισχύ 

 
 

4.425.278 

 
 

- 

 
 

4.425.278 

 
 

4.425.278 

 
 

- 

 
 

4.425.278 
       
 13.383.083 (1.695.216) 11.687.867 13.648.015 (1.519.597) 12.128.418 

 
Τα υπόλοιπα εκτός των χρονικών ορίων πίστωσης αποτελούνται από οφειλές συνεργατών και 
αντιπροσώπων που έχουν διακόψει τη συνεργασία τους με την θυγατρική εταιρία.  Η πρόνοια 
για επισφαλείς απαιτήσεις θεωρείται πολύ ικανοποιητική.  Τα υπόλοιπα των αντιπροσώπων 
που αποπληρώνουν με μηνιαίες δόσεις αλλά και των αντιπροσώπων εναντίον των οποίων έχει 
εκδοθεί δικαστική απόφαση με δέσμευση ακίνητης περιουσίας ξεπερνούν κατά πολύ το ποσό 
που περιλήφθηκε ως εισπρακτέο στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις. 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
20. ΜΕΡΙΔΙΑ ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ ΣΤΙΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 
 

 2011 2010 
 € € 
   
Εκκρεμείς απαιτήσεις - Κλάδος Ζωής 1.366.642 1.313.346 
                                    - Γενικός Κλάδος   1.165.882      867.431 
 2.532.524 2.180.777 
Μη δεδουλευμένα ασφάλιστρα γενικού κλάδου   2.214.341   2.287.648 
 4.746.865 4.468.425 
Μακροπρόθεσμα αποθεματικά κλάδου ζωής      190.814      123.164 
   
   4.937.679   4.591.589 

 
21. ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΠΟΤΙΜΟΥΝΤΑΙ ΣΕ ΕΥΛΟΓΗ ΑΞΙΑ ΜΕΣΩ ΤΩΝ 
 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
 

 2011 2010 
 € € 
   
Ομόλογα σταθερής απόδοσης 12.422.812 16.480.841 
Μερίδια σε οργανισμούς συλλογικών επενδύσεων 1.917.443 959.837 
Εισηγμένα στο Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου και Αθηνών 954.218 2.344.707 
Μη εισηγμένα σε Χρηματιστήριο          3.085          3.085 
   
 15.297.558 19.788.470 
 
Τα μερίδια σε οργανισμούς συλλογικών επενδύσεων αποτελούνται από μακροπρόθεσμες 
επενδύσεις σε μετοχικά σχέδια αμοιβαίων κεφαλαίων στην Ελλάδα. 

 
22. ΠΑΡΑΓΩΓΑ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ 

 
 2011 2010 
 Περιουσιακά  Περιουσιακά  
 στοιχεία Υποχρεώσεις  στοιχεία Υποχρεώσεις  
 € € € € 
Ονομαστική αξία παραγώγων:     

     
Παράγωγα επιτοκίων     
Συμβόλαια ανταλλαγής επιτοκίων                   -       5.000.000              - 5.175.944 
     
Παράγωγα συναλλάγματος     
Συμβόλαια μελλοντικής εκπλήρωσης 88.701.061 84.236.967 - 26.770 
Συμβόλαια ανταλλαγής συναλλάγματος 307.506.739 1.858.182.076               -                 - 
 396.207.800 1.942.419.043               -       26.770 
     
Σύνολο παραγώγων 396.207.800 1.947.419.043               -  5.202.714 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
22. ΠΑΡΑΓΩΓΑ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ (συνέχ.) 
 

Εύλογη αξία παραγώγων 
 2011 2010 
 Περιουσιακά  Περιουσιακά  
 στοιχεία Υποχρεώσεις  στοιχεία Υποχρεώσεις  
 € € € € 

     
Παράγωγα επιτοκίων     
Συμβόλαια ανταλλαγής επιτοκίων                   -       131.405              -    291.145 
     
Παράγωγα συναλλάγματος     
Συμβόλαια μελλοντικής εκπλήρωσης 4.995.794 4.464.095 - 577 
Συμβόλαια ανταλλαγής συναλλάγματος    6.611.128   12.634.699               -                - 
  11.606.922   17.098.794               -           577 
     
Σύνολο παραγώγων  11.606.922   17.230.199               -    291.722 

 
  

Παράγωγα  
(περιουσιακά 

στοιχεία) 

 
 

Παράγωγα 
(Υποχρεώσεις) 

 € € 
2011   
Επίπεδο 1 - - 
Επίπεδο 2 11.606.922 17.230.199 
Επίπεδο 3                  -                  - 
   
Σύνολο  11.606.922 17.230.199 
   
2010   
Επίπεδο 1 - - 
Επίπεδο 2 - 291.722 
Επίπεδο 3                  -                  - 
   
Σύνολο                   -      291.722 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 
23. ΑΚΙΝΗΤΑ, ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
 

  Κτίρια και      
  βελτιώσεις σε κτίρια    Εγκαταστάσεις  
  με μακροχρόνια Ηλεκτρονικοί   Υπερτίμηση και  
 Γη εκμίσθωση υπολογιστές Οχήματα μισθώσεων εξοπλισμός Σύνολο 
 € € € € € € € 
Τιμή κτήσης        
1 Ιανουαρίου 2011 5.671.333 34.790.588 552.901 82.961 219.555 20.335.883 61.653.221 
Προσθήκες - 254.057 9.694 69.310 - 536.415 869.476 
Διαγραφές                 -       (342.613)             -              -               -     (287.635)     (630.248) 
31 Δεκεμβρίου 2011   5.671.333   34.702.032  562.595  152.271    219.555 20.584.663 61.892.449 
        
        
1 Ιανουαρίου 2010 5.671.333 34.347.558 526.710 82.961 219.555 19.707.112 60.555.229 
Προσθήκες - 658.380 26.191 - - 922.273 1.606.844 
Διαγραφές                 -      (215.350)             -             -               -     (293.502)     (508.852) 
31 Δεκεμβρίου 2010   5.671.333   34.790.588  552.901    82.961    219.555 20.335.883 61.653.221 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 
23. ΑΚΙΝΗΤΑ, ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ (συνέχ.) 
 

  Κτίρια και      
  βελτιώσεις σε κτίρια    Εγκαταστάσεις  
  με μακροχρόνια Ηλεκτρονικοί   Υπερτίμηση και  
 Γη εκμίσθωση υπολογιστές Οχήματα μισθώσεων εξοπλισμός Σύνολο 
 € € € € € € € 
Αποσβέσεις        
1 Ιανουαρίου 2011 - 10.957.006 496.987 54.914 215.513 16.526.072 28.250.492 
Επιβάρυνση έτους - 1.372.181 23.221 18.925 3.416 1.240.439 2.658.182 
Στις διαγραφές               -      (302.336)               -              -                -     (278.348)       (580.684) 
31 Δεκεμβρίου 2011               -   12.026.851   520.208    73.839    218.929  17.488.163 303.327.990 
        
1 Ιανουαρίου 2010 - 9.588.180 466.076 43.603 210.558 15.444.877 25.753.294 
Επιβάρυνση έτους - 1.436.596 30.911 11.311 4.955 1.352.348 2.836.121 
Στις διαγραφές               -         (67.770)               -              -                -      (271.153)      (338.923) 
31 Δεκεμβρίου 2010                -   10.957.006   496.987    54.914    215.513  16.526.072  28.250.492 
        
Καθαρή λογιστική αξία         
1 Ιανουαρίου 2010 5.671.333   24.759.378     60.634    39.358       8.997    4.262.235  34.801.935 
        
31 Δεκεμβρίου 2010 5.671.333   23.833.582     55.914    28.047       4.042    3.809.811  33.402.729 
        
31 Δεκεμβρίου 2011 5.671.333   22.675.181     42.387    78.432           626    3.096.500  31.564.459 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 
24. ΆΥΛΑ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 

  Λογιστικά   
 Λογιστική  προγράμματα   
 υπεραξία  εφαρμογής Σύνολο 
 € € € 
Τιμή κτήσης    
1 Ιανουαρίου 2011 7.983.545 6.865.136 14.848.681 
Προσθήκες               -    315.605      315.605 
31 Δεκεμβρίου 2011 7.983.545 7.180.741 15.164.286 
    
1 Ιανουαρίου 2010 7.983.545 6.577.612 14.561.157 
Προσθήκες                -    287.524      287.524 
31 Δεκεμβρίου 2010 7.983.545 6.865.136 14.848.681 
    
Χρεολύσεις     
1 Ιανουαρίου 2011 - 6.380.751 6.380.751 
Επιβάρυνση έτους               -    276.494      276.494 
31 Δεκεμβρίου 2011               - 6.657.245   6.657.245 
    
1 Ιανουαρίου 2010 - 6.105.949 6.105.949 
Επιβάρυνση έτους               -    274.802      274.802 
31 Δεκεμβρίου 2010               - 6.380.751   6.380.751 
    
Καθαρή λογιστική αξία    
1 Ιανουαρίου 2010 7.983.545    471.633   8.455.208 
    
31 Δεκεμβρίου 2010 7.983.545    484.385   8.467.930 
    
31 Δεκεμβρίου 2011 7.983.545    523.496   8.507.041 

 
Η λογιστική υπεραξία προέκυψε από τη συμμετοχή του Συγκροτήματος στο μετοχικό 
κεφάλαιο της Alpha Insurance Limited.  Από την 1 Ιανουαρίου 2005, το Συγκρότημα 
σταμάτησε την χρεόλυση της υπεραξίας και έχει διαγράψει τις σχετικές συσσωρευμένες 
χρεολύσεις από την τιμή κτήσης της λογιστικής υπεραξίας. 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 

25. ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ ΑΚΙΝΗΤΑ 
 

 2011 2010 
 € € 
   
Τιμή κτήσης   
1 Ιανουαρίου  1.817.000 1.752.500 
Επανεκτίμηση   (156.000)     64.500 
   
31 Δεκεμβρίου  1.661.000 1.817.000 
 
Όλες οι επενδύσεις σε ακίνητα αφορούν επενδύσεις σε γη και ανήκουν στην κυριότητα της 
θυγατρικής της Εταιρίας. 
 
Η εύλογη αξία των επενδύσεων σε ακίνητα της θυγατρικής της Εταιρίας στις 31 Δεκεμβρίου 
2011 προσδιορίστηκε βάση εκτιμήσεων που διεξήχθηκαν την ίδια ημερομηνία από 
ανεξάρτητους εκτιμητές μη συνδεδεμένους με την εταιρία που διαθέτουν τα κατάλληλα 
προσόντα και εμπειρία στην εκτίμηση στη σχετική τοποθεσία. 
 

26. ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ 
 

 2011 2010 
 € € 
   
1 Ιανουαρίου 2.476.223 422.297 
Πίστωση στην ενοποιημένη κατάσταση συνολικών εσόδων      495.711   2.053.926 
   
31 Δεκεμβρίου   2.971.934   2.476.223 

 
Η αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση προέκυψε από τα ακόλουθα στοιχεία: 

 
 2011 2010 
 € € 
Αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση   
Πρόβλεψη για απομείωση δανείων και άλλων απαιτήσεων 3.970.393 3.458.631 
   
Αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση   
Διαφορές μεταξύ αποσβέσεων και κεφαλαιουχικών   
  εκπτώσεων     (998.459)     (982.408) 
   
Αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση   2.971.934   2.476.223 

 
Η αναβαλλόμενη φορολογία υπολογίζεται πλήρως πάνω σε όλες τις προσωρινές διαφορές με 
τη μέθοδο της υποχρέωσης χρησιμοποιώντας τα εφαρμόσιμα ποσοστά φορολογίας (Σημ. 12).  
Στην περίπτωση φορολογικών ζημίων το εφαρμόσιμο ποσοστό εταιρικού φόρου είναι 10%. 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 

26. ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ (συνέχ.) 
 
Χρεωστικά υπόλοιπα αναβαλλόμενης φορολογίας αναγνωρίζονται στην έκταση που είναι 
πιθανόν ότι μελλοντικά φορολογητέα κέρδη θα είναι διαθέσιμα έναντι των οποίων οι 
προσωρινές διαφορές μπορούν να χρησιμοποιηθούν. 
 
Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις συμψηφίζονται όταν υπάρχει 
νομικά ισχυρό δικαίωμα συμψηφισμού τρεχόντων περιουσιακών φορολογικών στοιχείων με 
τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις και όταν οι αναβαλλόμενες φορολογίες σχετίζονται με 
την ίδια φορολογική αρχή. 

 
27. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ 
 

 2011 2010 
 € € 
   
Εταιρικός φόρος εισπρακτέος 1.022.772 538.458 
Έκτακτη εισφορά για την άμυνα - εισπρακτέα      24.962      15.138 
   
 1.047.734    553.596 

 
Τα πιο πάνω ποσά είναι (εισπρακτέα)/πληρωτέα εντός ενός έτους. 
 2011 2010 
 € € 
Η κίνηση του λογαριασμού παρουσιάζεται ως η πιο κάτω 
  κατάσταση: 

  

1 Ιανουαρίου 553.596 (1.074.819) 
Χρέωση έτους (4.563.171) (8.204.909) 
Χρέωση για προηγούμενα έτη (3.670) (749.021) 
Πληρωμές και αναπροσαρμογές 5.060.979  10.582.345 
   
31 Δεκεμβρίου 1.047.734       553.596 

 
28. ΛΟΙΠΑ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 

 2011 2010 
 € € 
   
Άλλες απαιτήσεις και προπληρωμές 3.132.401 2.934.864 
Προπληρωμές τόκων 10.176.534 5.548.883 
Προμήθειες και άλλα έξοδα παραγωγής επόμενων χρήσεων      498.947    481.432 
   
 13.807.882 8.965.179 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 
29. ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

 2011 2010 
 € € 
   
1 Ιανουαρίου  95.339.060 95.312.770 
Τόκοι πληρωτέοι 3.002.022 2.164.894 
Πληρωμές   (2.964.066)  (2.138.604) 
   
31 Δεκεμβρίου 95.377.016 95.339.060 

 
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρίας ενέκρινε την έκδοση χρεογράφων κεφαλαίου 
δεκαετούς διάρκειας €1εκ., ονομαστικής αξίας €100 το καθένα τα οποία έχουν προσφέρει σε 
περιορισμένο αριθμό επενδυτών στην Κύπρο και το εξωτερικό.  Ποσό ύψους €4.900.000 έχει 
αποκτηθεί από την θυγατρική εταιρία Alpha Insurance Limited.  Τα χρεόγραφα έχουν 
εκδοθεί στις 30 Μαΐου 2008 και έχουν εισαχθεί στις 31 Δεκεμβρίου 2008 στο Χρηματιστήριο 
Αξιών Κύπρου όπου και διαπραγματεύονται. 
 
Τα χρεόγραφα κεφαλαίου μπορούν, κατ’ επιλογή της Εταιρίας να εξαγοραστούν στο σύνολό 
τους, στην ονομαστική τους αξία μαζί με οποιουσδήποτε δεδουλευμένους τόκους στα πέντε 
χρόνια από την ημερομηνία έκδοσης τους, ή σε οποιαδήποτε ημερομηνία πληρωμής τόκου 
που έπεται, κατόπιν έγκρισης της Κεντρικής Τράπεζας. 
 
Τα χρεόγραφα κεφαλαίου φέρουν κυμαινόμενο επιτόκιο το οποίο θα αναθεωρείται στην αρχή 
κάθε περιόδου τόκου και ισχύει για τη συγκεκριμένη περίοδο τόκου. 
 
Το κυμαινόμενο επιτόκιο είναι ίσο με το επιτόκιο Euribor 3 μηνών που ισχύει στην αρχή 
κάθε περιόδου τόκου πλέον περιθώριο 1,80%. Τα χρεόγραφα κεφαλαίου δεν είναι 
εξασφαλισμένα και σε περίπτωση διάλυσης της Εταιρίας η αποπληρωμή τους θα ακολουθεί 
σε προτεραιότητα την αποπληρωμή των υποχρεώσεων της Εταιρίας προς τους καταθέτες της 
και τις άλλες υποχρεώσεις. 

 
30. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΩΝ ΣΥΜΒΟΛΑΙΩΝ 

 2011 2010 
 € € 
Μεικτές υποχρεώσεις   
Εκκρεμείς απαιτήσεις  - Κλάδος ζωής 2.465.607 2.634.518 
        - Γενικός κλάδος 6.447.428 5.254.136 
   
Πρόβλεψη για πληρωμές στη λήξη ασφαλιστηρίων 
  συμβολαίων του κλάδου ζωής 

 
     336.845 

 
    322.887 

 9.249.880 8.211.541 
   
Μη δεδουλευμένα ασφάλιστρα γενικού κλάδου 8.442.009 8.511.914 
Απόθεμα κινδύνων σε ισχύ      108.630     101.024 
Βραχυπρόθεσμα αποθεματικά κλάδου ζωής 17.800.519 16.824.479 
   
Μακροπρόθεσμα αποθεματικά κλάδου ζωής  30.578.856 33.679.209 
   
Σύνολο υποχρεώσεων  48.379.375 50.503.688 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
30. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΩΝ ΣΥΜΒΟΛΑΙΩΝ (συνέχ.) 

 
Ο πιο κάτω πίνακας παρουσιάζει τις εκτιμήσεις των απαιτήσεων όπως εξελίχθηκαν κατά τα τελευταία 5 έτη.  Επίσης παρουσιάζεται η συμφιλίωση αυτών 
των εκτιμήσεων με τη συνολική υποχρέωση όπως παρουσιάζεται στην ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης του τρέχοντος έτους: 
 
 Προηγ.        
Έτος ζημιάς έτη 2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ολικό 
 € € € € € € € € 
         
Έτος ζημιάς - 5.262.161 5.609.838 5.946.305 5.872.860 5.864.527 6.509.183 6.509.183 
Ένα χρόνο αργότερα - 5.348.112 5.773.904 6.028.197 5.710.872 3.713.939 - 3.713.939 
Δύο χρόνια αργότερα - 4.913.927 5.882.416 6.110.666 5.420.575 - - 5.420.575 
Τρία χρόνια αργότερα - 4.781.500 6.013.880 6.195.738 - - - 6.195.738 
Τέσσερα χρόνια αργότερα - 4.590.103 6.086.226 - - - - 6.086.226 
Πέντε χρόνια αργότερα - 4.598.655 - - - - - 4.598.655 
Παρούσα εκτίμηση απαιτήσεων - 4.598.655 6.086.226 6.195.738 5.420.575 3.713.939 6.509.183 32.524.316 
Συνολικές πληρωμές - (4.041.351) (5.651.303) (5.815.956) (4.978.708) (3.120.444) (3.994.319) (27.602.081) 
Σύνολο - 557.304 434.923 379.782 441.867 593.495 2.514.864 4.922.235 
Καθαρές εκκρεμείς απαιτήσεις  
  προηγούμενων ετών 

 
359.311 

 
- 

 
- 

 
- 

 
- 

 
- 

 
- 

 
359.311 

Σύνολο καθαρών εκκρεμών 
  απαιτήσεων 

 
359.311 

 
557.304 

 
434.923 

 
379.782 

 
441.867 

 
593.495 

 
2.514.864 

 
5.281.546 

Μερίδιο αντασφαλιστών 36.250 16.926 205.347 102.575 246.354 201.095 357.335 1.165.882 
Σύνολο μεικτών εκκρεμών 
  απαιτήσεων 

 
395.561 

 
574.230 

 
640.270 

 
482.357 

 
688.221 

 
794.590 

 
2.872.199 

 
6.447.428 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 

31. ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΑΠΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ 
 

 2011 2010 
 € € 
   
Ποσά που οφείλονται σε εταιρίες του Ομίλου Alpha Bank 2.695.030.378 3.825.872.212 
Ποσά που οφείλονται σε άλλα πιστωτικά ιδρύματα 13.740.045 78.920.177 
Ποσά που οφείλονται στην Κεντρική Τράπεζα   221.057.889   238.053.166 
   
 2.929.828.312 4.142.845.555 

 
Τα ποσά που οφείλονται στην Κεντρική Τράπεζα έχουν αντληθεί μέσω των πιστοδοτικών 
πράξεων του Ευρωσυστήματος και είναι πλήρως εξασφαλισμένα με την ενεχυρίαση 
αποδεκτών τίτλων στην Κεντρική Τράπεζα. 
 
Η ανάλυση των πιο πάνω καταθέσεων κατά την ημερομηνία λήξης παρουσιάζεται στη 
σημείωση 43 των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. 
 

32. ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΑΠΟ ΠΕΛΑΤΕΣ 
 

 2011 2010 
 € € 
   
Όψεως 236.118.141 264.285.089 
Ταμιευτηρίου 3.298.753 3.940.240 
Προθεσμίας ή με προειδοποίηση 2.351.294.102 3.290.367.737 
   
 2.590.710.996 3.558.593.066 

 
Η ανάλυση των πιο πάνω καταθέσεων κατά την ημερομηνία λήξης παρουσιάζεται στη 
σημείωση 43 των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. 

 
33. ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 
 

 2011 2010 
 € € 
   
Υποχρέωση σχεδίου αφυπηρέτησης (Σημ. i) 53.297.542 48.001.587 
Οφειλόμενα έξοδα 4.674.995 5.184.529 
Προβλέψεις για επιδικίες ή υπό διαιτησία διαφορές (Σημ. ii) 357.516 361.394 
Άλλοι πληρωτέοι λογαριασμοί 6.689.130 6.335.346 
Φόροι πληρωτέοι για λογαριασμό πελατών 1.264.949 1.146.642 
Οφειλόμενα σε αντασφαλιστές      570.608      646.038 
   
 66.854.740 61.675.536 



 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ ALPHA BANK CYPRUS LIMITED 

62 

 
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 
33. ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ (συνέχ.) 
 

(i) Υποχρέωση σχεδίου αφυπηρέτησης 
 2011 2010 
 € € 

   
Σημερινή Αξία Υποχρεώσεων Σχεδίου 55.908.197 56.257.309 
Μη αναγνωρισμένο αναλογιστικό έλλειμμα    (2.610.655)  (8.255.722) 
   
   53.297.542  48.001.587 
   
Η κίνηση της υποχρέωσης του σχεδίου αναλύεται ως   
  ακολούθως:   
   
1 Ιανουαρίου 48.001.587 43.137.001 
Χρέωση στην ενοποιημένη κατάσταση συνολικών εσόδων 7.367.683 7.316.164 
Πληρωμές σε μέλη που αποχώρησαν  (2.071.728) (2.451.578) 
   
31 Δεκεμβρίου 53.297.542 48.001.587 
   
Η κίνηση στην υποχρέωση όπως παρουσιάζεται στην 
  ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης αναλύεται ως 
  εξής: 

  

   
Σημερινή Αξία Υποχρεώσεων Σχεδίου 1 Ιανουαρίου 56.257.309 52.960.990 
Κόστος τρέχουσας υπηρεσίας 4.251.563 4.419.795 
Τόκοι επί των υποχρεώσεων 2.992.094 2.683.984 
Πληρωμές σε μέλη που αποχώρησαν (2.071.728) (2.451.578) 
Αναλογιστικό (κέρδος)/ζημία (5.521.041) (1.355.882) 
   
 55.908.197 56.257.309 
Η χρέωση στην ενοποιημένη κατάσταση συνολικών εσόδων    
  αποτελείται από:   
   
Κόστος τρέχουσας υπηρεσίας 4.251.563 4.419.795 
Τόκοι επί των υποχρεώσεων 2.992.094 2.683.984 
Απόσβεση – μη αναγνωρισθείσα αναλογιστική ζημία      124.026     212.385 
   
   7.367.683  7.316.164 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 
33. ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ (συνέχ.) 
 

(i) Υποχρέωση σχεδίου αφυπηρέτησης (συνέχ.) 
 

Οι κυριότερες υποθέσεις που χρησιμοποιήθηκαν για την αναλογιστική εκτίμηση, 
εξεφρασμένες ως σταθμικοί μέσοι όροι ήταν: 

 2011 2010 
 % % 

   
Επιτόκιο αναγωγής 5,12 5,44 
Μελλοντική αύξηση μισθών 5,25 6,25 
Μελλοντική αύξηση πληθωρισμού 2,00 2,00 

 
(ii) Προβλέψεις για επιδικίες ή υπό διαιτησία διαφορές 
 

 2011 2010 
 € € 

   
1 Ιανουαρίου  361.394 1.642.715 
Αντιστροφή για το έτος (117.394) (2.131.412) 
Χρήση κατά την περίοδο   113.516     850.091 
   
31 Δεκεμβρίου    357.516     361.394 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 
34. ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 2011 2010 
 Αριθμός 

μετοχών 
 
€ 

Αριθμός 
μετοχών 

 
€ 

Εγκεκριμένο     
(Συνήθεις μετοχές του €0,85 σεντ η 
  καθεμία) 

 
600.000.000 

 
510.000.000 

 
600.000.000 

 
510.000.000 

     
Εκδομένο και πλήρως πληρωμένο     
(Συνήθεις μετοχές του €0,85 σεντ η 
  καθεμία) 

    

1 Ιανουαρίου και 31 Δεκεμβρίου 139.500.000 118.575.000 139.500.000 118.575.000 
 

Κατά την διάρκεια του έτους 2011 δεν υπήρξε οποιαδήποτε μεταβολή στο μετοχικό κεφάλαιο 
της Εταιρίας. 

 
35. ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 
 

Το αποθεματικό προσόδου διανέμεται σύμφωνα με τις πρόνοιες του περί Εταιρειών Νόμου, 
Κεφ. 113. 
 
Το αποθεματικό επανεκτίμησης επενδύσεων προέκυψε από την επανεκτίμηση επενδύσεων 
διαθέσιμων προς πώληση.  Το αποθεματικό επανεκτίμησης επενδύσεων δεν είναι διανεμητέο, 
όμως σε περίπτωση εκποίησης επανεκτιμημένων επενδύσεων, τυχόν υπόλοιπο του 
πλεονάσματος επανεκτίμησης της επένδυσης που εκποιείται μεταφέρεται από το 
αποθεματικό επανεκτίμησης επενδύσεων στο αποθεματικό προσόδου. 
 
Εταιρίες που δεν διανέμουν 70% των κερδών τους μετά τη φορολογία, όπως προσδιορίζονται 
από τον περί Εκτάκτου Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας Νόμο, κατά τη διάρκεια 
των δύο ετών από το τέλος του φορολογικού έτους στο οποίο τα κέρδη αναφέρονται, θα 
θεωρείται πως έχουν διανέμει αυτό το ποσό ως μέρισμα. Έκτακτη εισφορά για την άμυνα 
προς 20% για τα έτη 2012 και 2013 και 17% το 2014 και μετά (κατά το 2011 το ποσοστό 
ήταν 15% μέχρι τις 30 Αυγούστου 2011 και 17% ως το τέλος του έτους) θα είναι πληρωτέα 
πάνω σε αυτή τη λογιζόμενη διανομή μερίσματος στην έκταση που οι ιδιοκτήτες (άτομα και 
εταιρείες), κατά το τέλος της περιόδου των δύο ετών από το τέλος του φορολογικού έτους 
στο οποίο τα κέρδη αναφέρονται, είναι φορολογικοί κάτοικοι Κύπρου. Το ποσό αυτό της 
λογιζόμενης διανομής μερίσματος μειώνεται με οποιοδήποτε πραγματικό μέρισμα που ήδη 
διανεμήθηκε για το έτος στο οποίο τα κέρδη αναφέρονται. Αυτή η έκτακτη εισφορά για την 
άμυνα καταβάλλεται από το Συγκρότημα για λογαριασμό των ιδιοκτητών. 
 
Οι πιο πάνω πρόνοιες της νομοθεσίας δεν είναι υποχρεωτικές στην περίπτωση της Εταιρίας 
για το λόγο ότι οι ιδιοκτήτες της δεν είναι φορολογικοί κάτοικοι της Κύπρου. 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 
36. ΣΥΜΦΕΡΟΝ ΜΕΙΟΨΗΦΙΑΣ 
 

Το συμφέρον μειοψηφίας αντιπροσωπεύει το μερίδιο των ιδίων κεφαλαίων της θυγατρικής 
εταιρίας Alpha Insurance Limited που αναλογεί στους ιδιοκτήτες εκτός της Εταιρίας. 
 
Η κίνηση του λογαριασμού παρουσιάζεται πιο κάτω: 
 
 2011 2010 
 € € 
   
1 Ιανουαρίου 3.375.160 3.013.944 
Κέρδη για το έτος    106.819    361.216 
   
31 Δεκεμβρίου 3.481.979 3.375.160 

 
37. ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΞΕΩΣ 
 

 2011 2010 
 € € 
Ενδεχόμενες υποχρεώσεις   
Τραπεζικές εγγυήσεις   79.099.981   91.076.593 
   
Ανειλημμένες υποχρεώσεις   
Πιστώσεις εισαγωγής και βεβαιωμένες πιστώσεις   
  εξαγωγής 6.616.872 41.145.088 
Όρια δανείων και διευκολύνσεων που έχουν εγκριθεί   
  αλλά δεν έχουν χρησιμοποιηθεί ακόμη 200.141.585 244.774.161 
 206.758.457 285.919.249 
   
Σύνολο Λογαριασμών Τάξεως 285.858.438 376.995.842 

 
Οι πιστώσεις και εγγυητικές επιστολές συνήθως αντισταθμίζονται με αντίστοιχες 
υποχρεώσεις τρίτων μερών. 

 
Υποχρεώσεις από πιστώσεις που είναι υπό μορφή ενέγγυων πιστώσεων για 
εισαγωγές/εξαγωγές, αντιπροσωπεύουν υποχρεώσεις του Συγκροτήματος για πληρωμή προς 
τρίτους νοουμένου ότι ικανοποιούνται οι όροι της πίστωσης αφού παρουσιαστούν τα 
φορτωτικά και άλλα απαραίτητα έγγραφα.  Η αποπληρωμή από τον πελάτη είναι άμεση ή σε 
τακτή περίοδο μέχρι έξι μήνες. 

 
Τα όρια δανείων και διευκολύνσεων που έχουν εγκριθεί αλλά δεν έχουν χρησιμοποιηθεί 
ακόμη αντιπροσωπεύουν ανειλημμένες υποχρεώσεις παροχής διευκολύνσεων σε πελάτες.  Τα 
όρια αυτά παραχωρούνται για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα και μπορούν να ακυρωθούν 
από το Συγκρότημα ανά πάσα στιγμή. 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
37.  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΞΕΩΣ (συνέχ.) 

 
  Χρηματο-  Ακίνητα &      

 πιστωτικοί  οικονομική Εμπορικές Τουριστική    
 οργανισμοί Βιομηχανία βιομηχανία δραστηριότητες βιομηχανία Άλλα  Ατομικά  Σύνολο  
2011 € € € € € € € € 
         
Έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο αναφορικά         
  με τους λογαριασμούς τάξεως:         
         
Τραπεζικές εγγυήσεις και πιστώσεις εξαγωγής 671.179 1.072.626 37.770.889 18.050.030 2.967.709 21.818.239 3.366.182 85.716.854 
Όρια δανείων και απαιτήσεων που έχουν 
  εγκριθεί αλλά δεν έχουν χρησιμοποιηθεί  
  ακόμη 

 
 

2.304.869 

 
 

7.310.109 

 
 

46.489.136 

 
 

9.780.728 

 
 

2.499.004 

 
 

55.470.378 

 
 

76.287.360 

 
 

200.141.584 
         
Σύνολο 2.976.048 8.382.735 84.260.025 27.830.758 5.466.713 77.288.617 79.653.542 285.858.438 
         
2010         
         
Έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο αναφορικά         
  με τους λογαριασμούς τάξεως:         
         
Τραπεζικές εγγυήσεις και πιστώσεις εξαγωγής 1.620.962 26.274.073 46.783.711 20.367.251 4.048.660 29.035.294 4.091.731 132.221.682 
Όρια δανείων και απαιτήσεων που έχουν 
  εγκριθεί αλλά δεν έχουν χρησιμοποιηθεί  
  ακόμη 

 
 

4.212.155 

 
 

11.184.937 

 
 

60.370.743 

 
 

13.609.186 

 
 

2.673.921 

 
 

59.775.784 

 
 

92.947.434 

 
 

244.774.160 
         
Σύνολο 5.833.117 37.459.010 107.154.454 33.976.437 6.722.581 88.811.078 97.039.165 376.995.842 

 
 



 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ ALPHA BANK CYPRUS LIMITED 

67 

 
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 
38. ΘΥΓΑΤΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 
 

Οι θυγατρικές εταιρίες και οι δραστηριότητες τους αναλύονται πιο κάτω: 
 

 Συμμετοχή Κύριες δραστηριότητες 
 2011 2010  
 (%) (%)  
    
Alpha Trustees Limited 100 100 Υπηρεσίες επιτρόπων (trustees) 
    
Alpha Insurance Limited 82,05 82,05 Παροχή ασφαλιστικών υπηρεσιών 

στους κλάδους ζωής και γενικού 
κλάδου 

      
N.A. R-Login Software Services Ltd 51,0 51,0 Αδρανής 
    
Metropolitan Insurance (Properties) Ltd 99,9 99,9 Αδρανής 

 
39. ΑΛΛΕΣ ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΕΣ/ΑΝΕΙΛΗΜΜΕΝΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 
 
 Υποχρεώσεις για ενοίκια 
 Οι ελάχιστες μελλοντικές υποχρεώσεις για ενοίκια σύμφωνα με ενοικιαστήρια συμβόλαια τα 

οποία λήγουν σε διάφορες ημερομηνίες μέχρι το 2032 αναλύονται ως ακολούθως: 
 

 2011 2010 
 € € 
   
Εντός ενός έτους 1.316.137 1.190.218 
Μεταξύ ενός και πέντε ετών 5.125.902 4.636.099 
Πέραν των πέντε ετών   5.638.656   4.939.799 
   
 12.080.695 10.766.116 
 
Νομικές διαδικασίες 
Στις 31 Δεκεμβρίου 2011, υπήρχαν εκκρεμείς αγωγές εναντίον του Συγκροτήματος σε σχέση 
με τις δραστηριότητές του.  Με βάση νομική συμβουλή, το Διοικητικό Συμβούλιο προέβηκε 
σε πρόβλεψη για κάποιες από αυτές τις υποθέσεις στις ενοποιημένες οικονομικές 
καταστάσεις, όπου αναμενόταν ότι το Συγκρότημα θα υποστεί ζημιά. 

 
Δεν υπάρχουν σε εκκρεμότητα οποιεσδήποτε επιδικίες ή υπό διαιτησία διαφορές του 
Συγκροτήματος ή αποφάσεις δικαστικών ή διαιτητικών οργάνων που ενδέχεται να έχουν 
σημαντική επίπτωση στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις εκτός από αυτές που έχει 
γίνει πρόβλεψη (σημείωση 33 των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων). 
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39. ΑΛΛΕΣ ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΕΣ/ΑΝΕΙΛΗΜΜΕΝΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ (συνέχ.) 

 
Άλλες ενδεχόμενες υποχρεώσεις 
Στις 31 Δεκεμβρίου 2011, η θυγατρική εταιρία Alpha Bank Cyprus Limited είχε ενδεχόμενες 
υποχρεώσεις σε σχέση με τραπεζικές εγγυήσεις ύψους €141.950 (2010: €170.950) που 
προκύπτουν κατά τη συνήθη πορεία των εργασιών της. 

 
40. ΛΟΙΠΕΣ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ 
 

Στα πλαίσια του Νόμου 118 (1)/2009 της Κυπριακής Δημοκρατίας, διατέθηκαν στο 
Συγκρότημα μέσω διμερούς συμβάσεως, ειδικοί τίτλοι εκδόσεως Κυπριακής Κυβέρνησης 
ονομαστικής αξίας €237εκ. (2010: €237εκ.).  Οι τίτλοι αυτοί ενεχυριάσθηκαν στην 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα με σκοπό την άντληση ρευστότητας. 
 
Δάνεια ύψους €243εκ. (2010: €245εκ.) παραχωρήθηκαν ως εξασφάλιση στην Κυπριακή 
Δημοκρατία, προκειμένου να διατεθούν στο Συγκρότημα ειδικοί τίτλοι εκδόσεως της στα 
πλαίσια του Νόμου με αρ. 118(1) του 2009. 
 
Επιπρόσθετα έχουν ενεχυριαστεί στην Κεντρική Τράπεζα αποδεκτοί τίτλοι ονομαστικής 
αξίας €85,8 εκ. με σκοπό την άντληση ρευστότητας. 

 
41. ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 
 

Στις 31 Δεκεμβρίου 2011, οι υποχρεώσεις του Συγκροτήματος που απορρέουν για 
κεφαλαιουχικές δαπάνες, για τις οποίες δεν έγινε πρόβλεψη στις ενοποιημένες οικονομικές 
καταστάσεις ανέρχονται σε €974.267 (2010: €1.117.804) και αντιπροσωπεύουν 
συμπληρωματικές πληρωμές για την διαμόρφωση του κτιρίου διοίκησης και κόστος 
ανακαίνισης νέων καταστημάτων. 
 

42. ΜΕΤΡΗΤΑ ΚΑΙ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΑ ΜΕΤΡΗΤΩΝ 
 

Tα μετρητά και αντίστοιχα μετρητών που εμφανίζονται στην ενοποιημένη κατάσταση των 
ταμειακών ροών αποτελούνται από τα ακόλουθα στοιχεία της ενοποιημένης κατάστασης 
οικονομικής θέσης: 

 
 2011 2010 
 € € 
   
Μετρητά και καταθέσεις  310.893.369 75.151.115 
Δάνεια και απαιτήσεις από πιστωτικά ιδρύματα 586.460.092 2.564.800.944 
Καταθέσεις από πιστωτικά ιδρύματα  (88.128.747)   (636.630.144) 
   
 809.224.714 2.003.321.915 
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43. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ 
 

Η Alpha Bank Cyprus Limited ακολουθεί τις πρόνοιες του Δεύτερου Συμφώνου της 
Επιτροπής της Βασιλείας (Basel II), όπως αυτές καθορίζονται από τη σχετική οδηγία της 
Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου «Κεφαλαιακές απαιτήσεις και μεγάλα χρηματοδοτικά 
ανοίγματα», καθώς και τις πρόνοιες της οδηγίας της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου 
«Πλαίσιο Αρχών Λειτουργίας και Κριτηρίων Αξιολόγησης της Οργανωτικής Δομής, 
Εσωτερικής Διακυβέρνησης και των Συστημάτων Εσωτερικού Ελέγχου των τραπεζών».  Το 
Συγκρότημα, ως μέλος του Ομίλου Alpha Bank Α.Ε., λειτουργεί εντός του πλαισίου και των 
διαδικασιών διαχειρίσεως κινδύνων του Ομίλου της Alpha Bank A.E.. 
 
Η διάρθρωση του μηχανισμού διαχείρισης των κινδύνων της Εταιρίας στηρίζεται στο 
Πλαίσιο Πολιτικής Διαχείρισης Κινδύνων που έχει αναπτύξει ο Όμιλος της Alpha Bank και 
στοχεύει στη: 
 
• συμμόρφωση με τις οδηγίες των εποπτικών αρχών αναφορικά με τον καθορισμό πολιτικής 

για την ανάληψη, την παρακολούθηση και τη διαχείριση κάθε κινδύνου, 
• βελτίωση της αντιμετώπισης, των ενεργειών πρόληψης και μετριασμού των κινδύνων, και 

στον 
• αποτελεσματικό κεφαλαιακό προγραμματισμό για την κάλυψη κάθε αναλαμβανόμενου 

κινδύνου. 
 
Εντός του προαναφερθέντος Πλαισίου, ο Όμιλος έχει καταρτίσει Εγχειρίδια Πολιτικών και 
Διαδικασιών σε επιμέρους τομείς σχετικούς με τη διαχείριση κινδύνων, όπως: 
 
• πιστωτικός κίνδυνος, 
• απομειώσεις χορηγήσεων, 
• κίνδυνος αγοράς, 
• διαχείριση ενεργητικού – παθητικού,  
• λειτουργικός κίνδυνος, 
• κανονιστική συμμόρφωση, και 
• διαχείριση κεφαλαίων. 

 
Οι ανωτέρω πολιτικές εξειδικεύονται και ενσωματώνονται στις διαδικασίες της Εταιρίας, 
λαμβάνοντας υπόψη τις απαιτήσεις του εποπτικού πλαισίου. 
 
Η Επιτροπή Διαχειρίσεως Κινδύνων έχει την ευθύνη για την αξιολόγηση κινδύνων και τον 
συντονισμό των ενεργειών που απαιτούνται για τη σωστή διαχείριση τους, επιβλέποντας τη 
στρατηγική και τις διαδικασίες διαχείρισης κινδύνων.  
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43. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχ.) 

 
Η Εταιρία ακολουθεί «εσωτερική διαδικασία αξιολόγησης της κεφαλαιακής επάρκειας 
(ICAAP)» και εκδίδει σχετική Έκθεση, σύμφωνα με οδηγίες της Κεντρικής Τράπεζας της 
Κύπρου και του Πυλώνα ΙΙ του Δεύτερου Συμφώνου της Επιτροπής της Βασιλείας (Basel II). 
Κατά την αξιολόγηση επανεξετάζονται οι στρατηγικές και οι διαδικασίες ώστε να 
διασφαλιστεί ότι παραμένουν πλήρεις και αναλογικές προς την φύση, την κλίμακα και την 
πολυπλοκότητα των δραστηριοτήτων της Εταιρίας, καθώς και ότι διατηρείται σε διαρκή 
βάση το ύψος, η σύνθεση και η κατανομή των εσωτερικών κεφαλαίων που θεωρούνται 
κατάλληλα για την κάλυψη της φύσης και του επιπέδου των κινδύνων τους οποίους έχει 
αναλάβει ή τους οποίους ενδέχεται να αναλάβει η Εταιρία.  
 
Η Εταιρία προβαίνει σε σειρά ασκήσεων προσομοίωσης (stress tests) για μέτρηση πιθανών 
επιπτώσεων από ακραίες καταστάσεις για όλους τους σημαντικούς κινδύνους. 
 
Στην Εταιρία λειτουργεί ανεξάρτητη Μονάδα Διαχειρίσεως Κινδύνων, κύρια αρμοδιότητα 
της οποίας είναι η εφαρμογή αποτελεσματικών μεθόδων αναγνώρισης, μέτρησης και 
διαχείρισης των κινδύνων που αναλαμβάνει η Εταιρία. 
 
Στην Μονάδα υπάγονται τα ακόλουθα τμήματα: 
 
• Πιστωτικός Κίνδυνος 
• Κίνδυνος Αγοράς και Κίνδυνος Ρευστότητας 
• Λειτουργικός Κίνδυνος 
• Ασφάλεια Πληροφοριών Εταιρείας 
 
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ 
 
Πιστωτικός Κίνδυνος 
Ο Πιστωτικός Κίνδυνος αναφέρεται στον κίνδυνο που διατρέχει η Εταιρία από την μη 
ανταπόκριση των πιστούχων ή αντισυμβαλλομένων μερών στην αποπληρωμή των 
υποχρεώσεων τους έγκαιρα ή πλήρως όπως προνοείται από τους όρους έκαστης συμφωνίας. 
 
Η Εταιρία μειώνει τον πιστωτικό κίνδυνο με την διασπορά του χαρτοφυλακίου χορηγήσεων 
σε διάφορους κλάδους της οικονομίας ή κατηγορίες πελατών. Σημειώνεται ότι, η δυνατότητα 
επίτευξης διασποράς μεταξύ κλάδων της οικονομίας είναι περιορισμένη, λόγω του μικρού 
μεγέθους και των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της κυπριακής οικονομίας (π.χ. επικέντρωση 
σε τομείς υπηρεσιών).  Διασπορά μεταξύ πελατών επιτυγχάνεται κατά το δυνατόν με τον 
καθορισμό ανώτατων ορίων σε πιστούχους ή ομίλους πιστούχων.  Ακολουθώντας τις 
εσωτερικές διαδικασίες της Εταιρίας και υιοθετώντας συστήματα έγκρισης και ελέγχου, 
ελαχιστοποιούνται στο μέγιστο δυνατό βαθμό οι ζημιές που μπορεί να προκύψουν από 
πιστωτικούς κινδύνους. 



 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ ALPHA BANK CYPRUS LIMITED 

71 

 
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 
43. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχ.) 

 
Οι διαδικασίες που ακολουθούνται διαλαμβάνουν μεταξύ άλλων την διαβάθμιση και 
αξιολόγηση του πελάτη ως προς την ικανότητα αποπληρωμής των υποχρεώσεων του, 
περιγράφουν τα στάδια που πρέπει να ακολουθηθούν από την ετοιμασία και υποβολή της 
αίτησης του πελάτη στο σχετικό εγκριτικό κλιμάκιο μέχρι και το στάδιο της έγκρισης και της 
υλοποίησης της. Στις πρόνοιες των διαδικασιών περιλαμβάνεται και η παρακολούθηση των 
πελατών και η συναλλακτική συμπεριφορά των λογαριασμών μετά την εκταμίευση. Οι 
διαδικασίες αναθεωρούνται σε τακτική βάση στοχεύοντας σε μεγαλύτερη τυποποίηση και 
καλύτερη μέτρηση και παρακολούθηση του πιστωτικού κινδύνου. 
 
Εγκρίσεις δίδονται μόνο από εγκριτικά κλιμάκια και το επίπεδο τους καθορίζεται συναρτήσει 
του ποσού, του είδους και της διαβάθμισης του πελάτη, του προϊόντος και της 
προσφερόμενης εξασφάλισης. Η πιστωτική πολιτική της Τράπεζας είναι εντός της 
γενικότερης Πολιτικής του Ομίλου και των Κανονισμών της Κεντρικής Τράπεζας της 
Κύπρου. 
 
Σημαντικά εργαλεία που χρησιμοποιούνται τόσο κατά την εγκριτική διαδικασία όσο και για 
την ταξινόμηση της ποιότητας του επιχειρηματικού χαρτοφυλακίου της Εταιρίας αποτελούν 
τα συστήματα διαβάθμισης πιστούχων. Η Εταιρία χρησιμοποιεί διάφορα εργαλεία 
αξιολόγησης επιχειρήσεων, υιοθετώντας σύγχρονα εργαλεία που χρησιμοποιούνται και σε 
επίπεδο Ομίλου. Έχει επίσης αναπτύξει σκοροκάρτες αξιολόγησης αιτημάτων καθώς και 
εσωτερικό σύστημα διαβάθμισης ιδιωτών πιστούχων τις οποίες έχει ενσωματώσει στις 
εγκριτικές διαδικασίες. 
 
Ως σημαντικό μέσο μετριασμού του πιστωτικού κινδύνου χρησιμοποιείται η λήψη 
εξασφαλίσεων από πιστούχους. 
 
Πέραν τούτων, η Εταιρία μεριμνά για τη συνεχή παρακολούθηση των καθυστερήσεων και 
των μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων και λαμβάνει τα απαραίτητα μέτρα προς περιορισμό 
τους. Οι διαδικασίες εισπράξεως αναθεωρούνται σε τακτική βάση στοχεύοντας σε ευελιξία 
και αποτελεσματικότητα με στόχο τον περιορισμό του πιστωτικού κινδύνου. 
 
Επιπρόσθετα, η Εταιρία διατηρεί αποθεματικά προβλέψεων για ενδεχόμενες απώλειες από 
επισφαλείς απαιτήσεις.  Στα πλαίσια της πολιτικής για απομειώσεις, τα αποθεματικά 
προβλέψεων δημιουργούνται τόσο σε ατομική όσο και σε ομαδική βάση.  
 
Κίνδυνος Αγοράς 
Ο Κίνδυνος Αγοράς είναι ο κίνδυνος μείωσης της οικονομικής αξίας ή των εισοδημάτων που 
δυνατόν να προκύψει από δυσμενείς εξελίξεις στην τιμή ή στη μεταβλητότητα που 
παρατηρούνται στις αγορές επιτοκίων, συναλλάγματος, μετοχών/ομολόγων ή προϊόντων. 
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Κίνδυνος Αγοράς (συνέχ.) 
Η πολιτική διαχείρισης του Κίνδυνου Αγοράς και τα αποδεκτά όρια αυτού καθορίζονται από 
την Επιτροπή Διαχείρισης Ενεργητικού και Παθητικού (Asset and Liability Committee) εντός 
των οποίων λειτουργεί η Διεύθυνση Διαχείρισης Διαθεσίμων. Η Επιτροπή Διαχείρισης 
Ενεργητικού και Παθητικού ενεργεί εντός των παραμέτρων που τίθενται από τις σχετικές 
Πολιτικές του Ομίλου και ειδικότερα στα Εγχειρίδια Πολιτικών και Διαδικασιών στους 
τομείς του κινδύνου αγοράς και διαχείρισης ενεργητικού και υποχρεώσεων. 
 
Κίνδυνος επιτοκίων: Ο κίνδυνος επιτοκίων προκύπτει από τις διαφορετικές ημερομηνίες 
αναπροσαρμογής στα τοκοφόρα περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις της Εταιρίας. Η 
Εταιρία αναλύει τα επιτοκιακά ανοίγματα ανά χρονική περίοδο και νόμισμα (interest rate gap 
analysis) για όλα τα τοκοφόρα στοιχεία και χρησιμοποιεί την ανάλυση αυτή για τη μέτρηση 
των επιπτώσεων της μεταβολής των επιτοκίων στα έσοδά της. Βάσει αυτής υπολογίζεται η 
επίπτωση που έχει μια μεταβολή των επιτοκίων στην Οικονομική Αξία της Εταιρίας, καθώς 
και στα καθαρά έσοδα τόκων, παρέχοντας τη δυνατότητα αποτελεσματικότερης 
παρακολούθησης και αντιμετώπισης του κινδύνου των επιτοκίων. 
 
Κίνδυνος Συναλλάγματος: Ο συναλλαγματικός κίνδυνος προκύπτει από τη διατήρηση 
ανοικτής θέσης (open position) σε ένα ή περισσότερα ξένα νομίσματα. Η Εταιρία διατηρεί 
μικρή συναλλαγματική θέση στα ξένα νομίσματα η οποία σε κάθε περίπτωση είναι πολύ 
χαμηλότερη από τα καθορισμένα όρια όπως αυτά έχουν τεθεί τόσο από την Κεντρική 
Τράπεζα όσο και από την Επιτροπή Διαχείρισης Ενεργητικού και Παθητικού.  Ως εκ τούτου 
η επίπτωση στα έσοδα της Εταιρίας από μεταβολές στις ισοτιμίες είναι αμελητέα και 
συνεπώς δεν κρίνεται αναγκαία η ετοιμασία εναλλακτικών σεναρίων μεταβολής ισοτιμιών. 
 
Κίνδυνος Ρευστότητας 
Ο κίνδυνος ρευστότητας αναφέρεται στον κίνδυνο επί των εισοδημάτων ή των κεφαλαίων 
από ενδεχόμενη αδυναμία ανευρέσεως επαρκών ρευστών διαθεσίμων για την κάλυψη των 
υποχρεώσεων της Εταιρίας, δηλαδή την αντικατάσταση των υπαρχόντων πόρων καθώς 
λήγουν ή αποσύρονται ή την ικανοποίηση των πελατειακών αναγκών για περαιτέρω 
δανειοδοτήσεις. 
 
Η Εταιρία παρακολουθεί στενά τη ληκτότητα των στοιχείων ενεργητικού και παθητικού και 
ιδιαίτερα αυτών με βραχυπρόθεσμη διάρκεια και παίρνει τα απαραίτητα μέτρα για 
ελαχιστοποίηση του κίνδυνου ρευστότητας ενώ παράλληλα βεβαιώνεται ότι πληρούνται οι 
δείκτες αξιολόγησης ρευστότητας που καθορίζει η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου. 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 
43. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχ.) 
 
 Ι. ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗΝ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΑΠΟΠΛΗΡΩΜΗΣ 
 

 Δεν έχουν Έχουν λήξει Απομείωση  Απομείωση  
 λήξει ή και δεν έχουν σε ατομική σε συλλογική  
 απομειωθεί απομειωθεί βάση βάση Σύνολο 
 € € € € € 
      
 Δάνεια και απαιτήσεις σε φυσικά πρόσωπα 
      
2011      
      
Δεν έχουν λήξει 1.392.447.316 - 5.172.616 884.637 1.398.504.569 
Έχουν λήξει μέχρι 30 μέρες - 246.992.880 958.678 470.383 248.421.941 
Έχουν λήξει 30 – 60 μέρες - 226.762.005 1.009.856 730.387 228.502.248 
Έχουν λήξει 60 – 90 μέρες - 155.189.929 727.181 230.228 156.147.338 
Έχουν λήξει 90 – 180 μέρες - 740.346 7.092.513 74.071.793 81.904.652 
Έχουν λήξει 180 – 270 μέρες - 2.383.701 544.734 45.160.114 48.088.549 
Έχουν λήξει 270 – 360 μέρες - 2.860.357 - 23.977.203 26.837.560 
Έχουν λήξει πέραν 360 μέρες - 28.944 670.461 94.921.278 95.620.683 
Νομικές διαδικασίες - 846.926 11.073.821 90.481.336 102.402.083 
      
Σύνολο πριν την απομείωση (Α) 1.392.447.316 635.805.088 27.249.860 330.927.359 2.386.429.623 
  

Δάνεια και απαιτήσεις σε εταιρίες 
      
      
Δεν έχουν λήξει 1.349.419.603 - 149.411.877 285.202 1.499.116.682 
Έχουν λήξει μέχρι 30 μέρες - 77.882.226 6.690.493 - 84.572.719 
Έχουν λήξει 30 – 60 μέρες - 39.135.331 44.135.752 157.401 83.428.484 
Έχουν λήξει 60 – 90 μέρες - 257.012.699 47.071.266 133.269 304.217.234 
Έχουν λήξει 90 – 180 μέρες - 15.363.804 7.181.935 2.563.273 25.109.012 
Έχουν λήξει 180 – 270 μέρες - 16.559.114 42.678.854 4.057.292 63.295.260 
Έχουν λήξει 270 – 360 μέρες - 2.668.784 14.863.597 1.896.682 19.429.063 
Έχουν λήξει πέραν 360 μέρες - 1.266.471 15.027.914 3.898.314 20.192.699 
Νομικές διαδικασίες - 2.085.611 111.657.523 3.705.134 117.448.268 
      
Σύνολο πριν την απομείωση (Β) 1.349.419.603 411.974.040 438.719.211 16.696.567 2.216.809.421 
      
Σύνολο (Α + Β) 2.741.866.919 1.047.779.128 465.969.071 347.623.926 4.603.239.044 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 
43.  ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχ.) 
 
 Ι. ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗΝ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΑΠΟΠΛΗΡΩΜΗΣ (συνέχ.) 
 

 Δεν έχουν Έχουν λήξει Απομείωση  Απομείωση  
 λήξει ή και δεν έχουν σε ατομική σε συλλογική  
 απομειωθεί απομειωθεί βάση βάση Σύνολο 
 € € € € € 
      
 Δάνεια και απαιτήσεις σε φυσικά πρόσωπα 
      
2010      
      
Δεν έχουν λήξει 1.733.827.034 - 5.850.404 1.068.435 1.740.745.873 
Έχουν λήξει μέχρι 30 μέρες - 209.676.827 1.052.142 566.144 211.295.113 
Έχουν λήξει 30 – 60 μέρες - 126.476.903 - 191.547 126.668.450 
Έχουν λήξει 60 – 90 μέρες - 62.152.132 463.664 - 62.615.796 
Έχουν λήξει 90 – 180 μέρες - 105.157 - 61.889.229 61.994.386 
Έχουν λήξει 180 – 270 μέρες - 1.339 - 36.300.178 36.301.517 
Έχουν λήξει 270 – 360 μέρες - 468 - 21.529.803 21.530.271 
Έχουν λήξει πέραν 360 μέρες - 1.819 605.093 28.425.285 29.032.197 
Νομικές διαδικασίες - 134 11.719.772 71.623.204 83.343.110 
      
Σύνολο πριν την απομείωση (Α) 1.733.827.034 398.414.779 19.691.075 221.593.825 2.373.526.713 
  

Δάνεια και απαιτήσεις σε εταιρίες 
      
      
Δεν έχουν λήξει 1.946.307.356 - 55.739.548 130.494 2.002.177.398 
Έχουν λήξει μέχρι 30 μέρες - 114.401.896 454.458 - 114.856.354 
Έχουν λήξει 30 – 60 μέρες - 82.065.143 80.189 604.792 82.750.124 
Έχουν λήξει 60 – 90 μέρες - 36.449.810 247.439 227.785 36.925.034 
Έχουν λήξει 90 – 180 μέρες - 15.534.747 4.027.530 2.343.654 21.905.931 
Έχουν λήξει 180 – 270 μέρες - 605 13.351.301 1.282.220 14.634.126 
Έχουν λήξει 270 – 360 μέρες - 117 1.528.866 434.441 1.963.424 
Έχουν λήξει πέραν 360 μέρες - 257 - 887.630 887.887 
Νομικές διαδικασίες - 2.003.524 37.465.088 1.583.463 41.052.075 
      
Σύνολο πριν την απομείωση (Β) 1.946.307.356 250.456.099 112.894.419 7.494.479 2.317.152.353 
      
Σύνολο (Α + Β) 3.680.134.390 648.870.878 132.585.494 229.088.304 4.690.679.066 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 
43. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχ.) 
 
 ΙΙ. ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΛΗΞΕΙ ΑΛΛΑ ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ ΑΠΟΜΕΙΩΘΕΙ 
 

  Καταναλωτικά και  Δάνεια σε   
 Στεγαστικά Πιστωτικές Κάρτες εταιρείες Σύνολο 
 € € € € 
2011     
     
Έχουν λήξει μέχρι 90 μέρες 583.075.708 45.869.105 374.030.256 1.002.975.069 
Έχουν λήξει πέραν 90 ημερών - 6.860.274 37.943.784 44.804.058 
     
Σύνολο πριν την απομείωση 583.075.708 52.729.379 411.974.040 1.047.779.127 
     
Εύλογη αξία εξασφαλίσεων  457.041.008 33.652.071 375.127.571 865.820.650 
     
     
2010     
     
Έχουν λήξει μέχρι 90 μέρες 353.064.704 45.241.158 232.916.849 631.222.711 
Έχουν λήξει πέραν 90 ημερών - 108.917 17.539.250 17.648.167 
     
Σύνολο πριν την απομείωση 353.064.704 45.350.075 250.456.099 648.870.878 
     
Εύλογη αξία εξασφαλίσεων  288.673.759 27.482.832 202.290.551 518.447.142 

 



 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ ALPHA BANK CYPRUS LIMITED 

76 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 
43.   ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχ.) 
 

ΙΙΙ. ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ – ΑΠΟΜΕΙΩΣΗ ΣΕ ΑΤΟΜΙΚΗ ΒΑΣΗ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΙΣ 
ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΕΙΣ 

 
   Πιστωτικές   
 Στεγαστικά Καταναλωτικά  Κάρτες Άλλα Σύνολο 
 € € € € € 
      
 Δάνεια και απαιτήσεις από φυσικά πρόσωπα 
2011      
      
Υπόλοιπα  - 27.249.861 - - 27.249.861 
Πρόβλεψη για απομείωση - (9.811.676) - - (9.811.676) 
      
Λογιστική αξία - 17.438.185 - - 17.438.185 
      
Εύλογη αξία εξασφαλίσεων      
Μετρητά  - 1.097.788 - - 1.097.788 
Ακίνητα ιδιοκατοίκησης  - 3.785.743 - - 3.785.743 
Εμπορικά ακίνητα - 628.765 - - 628.765 
Άλλα ακίνητα  - 1.151.071 - - 1.151.071 
      
Σύνολο εξασφαλίσεων - 6.663.367 - - 6.663.367 
      
 Δάνεια και απαιτήσεις από εταιρίες  
      
      
Υπόλοιπα  - - - 438.719.211 438.719.211 
Πρόβλεψη για απομείωση - - - (132.006.311) (132.006.311) 
      
Λογιστική αξία - - - 306.712.900 306.712.900 
      
Εύλογη αξία εξασφαλίσεων      
Μετρητά  - - - 22.668.777 22.668.777 
Ακίνητα ιδιοκατοίκησης  - - - 212.495.332 212.495.332 
Εμπορικά ακίνητα - - - 14.027.681 14.027.681 
Άλλα ακίνητα  - - - 67.919.077 67.919.077 
      
Σύνολο εξασφαλίσεων - - - 317.110.867 317.110.867 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 
43. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχ.) 
 

ΙΙΙ. ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ – ΑΠΟΜΕΙΩΣΗ ΣΕ ΑΤΟΜΙΚΗ ΒΑΣΗ  ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ 
ΤΙΣ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΕΙΣ (συνέχ.) 

 
   Πιστωτικές   
 Στεγαστικά Καταναλωτικά  Κάρτες Άλλα Σύνολο 
 € € € € € 
      
 Δάνεια και απαιτήσεις από φυσικά πρόσωπα 
2010      
      
Υπόλοιπα  - 19.691.075 - - 19.691.075 
Πρόβλεψη για απομείωση - (9.699.238) - - (9.699.238)) 
      
Λογιστική αξία - 9.991.837 - - 9.991.837 
      
Εύλογη αξία εξασφαλίσεων      
Ακίνητα ιδιοκατοίκησης  - 1.679.293 - - 1.679.293 
Εμπορικά ακίνητα - 474.991 - - 474.991 
Άλλα ακίνητα  - 3.106.803 - - 3.106.803 
      
Σύνολο εξασφαλίσεων - 5.261.087 - - 5.261.087 
      
 Δάνεια και απαιτήσεις από εταιρίες  
      
      
Υπόλοιπα  - - - 112.894.418 112.894.418 
Πρόβλεψη για απομείωση - - - (42.811.645) (42.811.645) 
      
Λογιστική αξία - - - 70.082.773 70.082.773 
      
Εύλογη αξία εξασφαλίσεων      
Μετρητά  - - - 66.094 66.094 
Ακίνητα ιδιοκατοίκησης  - - - 58.642.926 58.642.926 
Εμπορικά ακίνητα - - - 1.692.265 1.692.265 
Άλλα ακίνητα  - - - 22.869.952 22.869.952 
      
Σύνολο εξασφαλίσεων - - - 83.271.237 83.271.237 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 
43. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχ.) 
 

IV. ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟΝ ΒΑΘΜΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 
 

Δάνεια που δεν έχουν λήξει ή απομειωθεί 
Δάνεια και απαιτήσεις σε φυσικά πρόσωπα 

 
 2011 2010 
 € € 
   
Χωρίς βαθμό 1.391.098.663 1.732.331.245 
   
 1.391.098.663 1.732.331.245 

 
 

Δάνεια που δεν έχουν λήξει ή απομειωθεί 
Δάνεια και απαιτήσεις σε εταιρίες 

 
 2011 2010 
 € € 
   
ΑΑ - - 
Α+ - - 
A - 79.960 
A- 2.102.437 2.038.854 
BB+ 63.844.308 75.914.131 
BB 58.217.682 86.603.800 
BB- 48.232.708 79.378.751 
B+ 54.815.555 109.046.939 
B 57.986.258 156.324.956 
B- 103.695.188 402.662.957 
ΓΓ+ 134.072.014 213.814.432 
ΓΓ 379.608.603 286.015.471 
ΓΓ- 35.240.843 120.167.999 
Γ 401.269.089 399.513.049 
Δ0 6.984.407 10.182.386 
Δ1 25 41.900 
E - - 
Χωρίς βαθμό 3.785.634 4.521.770 
   
 1.349.854.751 1.946.307.355 
   
Σύνολο  2.740.953.414 3.678.638.600 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 
43. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχ.) 
 
 VI. ΑΛΛΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 
 

 Δάνεια και Επενδύσεις   Επενδύσεις  
 απαιτήσεις που   που   
 από κατατάσσονται  Επενδύσεις αποτιμούνται  
 πιστωτικά ως δάνεια και  διαθέσιμες μέσω των  
 ιδρύματα απαιτήσεις Παράγωγα προς πώληση αποτελεσμάτων Σύνολο 
2011 € € € € € € 
       
ΑΑ- μέχρι ΑΑ+ 1.740.521 - - - - 1.740.521 
Α- μέχρι Α+ 6.673.337 - - - - 6.673.337 
Κάτω από Α- 571.618.087 912.599.057 11.606.922 86.064.666 - 1.581.888.732 
Χωρίς βαθμό 6.428.147 - - 1.667.803 15.297.558 23.393.508 
       
Δεν έχουν λήξει ή  
  απομειωθεί  

 
586.460.092 

 
912.599.057 

 
11.606.922 

 
87.732.469 

 
15.297.558 

 
1.613.696.098 

       
       
       
2010       
       
ΑΑ- μέχρι ΑΑ+ 620.242 - - - - 620.242 
Α- μέχρι Α+ 8.346.035 - - 29.375.588 - 37.721.623 
Κάτω από Α- 2.802.999.345 912.541.500 - 1.381.932 - 3.716.922.777 
Χωρίς βαθμό 4.766.510 - - 1.667.803 19.788.470 26.222.783 
       
Δεν έχουν λήξει ή  
  απομειωθεί  

 
2.816.732.132 

 
912.541.500 

 
- 

 
32.425.323 

 
19.788.470 

 
3.781.487.425 

 
Κίνδυνος Αγοράς 
Ο Κίνδυνος Αγοράς είναι ο κίνδυνος μείωσης της οικονομικής αξίας ή των εισοδημάτων που 
δυνατόν να προκύψει από δυσμενείς εξελίξεις στην τιμή ή στη μεταβλητότητα που 
παρατηρούνται στις αγορές επιτοκίων, συναλλάγματος, μετοχών/ομολόγων ή προϊόντων. 
 
Η πολιτική διαχείρισης του Κίνδυνου Αγοράς και τα αποδεκτά όρια αυτού καθορίζονται από την 
Επιτροπή Διαχείρισης Ενεργητικού και Παθητικού (Asset and Liability Committee) εντός των 
οποίων λειτουργεί η Διεύθυνση Διαχείρισης Διαθεσίμων. Η Επιτροπή Διαχείρισης Ενεργητικού 
και Παθητικού ενεργεί εντός των παραμέτρων που τίθενται από τις σχετικές Πολιτικές του 
Ομίλου και ειδικότερα στα Εγχειρίδια Πολιτικών και Διαδικασιών στους τομείς του κινδύνου 
αγοράς και διαχείρισης περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων. 
 
Κίνδυνος επιτοκίων: Ο κίνδυνος επιτοκίων προκύπτει από τις διαφορετικές ημερομηνίες 
αναπροσαρμογής στα τοκοφόρα περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις της Εταιρίας. Η Εταιρία 
αναλύει τα επιτοκιακά ανοίγματα ανά χρονική περίοδο και νόμισμα (interest rate gap analysis) για 
όλα τα τοκοφόρα στοιχεία και χρησιμοποιεί την ανάλυση αυτή για τη μέτρηση των επιπτώσεων 
της μεταβολής των επιτοκίων στα έσοδά της. Βάσει αυτής υπολογίζεται η επίπτωση που έχει μια 
μεταβολή των επιτοκίων στην Οικονομική Αξία της Εταιρίας, καθώς και στα καθαρά έσοδα 
τόκων, παρέχοντας τη δυνατότητα αποτελεσματικότερης παρακολούθησης και αντιμετώπισης του 
κινδύνου των επιτοκίων. 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 

43. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχ.) 
 
Κίνδυνος επιτοκίων (συνέχ.) 

 
 

 
Νόμισμα 

Σενάριο Μεταβολής 
Επιτοκίων (παράλληλη 
μετατόπιση καμπύλης 

αποδόσεων) 

Ευαισθησία καθαρού 
εσόδου τόκων (για 

χρονική περίοδο ενός 
έτους)  
(€’000) 

 

EUR +50 μ.β. 2.877 
-50 μ.β. (2.877) 

USD +50 μ.β. 97 
-50 μ.β. (97) 

CHF +50 μ.β. (1.289) 
-50 μ.β. 1.289 

 
Κίνδυνος Συναλλάγματος  
Ο συναλλαγματικός κίνδυνος προκύπτει από τη διατήρηση ανοικτής θέσης (open position) σε 
ένα ή περισσότερα ξένα νομίσματα.  Η Εταιρία διατηρεί μικρή συναλλαγματική θέση στα 
ξένα νομίσματα η οποία σε κάθε περίπτωση είναι πολύ χαμηλότερη από τα καθορισμένα όρια 
όπως αυτά έχουν τεθεί τόσο από την Κεντρική Τράπεζα όσο και από την Επιτροπή 
Διαχείρισης Ενεργητικού και Παθητικού.  Ως εκ τούτου η επίπτωση στα έσοδα της Εταιρίας 
από μεταβολές στις ισοτιμίες είναι αμελητέα και συνεπώς δεν κρίνεται αναγκαία η ετοιμασία 
εναλλακτικών σεναρίων μεταβολής ισοτιμιών. 
 
Κίνδυνος Ρευστότητας 
Ο κίνδυνος ρευστότητας αναφέρεται στον κίνδυνο επί των εισοδημάτων ή των κεφαλαίων 
από ενδεχόμενη αδυναμία ανευρέσεως επαρκών ρευστών διαθεσίμων για την κάλυψη των 
υποχρεώσεων της Εταιρίας, δηλαδή την αντικατάσταση των υπαρχόντων πόρων καθώς 
λήγουν ή αποσύρονται ή την ικανοποίηση των πελατειακών αναγκών για περαιτέρω 
δανειοδοτήσεις. 
 
Η Εταιρία παρακολουθεί στενά τη ληκτότητα των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων 
και ιδιαίτερα αυτών με βραχυπρόθεσμη διάρκεια και παίρνει τα απαραίτητα μέτρα για 
ελαχιστοποίηση του κίνδυνου ρευστότητας ενώ παράλληλα βεβαιώνεται ότι πληρούνται οι 
δείκτες αξιολόγησης ρευστότητας που καθορίζει η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου. 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
43. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχ.) 
 
 ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΥΑΙΣΘΗΣΙΑΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ ΚΙΝΔΥΝΟ ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ ΣΤΙΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2011 (συνέχ.) 
 

    1 μήνας   1 έτος   
  Μέχρι 7 8 μέχρι 30 μέχρι 4 μέχρι 7 μέχρι μέχρι Πέραν των θέση μη  
 Σύνολο μέρες μέρες 3 μήνες 6 μήνες 12 μήνες 5 έτη 5 ετών τοκοφόρα 
ΝΟΜΙΣΜΑ – €000 €000 €000 €000 €000 €000 €000 €000 €000 
ΔΟΛΑΡΙΑ ΑΜΕΡΙΚΗΣ ($)          
          

Μετρητά  421 - - - - - - - 421 
Δάνεια και απαιτήσεις από πιστωτικά ιδρύματα 108.582 93 92.999 15.490 - - - - - 
Δάνεια και απαιτήσεις από εταιρίες 24.061 11.638 9.938 336 1.039 - - - 1.110 
Δάνεια και απαιτήσεις από φυσικά πρόσωπα 11.191 200 4.264 3.976 1.532 386 - - 833 
Παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα 254.345 237.267 17.078 - - - - - - 
Λοιπά περιουσιακά στοιχεία 2 - - - - - - - 2 
          

ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 398.602 249.198 124.279 19.802 2.571 386 - - 2.366 
          
Καταθέσεις από πιστωτικά ιδρύματα 4.610 4.610 - - - - - - - 
Καταθέσεις από πελάτες 376.863 206.749 70.301 59.565 33.974 6.274 - - - 
Λοιπές υποχρεώσεις 40 - - - - - - - 40 
Ίδια κεφάλαια - - - - - - - - - 
Παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα 17.078 - 17.078 - - - - - - 
          

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 398.591 211.359 87.379 59.565 33.974 6.274 - - 40 
          

ΚΑΘΑΡΟ ΑΝΟΙΓΜΑ ΣΤΑ           
  ΔΟΛΛΑΡΙΑ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 11 37.839 36.900 (39.763) (31.403) (5.888) - - 2.326 

 



 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ ALPHA BANK CYPRUS LIMITED 

82 

 
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
43. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχ.) 
 
 ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΥΑΙΣΘΗΣΙΑΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ ΚΙΝΔΥΝΟ ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ ΣΤΙΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2011 (συνέχ.) 
 

    1 μήνας   1 έτος   
  Μέχρι 7 8 μέχρι 30 μέχρι 4 μέχρι 7 μέχρι μέχρι Πέραν των θέση μη  
 Σύνολο μέρες μέρες 3 μήνες 6 μήνες 12 μήνες 5 έτη 5 ετών τοκοφόρα 
ΝΟΜΙΣΜΑ – ΕΥΡΩ (€) €000 €000 €000 €000 €000 €000 €000 €000 €000 
          

Μετρητά  72.397 55.689 - - - - - - 16.708 
Δάνεια και απαιτήσεις από πιστωτικά ιδρύματα 685.960 657.813 28.147 - - - - - - 
Επενδύσεις που κατατάσσονται ως δάνεια και 
  απαιτήσεις 

 
912.599 

 
- 

 
- 

 
912.599 

 
- 

 
- 

 
- 

 
- 

 
- 

Επενδύσεις διαθέσιμες προς πώληση 79.845 4.999 10.858 - 45.822 245 25.846 - (7.925) 
Επενδύσεις σε θυγατρικές εταιρίες 16.429 - - - - - - - 16.429 
Δάνεια και απαιτήσεις από εταιρίες 1.475.684 842.109 176.558 187.904 73.779 2.160 2.400 - 190.774 
Δάνεια και απαιτήσεις από φυσικά πρόσωπα 753.190 497.728 125.399 45.628 11.973 1.952 - - 70.510 
Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός 31.289 - - - - - - - 31.289 
Λοιπά περιουσιακά στοιχεία 17.651 - - - - - - - 17.651 
Παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα 2.012.659 - 1.305.218 504.398 133.791 4.443 11.477 53.332 - 
          

ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 6.057.703 2.058.338 1.646.180 1.650.529 265.365 8.800 39.723 53.332 335.436 
          
Καταθέσεις από πιστωτικά ιδρύματα 2.887.015 173.552 1.595.391 1.094.553 - 3.513 20.006 - - 
Καταθέσεις από πελάτες 2.166.814 559.835 314.582 491.168 488.372 249.459 59.925 - 3.473 
Χρεόγραφα κεφαλαίου 100.291 - - 100.291 - - - - - 
Λοιπές υποχρεώσεις 62.499 - - - - - - - 62.499 
Ίδια κεφάλαια 519.833 - - - - - - - 519.833 
Παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα 318.706 235.000 16.559 - 2.847 - 11.387 52.913 - 
          

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 6.055.158 968.387 1.926.532 1.686.012 491.219 252.972 91.318 52.913 585.805 
          

          
           ΚΑΘΑΡΟ ΑΝΟΙΓΜΑ ΣΤΑ ΕΥΡΩ 2.545 1.089.951 (280.352) (35.483) (225.854) (244.172) (51.595) 419 (250.369) 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
43. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχ.) 
 
 ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΥΑΙΣΘΗΣΙΑΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ ΚΙΝΔΥΝΟ ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ ΣΤΙΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2011 (συνέχ.) 

 

 
    1 μήνας   1 έτος   

  Μέχρι 7 8 μέχρι 30 μέχρι 4 μέχρι 7 μέχρι μέχρι Πέραν των θέση μη  
 Σύνολο μέρες μέρες 3 μήνες 6 μήνες 12 μήνες 5 έτη 5 ετών τοκοφόρα 
ΝΟΜΙΣΜΑ – €000 €000 €000 €000 €000 €000 €000 €000 €000 
ΕΛΒΕΤΙΚΑ ΦΡΑΓΚΑ (CHF)          
          

Μετρητά  63 - - - - - - - 63 
Δάνεια και απαιτήσεις από πιστωτικά ιδρύματα 4.495 4.495 - - - - - - - 
Δάνεια και απαιτήσεις από εταιρίες 571.774 127.590 212.312 131.750 53.064 - - - 47.058 
Δάνεια και απαιτήσεις από φυσικά πρόσωπα 1.360.087 93.604 706.464 247.010 49.287 4.843 89 108 258.682 
Λοιπά περιουσιακά στοιχεία  38 - - - - - - - 38 
          

ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 1.936.457 225.689 918.776 378.760 102.351 4.843 89 108 305.841 
          
Καταθέσεις από πιστωτικά ιδρύματα - - - - - - - - - 
Καταθέσεις από πελάτες 2.546 2.480 66 - - - - - - 
Λοιπές υποχρεώσεις 8 - - - - - - - 8 
Ίδια κεφάλαια - - - - - - - - - 
Παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα 1.934.024 - 1.292.366 505.923 131.622 4.113 - - - 
          

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 1.936.578 2.480 1.292.432 505.923 131.622 4.113 - - 8 
          

ΚΑΘΑΡΟ ΑΝΟΙΓΜΑ ΣΤΑ ΕΛΒΕΤΙΚΑ          
  ΦΡΑΓΚΑ (121) 223.209 (373.656) (127.163) (29.271) 730 89 108 305.833 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
43. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχ.) 
 
 ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΥΑΙΣΘΗΣΙΑΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ ΚΙΝΔΥΝΟ ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ ΣΤΙΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2010 (συνέχ.) 
 

    1 μήνας   1 έτος   
  Μέχρι 7 8 μέχρι 30 μέχρι 4 μέχρι 7 μέχρι μέχρι Πέραν των θέση μη  
 Σύνολο μέρες μέρες 3 μήνες 6 μήνες 12 μήνες 5 έτη 5 ετών τοκοφόρα 
ΝΟΜΙΣΜΑ – €000 €000 €000 €000 €000 €000 €000 €000 €000 
ΔΟΛΛΑΡΙΑ ΑΜΕΡΙΚΗΣ ($)          
          

Μετρητά  416 - - - - - - - 416 
Δάνεια και απαιτήσεις από πιστωτικά ιδρύματα 829.634 126.518 337.457 365.659 - - - - - 
Δάνεια και απαιτήσεις από εταιρίες 27.414 13.730 7.014 4.747 1.091 - - - 832 
Δάνεια και απαιτήσεις από φυσικά πρόσωπα 12.134 202 5.216 4.563 1.592 456 - - 105 
Λοιπά περιουσιακά στοιχεία 7 - - - - - - - 7 
          

ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 869.605 140.450 349.687 374.969 2.683 456 - - 1.360 
          
Καταθέσεις από πιστωτικά ιδρύματα 50.864 31.435 18.231 1.198 - - - - - 
Καταθέσεις από πελάτες 818.723 332.818 259.767 196.142 13.754 16.242 - - - 
Λοιπές υποχρεώσεις 63 - - - - - - - 63 
Παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα 27 27 - - - - - - - 
          

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 869.677 364.280 277.998 197.340 13.754 16.242 - - 63 
          

ΚΑΘΑΡΟ ΑΝΟΙΓΜΑ ΣΤΑ           
  ΔΟΛΛΑΡΙΑ ΑΜΕΡΙΚΗΣ (72) (223.830) 71.689 177.629 (11.071) (15.786) - - 1.297 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Για το έτος που έληξε προς 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
43. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχ.) 
 
 ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΥΑΙΣΘΗΣΙΑΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ ΚΙΝΔΥΝΟ ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ ΠΡΟΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2010 (συνέχ.) 
 

    1 μήνας   1 έτος   
  Μέχρι 7 8 μέχρι 30 μέχρι 4 μέχρι 7 μέχρι μέχρι Πέραν των θέση μη  
 Σύνολο μέρες μέρες 3 μήνες 6 μήνες 12 μήνες 5 έτη 5 ετών τοκοφόρα 
ΝΟΜΙΣΜΑ – ΕΥΡΩ (€) €000 €000 €000 €000 €000 €000 €000 €000 €000 
          

Μετρητά  70.972 51.118 - - - - - - 19.854 
Δάνεια και απαιτήσεις από πιστωτικά ιδρύματα 1.952.438 872.478 718.003 110.026 - 251.931 - - - 
Επενδύσεις που κατατάσσονται ως δάνεια και 
  απαιτήσεις 

 
912.542 

 
- 

 
- 

 
912.542 

 
- 

 
- 

 
- 

 
- 

 
- 

Επενδύσεις διαθέσιμες προς πώληση 31.044 - 856 - - 4.876 23.644 - 1.668 
Άλλες επενδύσεις 16.429 - - - - - - - 16.429 
Δάνεια και απαιτήσεις από εταιρίες 1.616.015 940.125 250.745 288.028 88.315 3.066 1.562 - 44.174 
Δάνεια και απαιτήσεις από φυσικά πρόσωπα 805.343 572.029 143.948 53.667 13.024 2.587 - - 20.088 
Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός 33.128 - - - - - - - 33.128 
Λοιπά περιουσιακά στοιχεία 11.878 - - - - - - - 11.878 
Παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα 5.027 27 - - - 5.000 - - - 
          

ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 5.454.816 2.435.777 1.113.552 1.364.263 101.339 267.460 25.206 - 147.219 
          
Καταθέσεις από πιστωτικά ιδρύματα 2.093.935 121.731 587.730 1.129.420 - 255.054 - - - 
Καταθέσεις από πελάτες 2.671.775 741.307 386.739 542.840 415.827 514.345 67.059 - 3.658 
Χρεόγραφα κεφαλαίου 100.251 - - 100.251 - - - - - 
Λοιπές υποχρεώσεις 57.186 - - - - - - - 57.186 
Ίδια κεφάλαια 526.909 - - - - - - - 526.909 
Παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα 5.291 - - - - - 5.000 - 291 
          

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 5.455.347 863.038 974.469 1.772.511 415.827 769.399 72.059 - 588.044 
          

          
ΚΑΘΑΡΟ ΑΝΟΙΓΜΑ ΣΤΑ ΕΥΡΩ (531) 1.572.739 139.083 (408.248) (314.488) (501.939) (46.853) - (440.825) 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Για το έτος που έληξε προς 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
43. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχ.) 
 
 ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΥΑΙΣΘΗΣΙΑΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ ΚΙΝΔΥΝΟ ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ ΠΡΟΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2010 (συνέχ.) 
 

    1 μήνας   1 έτος   
  Μέχρι 7 8 μέχρι 30 μέχρι 4 μέχρι 7 μέχρι μέχρι Πέραν των θέση μη  
 Σύνολο μέρες μέρες 3 μήνες 6 μήνες 12 μήνες 5 έτη 5 ετών τοκοφόρα 
ΝΟΜΙΣΜΑ – €000 €000 €000 €000 €000 €000 €000 €000 €000 
ΕΛΒΕΤΙΚΑ ΦΡΑΓΚΑ (CHF)          
          

Μετρητά  25 - - - - - - - 25 
Δάνεια και απαιτήσεις από πιστωτικά ιδρύματα 2.516 2.516 - - - - - - - 
Δάνεια και απαιτήσεις από εταιρίες 614.117 130.622 222.534 182.162 74.322 202 - - 4.275 
Δάνεια και απαιτήσεις από φυσικά πρόσωπα 1.361.369 110.148 784.016 283.031 55.165 5.130 - - 123.879 
Παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα 176 - - - - 176 - - - 
          

ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 1.978.203 243.286 1.006.550 465.193 129.487 5.508 - - 128.179 
          
Καταθέσεις από πιστωτικά ιδρύματα 1.976.699 - 1.324.646 512.013 136.031 4.009 - - - 
Καταθέσεις από πελάτες 1.198 1.198 - - - - - - - 
Παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα 176 - - - - 176 - - - 
          

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 1.978.073 1.198 1.324.646 512.013 136.031 4.185 - - - 
          

ΚΑΘΑΡΟ ΑΝΟΙΓΜΑ ΣΤΑ ΕΛΒΕΤΙΚΑ          
  ΦΡΑΓΚΑ 130 242.088 (318.096) (46.820) (6.544) 1.323 - - 128.179 
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Για το έτος που έληξε προς 31 Δεκεμβρίου 2011 

43. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχ.) 
 

ii. Κίνδυνος Ρευστότητας (συνέχ.) 
 Χωρίς   Μεταξύ τριών Μεταξύ ενός   
 καθορισμένη Σε πρώτη Εντός τριών μηνών και εντός έτους και Πέραν των  
 λήξη ζήτηση μηνών ενός έτους πέντε ετών πέντε ετών Σύνολο 
2011 € € € € € € € 
Περιουσιακά στοιχεία        
Μετρητά και καταθέσεις με Κεντρική Τράπεζα - 255.204.379 55.688.990 - - - 310.893.369 
Δάνεια και απαιτήσεις από πιστωτικά ιδρύματα - 444.507.512 141.952.580 - - - 586.460.092 
Δάνεια και απαιτήσεις σε πελάτες μετά τις 
  προβλέψεις 

 
593.191.928 

 
86.946.450 

 
119.405.188 

 
420.438.488 

 
3.058.160.965 

 
157.017 

 
4.278.300.036 

Επενδύσεις που κατατάσσονται ως δάνεια και 
  απαιτήσεις 

 
- 

 
- 

 
599.057 

 
- 

 
912.000.000 

 
- 

 
912.599.057 

Εισπρακτέα από αντιπροσώπους και 
  ασφαλιζόμενους 

 
- 

 
11.687.867 

 
- 

 
- 

 
- 

 
- 

 
11.687.867 

Μερίδια αντασφαλιστών προς ασφαλιστικές 
  υποχρεώσεις 

 
- 

 
4.937.679 

 
- 

 
- 

 
- 

 
- 

 
4.937.679 

Επενδύσεις διαθέσιμες προς πώληση 1.667.803 42.333.800 21.000.000 - 16.065.966 3.664.900 84.732.469 
Επενδύσεις που αποτιμούνται σε εύλογη αξία 
  μέσω των αποτελεσμάτων 

 
2.874.746 

 
- 

 
- 

 
- 

 
4.034.401 

 
8.388.411 

 
15.297.558 

Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός 31.564.459 - - - - - 31.564.459 
Άϋλα περιουσιακά στοιχεία 8.507.041 - - - - - 8.507.041 
Επενδύσεις σε ακίνητα 1.661.000 - - - - - 1.661.000 
Παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα - - - - 11.606.922 - 11.606.922 
Αναβαλλόμενη φορολογία 2.971.934 - - - - - 2.971.934 
Φορολογία  1.047.734 - - - - - 1.047.734 
Λοιπά περιουσιακά στοιχεία  13.807.882 - - - - - 13.807.882 
        
Σύνολο περιουσιακών στοιχείων 657.294.527 845.617.687 338.645.815 420.438.488 4.001.868.254 12.210.328 6.276.075.099 
        
Υποχρεώσεις        
Χρεόγραφα κεφαλαίου - - - 277.106 - 95.100.000 95.377.106 
Παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα - 17.230.199 - - - - 17.230.199 
Καταθέσεις από πιστωτικά ιδρύματα - 103.437.868 187.849.334 3.512.772 2.635.028.338 - 2.929.828.312 
Καταθέσεις από πελάτες - 522.749.355 997.799.575 807.108.926 263.053.140 - 2.590.710.996 
Λοιπές υποχρεώσεις 60.006.525 - - - 55.227.591 - 115.234.116 
        
Σύνολο υποχρεώσεων (60.006.525) (643.417.422) (1.185.648.909) (810.898.804) (2.953.309.069) (95.100.000) (5.748.380.729) 
        
Καθαρή θέση 597.288.002 202.200.265 (847.003.094) (390.460.316) 1.048.559.185 (82.889.672) 527.694.370 
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43. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχ.) 
 

iii. Κίνδυνος Ρευστότητας (συνέχ.) 
 
 Χωρίς   Μεταξύ τριών Μεταξύ ενός   
 καθορισμένη Σε πρώτη Εντός τριών μηνών και εντός έτους και Πέραν των  
 λήξη ζήτηση μηνών ενός έτους πέντε ετών πέντε ετών Σύνολο 
2010 € € € € € € € 
Περιουσιακά στοιχεία        
Μετρητά και καταθέσεις με Κεντρική Τράπεζα - 20.698.183 51.117.995 3.334.937 - - 75.151.115 
Δάνεια και απαιτήσεις από πιστωτικά ιδρύματα - 1.011.919.656 1.548.114.779 251.931.187 4.766.510 - 2.816.732.132 
Δάνεια και απαιτήσεις σε πελάτες μετά τις 
  προβλέψεις 

 
484.877.870 

 
72.858.062 

 
116.737.353 

 
375.430.808 

 
3.464.456.604 

 
- 

 
4.514.360.697 

Επενδύσεις που κατατάσσονται ως δάνεια και 
  απαιτήσεις 

 
- 

 
- 

 
541.500 

 
- 

 
912.000.000 

 
- 

 
912.541.500 

Εισπρακτέα από αντιπροσώπους και 
  ασφαλιζόμενους 

 
4.425.278 

 
- 

 
- 

 
7.703.140 

 
- 

 
- 

 
12.128.418 

Μερίδια αντασφαλιστών προς ασφαλιστικές 
  υποχρεώσεις 

 
- 

 
- 

 
- 

 
4.591.589 

 
- 

 
- 

 
4.591.589 

Επενδύσεις διαθέσιμες προς πώληση 1.667.803 5.933.791 20.748.038 - - 4.075.691 32.425.323 
Επενδύσεις που αποτιμούνται σε εύλογη αξία 
  μέσω των αποτελεσμάτων 

 
3.307.629 

 
- 

 
- 

 
- 

 
1.644.414 

 
14.836.427 

 
19.788.470 

Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός 33.402.729 - - - - - 33.402.729 
Άϋλα περιουσιακά στοιχεία 8.467.930 - - - - - 8.467.930 
Φορολογία  553.596 - - - - - 553.596 
Λοιπά περιουσιακά στοιχεία  13.258.402 - - - - - 13.258.402 
        
Σύνολο περιουσιακών στοιχείων 549.961.237 1.111.409.692 1.737.259.665 642.991.661 4.382.867.528 18.912.118 8.443.401.901 
        
Υποχρεώσεις        
Χρεόγραφα κεφαλαίου - - 239.060 - 95.100.000 - 95.339.060 
Καταθέσεις από πιστωτικά ιδρύματα - 134.294.382 740.677.866 221.568.838 3.046.304.469 - 4.142.845.555 
Καταθέσεις από πελάτες - 712.123.445 1.484.637.611 1.079.142.358 282.689.652 - 3.558.593.066 
Παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα - - - - 291.722 - 291.722 
Λοιπές υποχρεώσεις 64.457.034 - 12.319 - 47.709.871 - 112.179.224 
        
Σύνολο υποχρεώσεων (64.457.034) (846.417.827) (2.225.566.856) (1.300.711.196) (3.472.095.714) - (7.909.248.627) 
        
Καθαρή θέση 485.504.203 264.991.865 (488.307.191) (657.719.535) 910.771.814 18.912.118 534.153.274 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 
43. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχ.) 
 

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχ.) 
 

Λειτουργικός Κίνδυνος 
Ο Λειτουργικός Κίνδυνος αναφέρεται στον κίνδυνο ζημιάς ως αποτέλεσμα 
αναποτελεσματικών ή προβληματικών εσωτερικών διαδικασιών και συστημάτων, 
ανθρώπινης συμπεριφοράς, ή εξαιτίας άλλων εξωτερικών παραγόντων, περιλαμβανομένου 
και του νομικού κινδύνου. 
 
Η Εταιρία έχει εφαρμόσει το Πλαίσιο Διαχείρισης Λειτουργικού Κινδύνου όπως αυτό 
αναλύεται σε Πολιτική του Ομίλου. Βασικοί άξονες της εν λόγω Πολιτικής αποτελούν: 
 
• Η οργανωτική δομή διαχείρισης του λειτουργικού κινδύνου 
• Η συλλογή και επεξεργασία δεδομένων γεγονότων λειτουργικού κινδύνου 
• Η αξιολόγηση του κινδύνου και ο καθορισμός ενεργειών μετριασμού. 
 
Με βάση το Πλαίσιο λειτουργεί Επιτροπή Διαχειρίσεως Λειτουργικού Κινδύνου η οποία έχει 
την εποπτεία της υλοποίησης της Πολιτικής Διαχειρίσεως Λειτουργικού Κινδύνου του 
Ομίλου και των δραστηριοτήτων και ενεργειών που σχετίζονται με την αποτελεσματική 
διαχείριση του λειτουργικού κινδύνου. 
 
Στα πλαίσια της πιο πάνω διαδικασίας γίνεται χρήση του εξειδικευμένου συστήματος το 
οποίο βρίσκεται εγκατεστημένο στην μητρική Alpha Bank A.E. Πρόκειται για σύστημα 
εισαγωγής και επεξεργασίας δεδομένων από γεγονότα λειτουργικού κινδύνου, τα οποία 
ταξινομούνται σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση των τραπεζικών δραστηριοτήτων ως επίσης 
και την κατηγοριοποίηση των γεγονότων λειτουργικού κινδύνου όπως αυτά καθορίζονται 
από το Δεύτερο Σύμφωνο της Επιτροπής της Βασιλείας. 
 
Παράλληλα η Εταιρία σε συνεργασία με τον Όμιλο έχει καταρτίσει αριθμό Κυρίων Δεικτών 
Κινδύνου και προς τον σκοπό αυτό προβαίνει σε συλλογή δεδομένων. Οι δείκτες αυτοί 
βοηθούν στην παρακολούθηση του λειτουργικού κινδύνου. 
 
Στα πλαίσια διαχείρισης του λειτουργικού κινδύνου διενεργούνται δομημένες 
αυτοαξιολογήσεις από επιχειρηματικές μονάδες όσο και μονάδες υποδομών και 
υποστηρίξεως με στόχο τον εντοπισμό, καταγραφή και αξιολόγηση των λειτουργικών 
κινδύνων που δυνητικά αντιμετωπίζουν και εκπονούνται σχέδια δράσης για περιορισμό τους. 
 
ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ 
Στην Εταιρία λειτουργεί ανεξάρτητη Διεύθυνση Κανονιστικής Συμμόρφωσης όπως 
προβλέπεται από τις πρόνοιες της οδηγίας της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου «Πλαίσιο 
Αρχών Λειτουργίας και Κριτηρίων Αξιολόγησης της Οργανωτικής Δομής Εσωτερικής 
Διακυβέρνησης και των συστημάτων Εσωτερικού Ελέγχου των Τραπεζών».  
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43. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχ.) 

 
ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ (συνέχ.) 
Η Διεύθυνση Κανονιστικής Συμμορφώσεως της εταιρίας είναι διοικητικά ανεξάρτητη από 
άλλες μονάδες με αρμοδιότητες διαχειρίσεως κινδύνου ή εκτελεστικές αρμοδιότητες ή 
καθήκοντα ελέγχου/ Εσωτερικού Ελέγχου. Υπάγεται απευθείας στο Διευθύνοντα Σύμβουλο, 
εποπτεύεται από τον Επικεφαλής Κανονιστικής Συμμορφώσεως του Ομίλου και αναφέρεται 
στο Διοικητικό Συμβούλιο μέσω της Επιτροπής Ελέγχου. 
 
Σκοπός της Διευθύνσεως Κανονιστικής Συμμορφώσεως είναι η πρόληψη και η 
αποτελεσματική διαχείριση των κινδύνων μη συμμόρφωσης προς το εκάστοτε κανονιστικό 
πλαίσιο (Κίνδυνος Κανονιστικής Συμμόρφωσης) που μπορεί να προκύψουν από την 
επιχειρησιακή δραστηριότητα της Τραπέζης. Αυτό επιτυγχάνεται με τη θέσπιση κατάλληλων 
πολιτικών και διαδικασιών και την υιοθέτηση μηχανισμών αναγνωρίσεως, ελέγχου και 
παρακολουθήσεως των σχετικών κινδύνων, με στόχο τη διαφύλαξη της ακεραιότητας και της 
φήμης της Τραπέζης.  
 
Επίσης, μέσω του Λειτουργού Συμμόρφωσης, όπως ο ρόλος ορίζεται στην Οδηγία της 
Κεντρικής Τράπεζας «Οδηγία της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τρίτη έκδοση – 
Απρίλιος 2008) για την Παρεμπόδιση Ξεπλύματος Παράνομου Χρήματος και 
Χρηματοδότησης της Τρομοκρατίας», θεσπίζει και εφαρμόζει τις κατάλληλες διαδικασίες με 
στόχο την έγκαιρη και διαρκή συμμόρφωση της Τραπέζης με το εκάστοτε ισχύον εποπτικό 
και ρυθμιστικό πλαίσιο που αφορά στην πρόληψη της χρησιμοποίησης του 
χρηματοπιστωτικού συστήματος για τη νομιμοποίηση εσόδων από το ξέπλυμα παράνομου 
χρήματος και τη χρηματοδότηση της τρομοκρατίας.  
 
ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
Η Εταιρία έχει υιοθετήσει την Πολιτική Ασφαλείας Πληροφοριών του Ομίλου. 
 
Το Πλαίσιο Ασφάλειας Πληροφοριών αναφέρεται στο σύνολο των διοικητικών, τεχνικών και 
φυσικών μέτρων μέσω των οποίων διασφαλίζεται η προστασία των πληροφοριών και των 
πληροφοριακών συστημάτων της Εταιρίας.  
 
Συγκεκριμένα, με το υπό αναφορά Πλαίσιο διασφαλίζονται οι ακόλουθες ιδιότητες που 
χαρακτηρίζουν κάθε είδους πληροφορία ή πληροφοριακό σύστημα: 
 
• Εμπιστευτικότητα: Εξασφάλιση ότι μόνο εξουσιοδοτημένες οντότητες μπορούν να έχουν 

πρόσβαση σε συγκεκριμένες πληροφορίες ή πληροφοριακά συστήματα. 
• Ακεραιότητα: Προστασία των πληροφοριών και πληροφοριακών συστημάτων από μη 

εξουσιοδοτημένη ή εξ αμελείας τροποποίηση. 
• Διαθεσιμότητα: Εξασφάλιση της διαθεσιμότητας των πληροφοριών ή πληροφοριακών 

συστημάτων σε εξουσιοδοτημένες οντότητες. 
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43. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχ.) 
 

ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ (συνέχ.) 
Στην Εταιρία λειτουργεί ανεξάρτητη Διεύθυνση Κανονιστικής Συμμόρφωσης όπως 
προβλέπεται από τις πρόνοιες της οδηγίας της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου «Πλαίσιο 
Αρχών Λειτουργίας και Κριτηρίων Αξιολόγησης της Οργανωτικής Δομής Εσωτερικής 
Διακυβέρνησης και των συστημάτων Εσωτερικού Ελέγχου των Τραπεζών» η οποία μεριμνά 
παράλληλα και για την υλοποίηση της Πολιτικής Ασφαλείας Πληροφοριών του Ομίλου. 
 
Σκοπός της Διεύθυνσης Κανονιστικής Συμμορφώσεως είναι η πρόληψη και η 
αποτελεσματική διαχείριση των κινδύνων μη συμμόρφωσης προς το εκάστοτε κανονιστικό 
πλαίσιο (Κίνδυνος Κανονιστικής Συμμόρφωσης) που μπορεί να προκύψουν από την 
επιχειρησιακή δραστηριότητα της Τραπέζης. Αυτό επιτυγχάνεται με τη θέσπιση κατάλληλων 
πολιτικών και διαδικασιών και την υιοθέτηση μηχανισμών αναγνωρίσεως, ελέγχου και 
παρακολουθήσεως των σχετικών κινδύνων, με στόχο τη διαφύλαξη της ακεραιότητας και της 
φήμης της Τραπέζης. 
 
ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 
Η Εταιρία έχει υιοθετήσει την Πολιτική Ασφαλείας Πληροφοριών του Ομίλου. 
 
Το Πλαίσιο Ασφάλειας Πληροφοριών αναφέρεται στο σύνολο των διοικητικών, τεχνικών και 
φυσικών μέτρων μέσω των οποίων διασφαλίζεται η προστασία των πληροφοριών και των 
πληροφοριακών συστημάτων της Εταιρίας.  
 
Συγκεκριμένα, με το υπό αναφορά Πλαίσιο διασφαλίζονται οι ακόλουθες ιδιότητες που 
χαρακτηρίζουν κάθε είδους πληροφορία ή πληροφοριακό σύστημα: 
 
• Εμπιστευτικότητα: Εξασφάλιση ότι μόνο εξουσιοδοτημένες οντότητες μπορούν να έχουν 

πρόσβαση σε συγκεκριμένες πληροφορίες ή πληροφοριακά συστήματα. 
• Ακεραιότητα: Προστασία των πληροφοριών και πληροφοριακών συστημάτων από μη 

εξουσιοδοτημένη ή εξ αμελείας τροποποίηση. 
• Διαθεσιμότητα: Εξασφάλιση της διαθεσιμότητας των πληροφοριών ή πληροφοριακών 

συστημάτων σε εξουσιοδοτημένες οντότητες. 
 

Ασφαλιστικοί κίνδυνοι γενικού κλάδου 
 
α) Συχνότητα των απαιτήσεων 
Για συμβόλαια περιουσιακών απωλειών, οι κλιματολογικές αλλαγές που έχουν ως συνέπεια 
ακραία καιρικά φαινόμενα και τις συνέπειες τους είναι ο πιο σημαντικός παράγοντας που 
επηρεάζει τη συχνότητα των απαιτήσεων.  Όσον αφορά τα συμβόλαια ιατροφαρμακευτικής 
κάλυψης, η συχνότητα των απαιτήσεων επηρεάζεται από τις δραστικές αλλαγές στον τρόπο 
ζωής καθώς και από κληρονομικούς παράγοντες. 
 
Η θυγατρική εταιρία μέσω διαδικασιών που εφαρμόζει στο τμήμα τεχνικών υπηρεσιών της 
καθώς και μέσω συμφωνιών με τους αντασφαλιστές της, προσπαθεί να ελαχιστοποιήσει 
αυτούς τους κινδύνους.  Μπορεί επίσης να αρνηθεί την πληρωμή απαιτήσεων που πιθανόν να 
εμπεριέχουν απάτη. 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 
43. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχ.) 

 
Ασφαλιστικοί κίνδυνοι γενικού κλάδου (συνέχ.) 
 
β) Υπολογισμός των μελλοντικών ασφαλίστρων 
Τα συμβόλαια αυτά έχουν βραχυπρόθεσμη διάρκεια.  Η θυγατρική εταιρία έχει το δικαίωμα 
να αναπροσαρμόσει την τιμολογιακή πολιτική της. 
 
Ασφαλιστικοί κίνδυνοι Κλάδου Ζωής 
Οι μελλοντικές υποχρεώσεις της θυγατρικής εταιρίας που απορρέουν από τα ασφαλιστήρια 
συμβόλαια ζωής που βρίσκονται σε ισχύ υπολογίζονται από τον Αναλογιστή της εταιρίας 
χρησιμοποιώντας διάφορες υποθέσεις.  Οι πιο σημαντικές περιγράφονται πιο κάτω: 
 
Ασφαλιστικοί κίνδυνοι 
 
(α)  Θνησιμότητα 
Για συμβόλαια τα οποία περιέχουν καλύψεις θανάτου, ψηλότερα ποσοστά θνησιμότητας θα 
είχαν ως αποτέλεσμα αυξημένες απαιτήσεις θανάτου.  Η εκτίμηση για τη θνησιμότητα 
βασίζεται σε τυποποιημένους διεθνής πίνακες αναπροσαρμοσμένους για να αντικατοπτρίζουν 
την εμπειρία της Κυπριακής αγοράς και της θυγατρικής εταιρίας. 
 
(β)  Έξοδα ανανέωσης συμβολαίων 
Η υπόθεση αυτή βασίζεται στην πρόβλεψη της αύξησης στον δείκτη τιμών καταναλωτή 
μακροπρόθεσμα καθώς και στις αυξήσεις στο μισθολόγιο επιπρόσθετα του δείκτη τιμών.  
Αύξηση στον πληθωρισμό εξόδων θα έχει ως αποτέλεσμα την αύξηση στα αποθέματα ζωής. 
 
(γ) Πληθωρισμός διαχειριστικών εξόδων 
Η υπόθεση αυτή βασίζεται στην πρόβλεψη της αύξησης στον δείκτη τιμών καταναλωτή 
μακροπρόθεσμα καθώς και στις αυξήσεις στο μισθολόγιο επιπρόσθετα του δείκτη τιμών.  
Αύξηση στον πληθωρισμό εξόδων θα έχει ως αποτέλεσμα την αύξηση στα αποθέματα ζωής. 
 
 
Μεταβολή παραμέτρων 

Επίδραση στην κερδοφορία της 
θυγατρικής εταιρίας 

 2011 
€000 

2010 
€000 

   
Αύξηση επιτοκίου αγοράς 1% 971 862 
Μείωση επιτοκίου αγοράς 1% (1.582) (1.523) 
Αύξηση στα ποσοστά θνησιμότητας κατά 10% (1.178) (1.130) 
Μείωση στα ποσοστά θνησιμότητας κατά 10% 1.063 1.019 
Αύξηση εξόδων ανανέωσης κατά 5% (163) (152) 
Μείωση εξόδων ανανέωσης κατά 5% 138 125 
Αύξηση πληθωρισμού εξόδων 1% (470) (451) 
Μείωση πληθωρισμού εξόδων 1% 220 196 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 
44. ΕΥΛΟΓΗ ΑΞΙΑ  

 
Η εύλογη αξία αντιπροσωπεύει το ποσό στο οποίο ένα περιουσιακό στοιχείο μπορεί να 
ανταλλαχθεί ή μια υποχρέωση να αποπληρωθεί στα πλαίσια μιας συνήθους εμπορικής 
συναλλαγής.  Τα περισσότερα περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεων παρουσιάζονται στην 
υπολογιζόμενη εύλογη αξία τους. 

 
Η εύλογη αξία των δανείων και απαιτήσεων από πελάτες είναι περίπου ίση με το ποσό που 
παρουσιάζεται στην ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης, μετά την αφαίρεση της 
απομείωσης των επισφαλών απαιτήσεων. 

 
Η Διεύθυνση είναι της γνώμης ότι η εύλογη αξία των περιουσιακών στοιχείων και των 
υποχρεώσεων του Συγκροτήματος τα οποία δεν παρουσιάζονται στην υπολογιζόμενη εύλογη 
αξία τους προσεγγίζει τη λογιστική τους αξία. 

 
45. ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΗ ΕΠΑΡΚΕΙΑ  
 

Το κεφάλαιο προσφέρει προστασία από απρόβλεπτες ζημιές αφού οι προβλέψιμες ή 
αναμενόμενες ζημιές καλύπτονται από προβλέψεις π.χ. για επισφαλείς απαιτήσεις. Για να 
υπάρχει κάλυψη για απρόβλεπτες ζημιές οι εποπτικές αρχές ζητούν την τήρηση κεφαλαιακής 
επάρκειας, ορίζουν τι αποτελεί δείκτη κεφαλαιακής επάρκειας (ΔΚΕ), τον τρόπο 
υπολογισμού του και το ύψος του ελάχιστου ΔΚΕ που πρέπει να διατηρούν οι Τράπεζες. 
 
Για τον υπολογισμό του κεφαλαίου σύμφωνα με τον Πυλώνα Ι του Δεύτερου Συμφώνου της 
Επιτροπής της Βασιλείας (Basel II) γίνεται χρήση του συστήματος «SUNGARD» το οποίο 
βρίσκεται εγκατεστημένο στην μητρική Alpha Bank A.E. 
 
Κατά το 2011, η Εταιρία έχει επίσης προβεί στην πρώτη «εσωτερική διαδικασία αξιολόγησης 
της κεφαλαιακής επάρκειας (ICAAP)» και στην έκδοση σχετικής Έκθεσης, σύμφωνα με 
σχετικές οδηγίες της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου και του Πυλώνα ΙΙ του Δεύτερου 
Συμφώνου της Επιτροπής της Βασιλείας (Basel II).  
 
Κατά τη διάρκεια του έτους 2011, η Εταιρία ήταν σε πλήρη συμμόρφωση με τους 
Κανονισμούς της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, ενώ κατά την άποψη της διατηρεί 
επαρκή κεφάλαια ανάλογα με την φύση, την κλίμακα και την πολυπλοκότητα των 
δραστηριοτήτων της και τους σχετικούς κινδύνους που αναλαμβάνει. 

 
46. ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ  
 
 Οι εργασίες του Συγκροτήματος διαχωρίζονται σε δύο λειτουργικούς τομείς:  σε τραπεζικές 

και χρηματοοικονομικές υπηρεσίες και σε ασφαλιστικές υπηρεσίες.  Οι τραπεζικές και 
χρηματοοικονομικές υπηρεσίες περιλαμβάνουν την παροχή βραχυπρόθεσμων, 
μεσοπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων δανείων και εγγυήσεων και άλλων πιστωτικών 
διευκολύνσεων.  Οι ασφαλιστικές υπηρεσίες περιλαμβάνουν την παροχή ασφαλιστικών 
υπηρεσιών στους κλάδους ζωής και γενικού κλάδου.   



 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ ALPHA BANK CYPRUS LIMITED 

94 

 
 ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

46. ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ (συνέχ.) 
 

   Αποσβέσεις  Χρεόλυση    
  Κέρδη ακινήτων,  άυλων   Σύνολο 
 Μεικτά πριν τη εγκαταστάσεων περιουσιακών Σύνολο Ίδια περιουσιακών 
 εισοδήματα φορολογία και εξοπλισμού στοιχείων υποχρεώσεων κεφάλαια στοιχείων 
Ανάλυση κατά λειτουργικό € € € € € € € 
τομέα        
        
2011        
Τραπεζικές και         
  χρηματοοικονομικές         
  υπηρεσίες 332.491.129 5.966.688 2.552.058 241.485 5.697.048.596 520.094.435 6.217.143.031 
Ασφαλιστικές υπηρεσίες     5.514.379      792.096    106.125     35.009     51.332.042     7.600.026     58.932.068 
        
Σύνολο 338.005.508   6.758.784 2.658.183   276.494 5.748.380.638 527.694.461 6.276.075.099 
        
2010        
Τραπεζικές και         
  χρηματοοικονομικές         
  υπηρεσίες 309.174.631 60.720.149 2.718.904 227.648 7.856.018.818 522.642.100 8.378.046.214 
Ασφαλιστικές υπηρεσίες     5.361.625   2.357.551    117.217     47.154     53.229.809   11.511.174     65.355.687 
        
Σύνολο 314.536.256 63.077.700 2.836.121   274.802 7.909.248.627 534.153.274 8.443.401.901 

 
Τα μεικτά εισοδήματα από τους πιο πάνω τομείς δραστηριότητας, τα κέρδη πριν τη φορολογία και τα περιουσιακά στοιχεία επιμερίζονται μεταξύ των 
τραπεζικών και χρηματοοικονομικών υπηρεσιών και των ασφαλιστικών υπηρεσιών.  Όλες οι δραστηριότητες διεξάγονται στην Κύπρο. 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 
47. ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΜΕ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΑ ΠΡΟΣΩΠΑ 
 
(i) Συναλλαγές με Διοικητικούς Συμβούλους και σημαντικά Μέλη της Διεύθυνσης 
 

Τα συνδεδεμένα πρόσωπα περιλαμβάνουν τη σύζυγο, τα ανήλικα τέκνα και εταιρίες στις οποίες ο 
Διοικητικός Σύμβουλος ή το Μέλος της Διεύθυνσης κατέχει άμεσα ή έμμεσα τουλάχιστον 20% 
του δικαιώματος ψήφου σε Γενική Συνέλευση. 
 
Όλες οι συναλλαγές με τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και με τα συνδεδεμένα τους 
πρόσωπα γίνονται με συνήθεις εμπορικούς όρους.  Όσον αφορά τα βασικά διευθυντικά στελέχη 
αριθμός πιστωτικών διευκολύνσεων έχει χορηγηθεί με βάση τους ισχύοντες όρους όπως και για 
το υπόλοιπο προσωπικό της Εταιρίας. 

 
Πιστωτικές διευκολύνσεις σε σημαντικά μέλη της Διεύθυνσης και συνδεδεμένων πρόσωπων: 

 
 Αριθμός Σύνολο 
 Συμβούλων €000 
   
Χαμηλότερα του 1% των ιδίων κεφαλαίων της   
  Εταιρίας, ανά Σύμβουλο               1             19 

 
 2011 2010 
 € € 
   
Μη εκτελεστικοί Διοικητικοί Σύμβουλοι   
Δικαιώματα ως μέλη    55.000      48.749 
   
Εκτελεστικοί Διοικητικοί Σύμβουλοι και βασικά Διευθυντικά 
  στελέχη 

  

Μισθοί και ωφελήματα    865.655 1.112.449 
 
(ii) Συναλλαγές με την μητρική εταιρία 
 
 Κατά τη διάρκεια του έτους, η μητρική εταιρία Alpha Bank A.E έχει παραχωρήσει τραπεζικές 

εγγυήσεις ύψους €355.037.516 (2010: €280.570.950) αναφορικά με την κάλυψη συγκεκριμένων 
δανείων πελατών. 

 
(iii) Έσοδα / Έξοδα με την μητρική εταιρία 

 2011 2010 
 € € 
Έσοδα    
Τόκοι σε λογαριασμούς προθεσμίας 20.950.654 22.910.197 
Τόκοι σε παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα 14.647.765                  - 
   
 35.598.419 22.910.197 
   
Έξοδα    
Τόκοι σε λογαριασμούς προθεσμίας 36.009.712 24.580.574 
Τόκοι σε χρεόγραφα κεφαλαίου      637.786       526.074 
   
 36.647.498 25.106.648 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 
47. ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΜΕ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΑ ΠΡΟΣΩΠΑ (συνέχ.) 
 

(iv) Υπόλοιπα με εταιρείες του Ομίλου Alpha Bank 
 
Alpha Katanalotika Plc 

 2011 2010 
 € € 
   
Επενδύσεις που ταξινομήθηκαν ως δάνεια και απαιτήσεις 912.599.057 912.541.500 
   
Χρεωστικά υπόλοιπα στις 31 Δεκεμβρίου 912.599.057 912.541.500 

 
 

Alpha Bank Srbija AD 
 2011 2010 
 € € 
   
Ποσά που οφείλονται σε εταιρείες του Ομίλου Alpha Bank       3.500.043                   - 
   
Πιστωτικά υπόλοιπα στις 31 Δεκεμβρίου        3.500.043                   - 

 
 
 
48. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ ΣΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

 
Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, η σύζυγος και τα τέκνα τους δεν κατέχουν ποσοστό 
άμεσα ή έμμεσα στο κεφάλαιο της Εταιρίας σύμφωνα με το άρθρο 60(4) του περί Αξιών και 
Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμου στις 31 Δεκεμβρίου 2011. 
 
Κατά τη διάρκεια της περιόδου μεταξύ 31 Δεκεμβρίου 2011 και 30 ημερών πριν από την 
ημερομηνία της ειδοποίησης για σύγκληση της Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης, δεν υπήρξε 
οποιαδήποτε διακύμανση στα πιο πάνω ποσοστά. 

 
49. ΜΕΤΟΧΟΙ ΠΟΥ ΚΑΤΕΧΟΥΝ ΠΕΡΑΝ ΤΟΥ 5% ΤΟΥ ΜΕΤΟΧΙΚΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

 
Στις 31 Δεκεμβρίου 2011 τα ποσοστά των μετόχων που κατείχαν κατά κυριότητα, άμεσα ή 
έμμεσα, πέραν του 5% του εκδομένου μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρίας ήταν ως 
ακολούθως: 
 
 31 Δεκεμβρίου 2010 
 % 
Alpha Bank A.E. 100 
 
Κατά τη διάρκεια της περιόδου μεταξύ 31 Δεκεμβρίου 2011 και 30 ημερών πριν από την 
ημερομηνία της ειδοποίησης για σύγκληση της Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης, δεν υπήρξε 
οποιαδήποτε διακύμανση στα πιο πάνω ποσοστά. 
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Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 

 
 
50. ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ  
 

Δεν υπήρχαν οποιαδήποτε ουσιώδη γεγονότα μετά την περίοδο αναφοράς που να επηρεάζουν 
τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις στις 31 Δεκεμβρίου 2011 πέραν από τα ακόλουθα: 
 
• Στις 12 Ιανουαρίου 2012 υπογράφτηκε η νέα Συλλογική Σύμβαση μεταξύ του Κυπριακού 

Εργοδοτικού Συνδέσμου Τραπεζών και της Ένωσης Τραπεζικών Υπαλλήλων Κύπρου 
όπου το σχέδιο καθορισμένων παροχών Ταμείου Προνοίας / Φιλοδωρήματος 
Αφυπηρέτησης έπαυσε να ισχύει στις 31 Δεκεμβρίου 2011 και αντικαθίσταται από 1 
Ιανουαρίου 2012 με σχέδιο καθορισμένων εισφορών.  Οι καθορισμένες εισφορές είναι 
14% επί του μισθού του υπαλλήλου από τον εργοδότη ενώ για τον υπάλληλο κυμαίνονται 
από 3% - 10%. 

 
Η εισαγωγή του Ταμείου Προνοίας δεν αναμένεται να επηρεάσει αρνητικά τα 
αποτελέσματα της Εταιρίας για το 2012. 

 
• Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις εγκρίθηκαν για έκδοση από το Διοικητικό 

Συμβούλιο της Εταιρίας στις 19 Απριλίου 2012. 
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